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HARMADIK RÉSZ.

A QUATTROCENTO SZOBRÁSZATA 
ÉS FESTÉSZETE.

I. BRUNELLESCO ÉS GHIBERTI.

A
 művészettörténelemnek alig van érdekesebb fejezete, mint az, amelyik 

Itália XV. századbeli szobrászatáról szól. Mint az újkori művészet terén 
. általában, a szobrászat terén is Firenze jár legeiül s vezető szerepe a 
plasztikában a leginkább elvitázhatatlan. Az újkori szobrászat fejlődésében a leg­

jelentősebb mozzanatoknak az Arno partján elterülő város a színhelye. Az olasz 
renaissancekori szobrászatra nézve leginkább jellemző vonások itt érvényesülnek 
a legtisztábban és legerőteljesebben. A festészet terén Firenze a XV. században 
nem egy új vívmányát más városokból idekerült mestereknek köszönhette. 
Szobrászai mind idevalók, sőt ezek fölös száma elárasztja egész Itáliát s Firen­
zében magában csak a java mesterek tehetségének nyílik tér.

Az az egészséges közszellem, mely a köztársaság korában Firenze politikai 
és társadalmi életét jellemezte, művészetének szabad fejlődését is ugyancsak elő­
segítette. A művészetet itt nem zsarnoki szeszély irányította, de a város lakos­
ságának közérdeklődése, amely a művészetet első sorban saját nemzeti dicsősége 
eszközének tekintette. Ez volt a rugója annak az egymással való versengésnek, 
amellyel a városi polgárság, egyes hatalmas családok, a céhek, a templomok és 
kolostorok elöljárói a művészetet istápolták. Még a templomok díszítésében is 
első sorban a nemzeti érzés az irányadó. Miként hatalmas palotáikkal, a templo- 
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mok külsejének a díszítésével is a firenzeiek első sorban arra törekednek, hogy 
városuk, piacaik és utcáik hatását a lakosság szellemi érettségének, műveltségé­
nek és anyagi erejének megfelelően minél pompásabbá tegyék. A templomok 
belseje díszítésének is inkább a nagy fiaik iránt táplált hála és kegyelet a rúgója, 
mint a vallásos érzés, amelyből kifolyólag azonban a művészet még most is 
temérdek feladathoz jut. A templomok belsejébe szánt művészi alkotások sorában 
a jeles államférfiak, a városuk érdekében áldozatkész polgárok, kiváló művészek, 
írók és költők emlékei a nagyobb számuak és jelentősebbek. Mindazonáltal oltárok, 

egy-egy kiválóbb vallásos tárgyú ereklyetartók is szép számmal készülnek s
dombormű, főleg a Madonna-ké­
pek, stukko-másolatokban is szél- 

• tében elterjednek s magánlakások 
díszítésében általánosak.

A világias felfogásnak megfele­
lően, amely az újkor derengésével 
mindinkább tért hódit, a vallásos 
eszméknek ideális felfogással való 
hagyományos ábrázolása a művé­
szet terén is háttérbe szorul. Itáliá­
ban különösen a firenzeiek voltak 
azok, akik Savonarola föllépéséig 
egész odaadással merültek el a 
városukban pezsgő, elevenséggel 
lüktető élet gyönyörűségeibe. Ezt 
az életet, amelyet az antik világ 
szellemi örökségéből táplálkozó 
műveltségük tett tartalmassá, ke­
resték a művészetben is. Mestereik

106. kép. Ghiberti : Izsák föláldozása. a változó közízlés hatása alatt
Bronz dombormű. (Firenze. Museo Nazionale.) szakítanak a középkori művészet

hagyományaival, merülnek el egész 
odaadással az élet tanulmányozásába, válnak felfogásukkal realisztikusokká.

Realizmusuk volt alapföltétele a művészet újjászületésének. Hogy azonban 
ez Itáliában nem fajult el úgy, mint az északi népek egykorú művészetében, ennek 
oka az egyéni kiválóság érvényesülésének ugyancsak kedvező kor mestereiben, s 
abban a hatásban keresendő, amelyet az antik művészet a Quattrocento szobrá­
szaira különböző mértékben és módon ugyan, de elvitázhatatlanul gyakorolt. 
A klasszikus mintaképek a Quattrocento mestereire nemcsak formai szempontból 
voltak befolyással, de monumentális érzékükre is fejlesztőleg hatottak. Erőteljesen 
egyéni realisztikus felfogásuk és az antik hatás különböző mértékű érvényesülé­
séhez képest változik az egyes mesterek alkotásainak jellege, módosul a korai 
és a virágzó renaissance szobrászata.

A renaissance ily értelemben a díszítő szobrászatban már a XIV. és XV.
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107. kép. Brunellesco : Izsák föláldozása. 
Dombormű. : Firenze Museo Nazionale.)

század fordulóján jelentkezik. Piero di Giovanni, aki 1386-tól 1402-ig a firenzei 
dómban dolgozik, ennek kelet felé eső déli kapuját naturalisztikus lombokkal és 
állatokkal, de egyben ruhátlan gyermekalakokkal is díszíti. Ez utóbbiak még 
esetlen formájuak ugyan, de antik hatásra vallanak, miként a dóm ennek meg­
felelő északi kapuján is a szárnyas és szárny nélkül ábrázolt gyermekalakok, 
amelyek itt Niccolo d’Arezzo (f 1456) és Nanni d’Antonio di Banco 
(1373—1420) keze alól kerültek ki. Mindezek jóravaló kőfaragók, a művészet 
fejlődésén azonban nem igen lendítettek.

Niccolo d’Arezzo korában jóhírű mester volt, aki milánói és velencei 
templomok díszítésén is dolgozott. 
Firenzei munkái, szent Márk nagy­
méretű ülő alakja a dómban s 
szent Lukács szobra, az Or’ San 
Michele fülkéjéből, ma a Museo 
Nazionaléban, nyers formájuak, 
tartásukban, arckifejezésükben me­
revek, ruharedőzésükben konven­
cionálisak.

Valamivel elevenebb Nanni 
di BANCOnak a négy koronázott 
szentet és szent Eligiust ábrázoló 
szoborművé az Or’ San Michelén, 
különösen azonban az ezek alatt 
levő két dombormű (105. kép), 
amely kőfaragó- és kovácsműhelvt 
ábrázol, kerekded apró kompozí­
ciókban.

A szobrászat új korszakának 
úttörői Firenzében nem kőfaragó­
műhelyekből kerültek ki, de mint 
a Quattrocento későbbi kiváló mes­
terei közül is nem égj·, ötvösök 
voltak. Az emlékezetes pályázat, amelyet a S. Giovanni templom gondozásával 
megbízott firenzei kereskedő céh 1401-ben a románkori kupolás épület második 
bronzkapujára hirdetett, szintén ötvösöknek juttatta a pálmát.

Ezt a pályázatot általában a renaissancekori szobrászat kiinduló pontjának 
szokás tekinteni s hat mester vett benne részt. Ezek közül azonban csak a két 
győztesnek pályamunkája, Filippo Brunellesckió, a híres építőművészé és Ghi- 
BERTié maradt ránk s ma a firenzei Museo Nazionaléban látható (106. és 107. kép). 
Mindakettőnek domborműve ugyanazt az eleve kikötött tárgyat, Izsák föláldozását 
ábrázolja, egyforma, az Andrea Pisanotól öntött első bronzajtó domborműveivel 
azonos, csúcsíves ízlésű karéjos keretben. Az alakok száma is egyforma, a 
kompozíció is hasonló; mindazonáltal a két mester sajátos felfogásának meg- 

7*



100 A Quattrocento szobrászati és festészete

felelően, a domborművek hatása igen különböző. Formai szempontból Ghiberti 
munkája határozottan szebb. Izsáknak antik mintára emlékeztető meztelen alakja 
s Ábrahámé is választékosán redőzött ruhájában, tele van méltósággal. A szolgák 
szintén nyugodtan állnak a szikla tövében, a csöndesen legelésző szamár mellett 
s nem zavarják meg a domborműben ábrázolt jelenet komolyságát. Brunellesco 
művén Ábrahám vad hévvel ront fiára s ez szinte vonaglik keze alatt; az angyal 
viharosan rebben alá, taszítja vissza a pátriárka késsel fölfegyverezett kezét. A kos, 
amelyet az Úr a fiatal Izsák helyett áldozatul kiszemelt, hátsó lábával füle tövét 
vakarja. Ábrahám szolgáinak egyike egy általánosan ismert antik szobor motívumát 
utánozva, tüskét húz ki lábából, a másik, akinek alakja szintén római katonára vagy 
athlétára emlékeztet, vizet merít a forrásból, miközben ugyanakkor a szamár is 
iszik ebből. Bármennyire ízlésesebb és harmonikusabb hatású is Ghiberti műve, 
Brunellesco erőteljesen jellemzett alakjaiban, mozgalmas kompozíciójában több az 
élet. A firenzei kereskedő céhnek tetszését mindakét munka egyformán nyerte 
meg. Brunellesco azonban nem akarta a domborművű ajtót másodmagával el­
vállalni, amint ezt a céh kívánta s az egész föladat Ghibertire hárult. így 4ett a 
jeles ötvösmester a Quattrocento kiváló szobrászai sorában az első, akinek na- 
gyobbszabású feladatok megoldására alkalma nyílt, akinek egyénisége, felfogása 
azonban még az előző század hagyományaiban gyökerezett, amelyekkel telje­
sen sohasem tudott szakítani. Ghiberti működése ilyformán inkább a Trecento 
szobrászaténak harmonikus betetőzése, mint az új művészet kezdete volt. S kor­
társaira, de még inkább a korabelitől elütő viszonyok közepette nevelkedett 
fiatalabb szobrász nemzedékre hatással nem igen volt.

Filippo Brunelleschi, aki ifjúkori munkáin, a pistojai S. Jacopo templom 
két prófétát ábrázoló félalakján s a XV. század elején fából faragott s színezett 
fafeszületén a firenzei S. Maria Novella templomban még szintén Trecento for­
mákat mutat, a bronzkapura kitűzött pályázat után végkép elfordul a szobrá­
szattól s minden erejét az építészetnek szenteli. Kora szobrászaira azonban még 
így is aránylag nagyobb hatással volt, mint Ghiberti. Fogadott fia Andrea 
di Lazzaro Cavalcanti (1412—1462), aki Brunellescónak a firenzei dómban 
látható domborművű képmását is faragta, az ő famintája nyomán készíti a 
S. Maria Novella templom domborművekkel díszített pulpitusát, amely részben 
a római Traján-oszlop talapzatáról ellesett pompás ékítményeinél fogva válik ki 
leginkább. Brunellesco többi tanítványai közül Antonio di Cristoforo és 
Niccolo Baroncelli (f 1453) méltók az említésre, akik Ferrarában a III. Niccolo 
d’Este lovasszobrára pályáztak. Az utóbbinak s tanítványának a padovai Domenico 
di PARisnak a ferrarai dómban több bronz szobra maradt ránk. Brunellesco olda­
lán kap szárnyra Donatello, a XV. századbeli szobrászat legkiválóbb mestere. 
Mielőtt működéséről szólnánk, foglalkozzunk előbb azzal az önmagában véve is 
érdekes s mindenképen vonzó epizóddal, amelyet a Quattrocento szobrászaténak 
java forrongása közepette Ghiberti élete és működése tár elénk.

Lorenzo di Cione Ghiberti (1381—1455), aki emlékirataiban Cimabuén 
kezdve az olasz művészet történetét s a maga életrajzát is megírta, mint már
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említettük, ötvösműhelyből került ki. A XIV. század végén Rómában fordul meg, 
ahol az antik szobrászat emlékeit és Giotto falképeit tanulmányozza. Az antikon 
kívül a festészethez is nagyon vonzódott, a firenzei keresztelő kápolna bronz­
kapujára kitűzött pályázaton aratott dia­
dala azonban első sorban a bronzöntő 
szobrászat mivelésére készteti. Az Andrea 
Pisano öntötte első ajtó párjának szánt 
második bronzajtóra, amely ma a Battistero 
északi kapuját díszíti, 1403-ban szerződik s 
1424-ben fejezi be. Különösen ezen a két- 
szárnyú ajtón tűnik fel Ghiberti, mint a 
Trecento szobrászaténak továbbfejlesztője. 
Az északi kapu ajtaját az Andrea Pisano 
művén levőkhöz hasonló karéjos keretek­
ben, az angyali üdvözleten kezdve húsz 
újtestamentomi tárgyú dombormű díszíti, 
amelyhez lenn négy-négy evangélistákat és 
egyházatyákat ábrázoló dombormű csatla­
kozik. A kevés alakból álló kompozíciók 
jellege nagyjában nem igen különbözik An­
drea Pisano domborműveiétől. Mindketten 
antik ruhákkal egyetemben korukbeli kön­
tösöket is ábrázolnak alakjaikon s csak az 
a különbség domborműveik között, hogy 
egyes alárendelt jelentőségű részletekben a 
csúcsíves stílű motívumok helyett Ghiberti 
domborművein antik motívumokat látunk, 
az alakok az utóbbiakon fejlettebbek, moz­
dulataik is elevenebbek. A cselekmény, 
amelyet ábrázolnak, ép azért még inkább 
meggyőző, mint Andrea Pis.ANOnál s a 
természetesség hatását Ghiberti dombor­
művein még fokozzák azok a mindennapi 
életből ellesett vonások, amelyekkel ez utóbbi 
mester kompozícióiban is kerekdedebb dom­
borműveinek jóleső változatosságot kölcsö­
nöz. A távlati hatásra való törekvés hellvel- 
közzel, mint a Krisztust és a sátánt ábrá­

108. kép. Lorenzo Ghiberti : 
Szent István vértanú bronzszobra.

(Firenze. Or’ San Michele.)

zoló domborművűn már itt is mutatkozik, s ahol nem kötik meg kezét előirt 
minták, mint aminők a Pisano-féle domborművek voltak, egyre erőteljesebben 
érvényesül. így a sienai S. Giovanni-templom keresztelő medencéje számára 
készült két domborművén, amely Krisztus keresztelését és szent Jánost Herodes 
előtt ábrázolja s amelyek közül az utóbbi nem minden drámaiság nélkül szűköl-
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ködő mozgalmasságával tűnik ki. Mindazonáltal Ghiberti kecses harmonikus 
formákban és kompozíciókban kedvét lelő egyéniségének a nyugodt széles elő­
adás az eleme, amely festői felfogásával párosulva, élete főművét, a firenzei 
Battistero harmadik bronzkapuját is jellemzi. Mielőtt ehhez hozzáfogott, — szin­
tén még a második kapu megmintázása közben, — három természetes nagyságú 
szobor került ki keze alól: az Or’ San Michelét díszítő Keresztelő Szent János és 
Mátyás apostol bronzszobra 1414, illetőleg 1419-ből s Szent István vértanú alakja, 
amelyet tíz évvel később mintázott. (108. kép). Az első kettő nyugodtan álló, 
szakállas római szenátorokra emlékeztet, akiknek arca azonban nem sokat mond 
s nehéz redőkben aláomló palástja még gótikus jellegű, miként Szent Istváné 
is, akinek fiatalos arca azonban kifejezőbb, vonzóbb s a mesterre nézve jellemző 
előkelő felfogást is jobban tükrözteti vissza.

A firenzei Battistero harmadik ajtajának megmintázásához Ghiberti 1426-ban 
fogott hozzá. Főművének megkezdéséig sokat látott és tapasztalt. Látta a fiatal 
Donatello diadalmas előrenyomulását, tanúja volt a sikernek, amelyet Masolino 
és Masaccio téralkotó művészetükkel a festészet terén arattak. Az előbbinek 
nem egyszer szinte könyörtelen realizmusa nem igen volt rá hatással, annál 
inkább az az eredmény, amelyet a festészet főleg Brunellesco idevágó úttörő 
tanulmányai révén a távlat terén elért. A dombormű stílusbeli korlátainak szuverén 
megvetésével Ghiberti a S. Giovanni harmadik bronzkapujának domborművein 
első sorban a festészettel vetekedő távlati hatásokra tör. Ez a körülmény mind­
azonáltal távolról sem zavarja meg remekművét, amelyen elbájolóan naiv kép­
zelete- kiapadhatatlan teremtő ereje, üde felfogása, páratlanul finom dekoratív 
érzéke és felülmúlhatatlan technikai készsége oly csodás harmóniával érvényesül, 
hogy Michel Angelo szavaival élve, a Battisterónak ez a bronzajtaja bízvást méltó 
volna arra, hogy a mennyország kapuját díszítse. (109. kép a VI. táblán.)

A firenzei Battistero keleti főkapujának keretét Ghiberti magas dombor­
művű szalaggal díszítette, amely lenn kétfelől egy-egy antik díszedényből indul 
ki s apró állatokkal élénkített fölfelé csavarodó szalagokra fűzött naturalisztikus 
gyümölcs- és virágbokrétákból áll. Az ajtó két szárnyát szintén ékitményes 
keretbe foglalta a mester. Ez utóbbinak egymással váltakozó félkörű fülkéiben 
és medaillonszerű korongos kereteiben próféták és szibillák szobrocskái, illetőleg 
szintén rendkívüli finomsággal kidolgozott magas domborművű emberfejek lát­
hatók, mely utóbbiak sorában az egyik Ghiberti képmása. Az ajtó mindkét szár­
nyát öt-öt négyszögletes dombormű díszíti, amelyek az utolsó kivételével mind 
több, egymással a Trecento korabeli falképek modorában egybeolvadó jelenetet 
ábrázolnak kompozíciójukban. Az első dombormű például Ádám teremtését, Éva 
teremtését, a bűnbeesést és a kiűzetést a paradicsomból tárja elénk. Hasonló­
képen a többi domborművön is egymásba olvadva fűződnek egymáshoz az 
ószövetségi szentírás kimagaslóbb jelenetei Salamon király és Sába királyné 
találkozásáig, amelyet, az utolsó dombormű egységes kompozícióban, lépcsős 
renaissance csarnokban örökít meg, a jelenet hősei körül szertartásosan kétfelé 
váló embercsoportokkal.
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109. kép. Ghiberti: A firenzei keresztelókápolna fokapuja. (Bronz).
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Miként ezt az Or’ San Michele külsejét díszítő, formailag harmonikus, de 
kevésbbé kifejező szobrai is bizonyítják, Ghiberti alakjainak realisztikus fölfogá­
sára és mélyrehatóbb jellemzésére képtelen volt. Alighanem ez volt az oka annak, 
hogy a firenzei keresztelő kápolna főkapuját díszítő domborművein korának a 
valószerű ábrázolást kereső ízlését oly módon törekedett kielégíteni, hogy nem 
törődve a dombormű stílusának korlátáival, kompozícióiban utánozta a termé­
szetet s aprólékos gonddal visszatükröztetett távlati hatással több síkban egymás 
mögött sorakoztatta alakjait, ábrázolta az ezeknek hátteréül szolgáló tájképet. 
Domborművei így merőben festői hatásúak lettek. A festői felfogás a renaissance- 
kori szobrászat ilynemű emlékein ugyan általános; olyan túlzással azonban, mint 
Ghiberti főművén, más mesternél nem érvényesült. A legelői levő alakok ezeken 
a domborműveken csaknem egészen szabadon álló szobrocskák; a mögöttük 
állók, amellett, hogy a távlati hatás kedvéért egyre kisebbednek, domborúságuk­
ban is fokozatosan csökkennek s a háttérben az alakok egészen laposak, vésett 
rajzuak.

Merőben stilszerűtlen voltuk ellenére alig képzelhetők el szebb művészi 
alkotások, mint Ghiberti domborművei a maguk egészében. A formailag gyönyörű 
apró alakok fölöttébb kifejező, eleven mozdulataikkal, megkapóan naiv módon 
egymásba olvadó, egyenként azonban ugyancsak világos és szívhez szóló kom­
pozícióikkal tündéri álomképek módjára lepik el a brilliáns technikával öntött 
ércajtót s eszünkbe se juttatják, hogy tulajdonképen bronzba átültetett festményei! 
s nem domborművek előtt állunk, hogy egyik-másik alaknak a formái távlati 
hibák miatt elrajzolvák. Ghiberti, aki rendkívül rajongott az antik szobrászat 
emlékeiért s ezek gyűjtésével és tanulmányozásával is buzgón foglalkozott, erről 
az antik mintaképektől oly nagyban elütő munkájáról a domborművű képmása 
mellé rótt föliratán úgy emlékszik meg, hogy bámulatra méltó művészettel hozta 
létre : Laurentii Cionis de Ghibertis mira arte fabricatum.

A firenzeiek ugyancsak jogosnak tartották önérzetét s miközben még javá­
ban dolgozott csak 1452-ben befejezett főművén, 1439-ben szent Zenobiusznak 
a firenzei dómban levő ereklyetartója megmintázását és bronzba öntését is reá 
bízzák. Ezzel az utolsó jelentősebb vállalkozásával 1446-ban készült el. A szent 
Zenobiusz életéből merített jeleneteket ábrázoló domborművek ismét a főkapu 
stíljét, hellyel-közzel ennek egyes motívumait is mutatják ; alakjai azonban moz­
galmasabbak s a távlati túlzások még nagyobbak itt.

II. DONATELLO.

Bármily változatos Ghiberti domborművein a harmonikus hatású vonalak 
és formák játéka, művészetének iránya, amely a festőkkel vetekedve, a sceneriában 
s nem a szobrászat főtárgyában, az emberi alakban, kereste a valószerűséget, 
velejében idealizáló művészet volt, amely a mester kiváló egyéni vonásainál fogva 
kortársait is elragadta ugyan, de követésre senkit sem késztetett. S a renaissance
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voltaképeni atyamestere, aki a körülötte lüktető életből ragadta ki alakjait s ha­
talmas jellemző erővel, izzó képzelettel és erős monumentális érzékkel párosuló 
realisztikus felfogással örökítette meg hőseit az újkor ízlésének megfelelően, — 

Donatello volt.

no. kép. Donatello: ózeut jános evangélista szobra.
(Firenze. Dóm.)

Donato di Niccolo di 
Betto Bárdi, kortársai becéző 
nevén Donatello, 1382— 
1386 között született s 1466-ig 
élt. Ifjú korában szoros barát­
ság kötötte Brunellesco- 
hoz, akivel, valószínűleg a 
jubileum évében, Rómában is 
megfordult. Itt mindketten mint 
ötvösök keresték kenyerüket, 
emellett egész odaadással me­
rültek el az antik világ emlé­
keinek tanulmányozásába. Az 
antik hatás, amelyet Brunel- 
LESCO Izsák föláldozása dom­
borművén oly eredeti felfogás­
sal tükröztet vissza, Dona­
tello alakjain főleg a test 
formáit is érvényre juttató 
könnyed ruhák redőzésében 
érvényesül s itt is csak nagy 
vonásokban. Már kezdettől 
fogva első sorban a természe­
tet tekintette mintaképének. 
Innen meríti motívumait, for­
máit. Realisztikus feszületé a 
S. Croce templomban, amelyet 
BRUNELLESCOval versenyt fa­
ragott fából s amely valószínű­
leg első szoborművé volt. 
Brunellesco törékeny Krisz­
tus alakjához képest a Do- 
NATELLOé tagbaszakadt férfit 
ábrázol, s itt-ott még anató­

miai hibákkal, az előbbiénél kevésbbé kifejező, de egyénibb felfogású arccal.
1406-ban Donatello szakít az ötvösséggel s a firenzei dóm díszítésével 

foglalkozó szobrászok közé áll. A dóm északi kapuja a Porta della Mandorla 
számára két kis próféta alakot farag, majd a Museo Nazionale Dávid szobrához 
fog, amely főleg ruhájában, némi GHiBERTi-reminiscentiákon kívül, antik tanul-
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Hiányainak hatásáról is tanúskodik. Dávid márványalakja formáiban erőteljes, de 
tartásában, főleg a kezek mozdulatában még erőtlen s arckifejezésében is kevésbbé 
tartalmas. Erőtlen Szent 
János evangélista ülő szo­
brán is a kezek tartása. 
Ezt Donatello Niccolo 
D’AREzzonak és Nanni 
di BANCOnak szintén a 
dóm homlokzatának díszí­
tésére szánt evangélista 
szobraival versenyt fa­
ragta. A ruha redőzése 
Donatello e művén 
szinte még époly nehéz­
kes, mint társaién. Szent 
János tartásában és arcki­
fejezésében azonban annyi 
a méltóság, hogy szinte oly 
hatással van ránk, mintha 
Michel Angelo Mózesének 
előképe volna. (110. kép.) 
Szent János evangélista ülő 
alakját Donatello csak 
1415-ben fejezte be; köz­
ben az Or’ San Michele fül­
kéinek díszítésére szánt 
szobrok közül szent Márk 
és szent Péter ülő alakján 
dolgozott. Az előbbi még 
Niccolo d’Arezzo nyers 
formáira emlékeztet s kissé 
élettelen; szent Péter szob­
rán több a finomság s a 
Donatellóra nézve jellemző 
realizmus is már erősebben 
jelentkezik itt, s ez követ­
kező szobrain egyre dia­
dalmasabban érvényesül. 
A firenzei dóm campanilé- 
jának nyugati homlokzatán 
álló szobrok ezek, amelye­
ket azonban 1516-ban az Or’ San Michele Szent György szobra előz meg. Ezzel 
Donatello egy csapásra messze felülmúlja itt dolgozó társait. (111. kép.)

ni. kép. Donatello: Szent György szobra. (Firenze, Museo 
Nazionale.)
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A kereszténység rettenthetetlen daliája szétvetett lábakkal, kezével pajzsára 
támaszkodva áll helyén könnyű vértezetben, amelyen keresztül megérezzük ifjú 
alakjának acélos izmait. Pompás, komoly arckifejezésű feje a távolba mered, szé­

.■
Κ'

Λ'
.

na. kép. Donatello: Dávid király szobra 
a firenzei dóm campaniléján.

113. kép. Donatello: Jeremiás próféta 
szobra a firenzei dóm campaniléján.

mének tekintete bátor, de Dávid márványszobráéval ellentétben minden kerkedés 
nélkül való. Az ókori görög szobrászat virágkora óta nem került ki mester keze 
alól szobor, amely az ifjú férfias szépséget és erőt az Or’ San Michele Szent 
Györgyéhez fogható tökéletes módon tükröztetné vissza. Donatello korán ér-
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vényesülő sokoldalúságának nem kevésbbé klasszikus példái, a Campanile szobrai, 
amelyek közül Keresztelő Szent János ifjú alakján ismét a Szent György szobor 
energiájával találkozunk, míg viszont Dávid és Jeremiás próféta szobra az élet 
viharaitól megviselt ember, illetőleg a hiábavaló küzdelemtől elcsüggedt férfi utol­
érhetetlen jellemképe. (112. és 113. kép.) Dávid fáradtan lecsüngő kézzel, fél­
válláról nehéz redőkben alá omló palástban, kopasz fejét meghajtva, mint valami 
megrokkant vén athléta áll helyén; az erőtől még duzzadó Jeremiás pedig az 
emberek nyomorult voltán keseregve, megvető ajkbigyesztéssel mered maga elé. 
A dóm campaniléján Donatello magasan elhelyezett alakjainak távlati hatásával 
is számolt s ennek megfelelően 
módosítja arányaikat és formáikat, 
anélkül azonban, hogy Ghiberti 
példájára a szobrászat korlátáit át­
törné. Festői szobrai arcának a 
felfogása is, melyek nem tükröz- 
tetnek vissza többé egyénitett tí­
pust, mint előző művei, de való­
sággal képmások. Dávid és Jere­
miás, de egy harmadik a dóm 
számára 1412-ben készült s alig­
hanem Jónást ábrázoló szobra is 
a való életből kiragadott s nem 
hagyományosan tipikus alakokat 
ábrázol. A firenzeiek ízlésének, akik 
a város pezsgő elevenséggel teljes 
életébe maguk is egész gyönyö­
rűséggel tudtak elmerülni, az újkor 
hajnalán ez a realisztikus felfogás 
felelt meg leginkább s örömük 
annál nagyobb volt, minél könnyeb-

114. kép. Donatello: Herodes lakomája. Dombormű 
iSiena, S. Giovanni.)

ben ismertek rá egyik-másik szent festett vagy faragott képében városuk jelleg­
zetesebb alakjaira. A szent szobroknak aztán ennek megfelelően nem egyszer 
maguk adtak nevet is s Donatello alakjai közül Dávid Zuccone vagyis a 
kopasz s a Jónás szobor Poggio néven vált népszerűvé.

A campanile díszítésére szánt szobrai befejeztével Donatello fejlődése 
delelőjéhez ér s híre már szinte egész Itáliát betölti. A reábizott tömérdek munka 
arra kényszeríti, hogy segédek közreműködése után lásson. 1425-ben Michelozzo, 
a jeles építész is munkatársa lesz, akit főleg a bronzöntésben való jártassága 
miatt vesz maga mellé. 1425-ben fejezte be Donatello a sienai S. Giovanni 
keresztelő medencéjét díszítő s Herodes lakomáját távlati sceneriában ábrázoló 
bronz domborművét, amelynek elemi erővel nyilvánuló drámai hatásával fölül­
múlja Ghibertit és összes kortársait. (114. kép.) Brunellesco távlati tanulmányai­
nak eredményét Donatello először az Or’ San Michele Szent György szobrának
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fülkéje alá foglalt s a szent küzdelmét a sárkánnyal ábrázoló domborművén hasz­
nálta föl. Herodes lakomáján is festői a távlat, anélkül azonban, hogy a dombormű 
stílusbeli korlátáit áttörné. Az alakok itt négy síkban egymás mögött vannak 
elrendezve. A háttér kettős loggiáiban a lakoma zenészei s ezek mögött az elő­
térben ábrázolt esemény előzményei láthatók. A dombormű főrésze Herodes 
lakomájának azt a mozzanatát tárja elénk, amikor Keresztelő Szent János fejét 
egy római katona ezüst tálon a király felé nyújtja. Az asztal körül ülök, mintha 

il5. kép. Donatello: Mária mennybemenetele. (Dombormű a nápolyi S. Angelo a Nilo 
templom Brancacci-entlékén.)

villám sújtott volna le közéjük, riadtan rebbennek kétfelé. Herodes kezeit mere­
ven kitárva, arcán merő megdöbbenéssel bámul a levágott fejre. Két gyerek 
riadtan menekül mellőle, Herodiás feléje hajlik, a többiek azonban a borzalom 
különböző kifejezésével arcukon az asztal ellenkező sarkában verődnek egy cso­
móba. Ez előtt Salome dermedten hagyja félbe táncát, miközben a loggiában a 
zene még tovább szól.

Donatello és Michelozzo közös működésében az utóbbi szerepének 
jelentőségét sokan túlozzák. Közös munkájuk volt XIII. János pápa síremléke a 
firenzei S. Giovanni templomban, amelyet hatásos fölépítésén kívül, finom antik

-



VII. TÁBLA.

116. kúp. Donatello: Az angyali üdvözlet. Dombormű. (Firenze, S. Croce).



VIII. TÁBLA.

117. kép. Donatello tabernaculuma a római Szent Péter-templomban.
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szabású ékítményei s a ravatalon elterülő pápának Donatellótól mintázott hatalmas 
bronzalakja tesz nevezetessé, továbbá Brancacci bíboros síremléke a nápolyi 
S. Angelo a Nilo templomban, amelyen a Máriát az egymást kéznél fogva lebegő 
angyalok közepette ábrázoló dombormű Donatello sajátkezű munkája. (115. kép.) 
Ennek Mária-tipusaihoz egész sor Donatello neve alatt ismert Madonna dom­
bormű csatlakozik. Ilyen a Madonna Pazzi Berlinben. Valamennyi féloldalt fordulva 
bő redős ruhában, méltóságteljes tartással, erőteljes formákkal, komoly bensőséges 
arckifejezéssel ábrázolja Isten anyját, a pólyába csavart s többnyire még fejletlen 
kisdeddel. Donatello Máriát ábrázoló alakjai közül a legszebb az angyali üdvöz­
let domborművén levő, amely a firenzei S. Croce templomban pazar ékítmények­

118. kép. Donatello: Részlet az énekes karzat domborművéről.
(Firenze, Opera del Duomo.)

kel díszített fülkés keretben látható (116. kép a VII. táblán). Mária ezen méltóság­
teljes junói alak, aki tétován hátrafelé húzódó testtartással fordul komoly bájjal 
teli, lélektől sugárzó arcával az előtte térdeplő angyal felé. Az angyali üdvözlet 
keretén végig ömlő pompa nagyban emeli az itt ábrázolt jelenet ünnepélyes hatását. 
Hogy Donatello a díszítő művészetnek is mily kiváló mestere volt, azt többek 
közt az Or’ San Michele ama fülkéjének márványkerete is bizonyítja, amelyet 
rajza nyomán Michelozzo faragott s amelyben Verrocchio Krisztust és Tamás 
apostolt ábrázoló szoborcsoportozata nyert elhelyezést. (L. a 139. képet.)

1432-ben Donatello Michelozzo társaságában Rómába utazik, ahol Zsigmond 
császár és magyar király koronázása idején alkalmi díszítések tervezésével bízták 
meg. Itt időzése alatt az antik emlékeken kívül a Cosmatiak díszítő művészeté­
nek is beható figyelmet szentel. Az antik emlékek közepette újabb impulzust nyer
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a meztelen emberi test tüzetes tanulmányozásához, a Cosmatiak hatása Rómából 
való visszatérése után készült díszítő célú műveinek még fokozottabb pompáján 
nyilvánul. Rómában vállalt munkái közül a Szent Péter-templom szentségtartó 

. fülkéje a legnevezetesebb, amely-

119. kép. Donatello: Faunetto. Bronz. (Firenze, 
Museo Nazionale.)

nek foglalatául szolgáló kettős pil- 
I léreihez kétfelöl apró angyalok raja 
1 simul az imádat elbájolóan kedves 
■ naiv kifejezésével arcán és moz- 
1 dulataiban, míg viszont a fülke 
I négyszögletes ormában a Krisztus 

siratását ábrázoló szigorúbb fel­
fogással faragott dombormű a 

i gyászolók háborgó alakjain, ezek 
fájdalmát tükrözteti vissza meg- 

; rázó drámai erővel. (117. kép a 
! VIII. táblán.)

Rómában az antik emlékek so­
rában különösen a meztelen gyer- 
mekeket ábrázoló domborművek 
lehettek ÜONATELLOra nagy ha­
tással, amelyek főleg antik kő- 

.1 koporsókon gyakoriak. Az örök vá- 
j rosból visszatérve, ilyen bacchikus 
! táncoló, kurtaszárnyú puttókkal dí­

szíti a pratói dóm külső szószékét, 
mely Micheeozzo közreműködé­
sével 1433—1438 között készült. 
Még féktelenebb jókedv s önfeledt 
pajkosság ömlik el táncoló angya­
lain, amelyek a firenzei dómnak, 

' ma a székesegyház múzeumában 
látható énekes karzatát díszítik. 
Pazar módon díszes kettős osz- 
lopocskák sorai mögött, amelyek 
pálmákkal, vázákkal, kagylókkal 
és egyéb elemekkel ékes párká­
nyok közé foglalvák, az aranyos 
mozaik kövekkel kirakott háttér 

csillogó fényében, szintén két sorban, de egyetlen, jó kedvében valósággal 
háborgó füzérbe olvadva nyüzsögnek itt is a pratóiaknál valamivel karcsúbb s 
finomabb formájú, fogyatékos öltözetű kacagó angyalok s a kezükben levő koszo­
rúknál fogva ráncigálják egymást. (118. kép.) Ezek családjából való, de ismét 
valamivel testesebb Donatellónak a firenzei Museo Nazionaléban levő Faunetto
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120. kép. Donatello : Dávid. Bronz. (Firenze, 
Museo Nazionale.)

vagy Amorino című bronzszobra. (119. kép.) Ez derékig meztelenül, lábaihoz 
tapadó gyolcsnadrágban, táncoló helyzetben, kitárt karokkal áll helyén, kacagva 
s pajkos jókedvtől sugárzó arccal. Ez az elbájolóan kedves humorral teli szob­
rocska is egyik élénk bizonysága annak, 
hogy nem volt az emberi érzések gaz­
dag skálájában hang, amelyet Dona­
tello egész közvetetlenséggel nem tu­
dott volna elénk varázsolni alakjainak 
minduntalan új oldalról föltáruló rend­
kívül gazdag és változatos sorozatában. 
A Faunetto idősebb és komolyabb test­
vére, amelyet szintén Cosimo Medici 
számára mintázott, Dávid bronzszobra. 
(120. kép.) Ez a meztelen gyermekifjú 
testének fanyar báját tükrözted vissza 
leheletszerű finomsággal megmintázott 
formákkal. A bibliai Dávidra itt a fiatal 
pásztornak látszó alak kezében levő 
kardon s Góliát sisakos levágott fején 
kívül alig emlékeztet valami; formai 
tökéletességénél fogva azonban a görög­
római szobrászat letűnése óta ez az első 
klasszikus meztelen bronzszobor, am’ely 
egyben a természet közvetetlenségével 
és frissességével is hat.

Rengeteg az önálló és díszítő ren­
deltetésű munkák száma, amelyeket az 
eddig felsoroltakon kívül Donatello 
Firenzében tanítványai közreműködésé­
vel a márvány-, agyag- és bronztechni­
kában egyazon járatossággal s fölfogá­
sában is rendkívüli változatosságot tanú­
sítva végzett.

Minduntalan új utakat kereső, 
nyughatatlan természetének megfelelően 
felfogása: egyéni stílusa egymásután 
keletkező alkotásai sorában egyre vál­
tozik. Általában azonban működése első 
szakában mindenekelőtt a jellegzetest keresi s mindent annak a kiemelésével 
tükröztet vissza, ami figyelmét leginkább megragadja; később az eszmei tarta­
lomra vet inkább súlyt, érzéseket ábrázol. Az izzó képzeletében fogant alakjain 
visszatükröztetett érzések változatosságáról már esett szó. Arcképeket ábrázoló 
mellszobrait a realizmus netovábbja s a jellemzésnek néha szinte megdöbbentő
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élessége jellemzi. így Niccolo da Uzzano színezett terrakotta mellszobrán, a 
firenzei Museo Nazionaléban (121. kép), amellyel a szent Jánost ifjú képében 
ábrázoló berlini Giovanino mellszobra sok rokonságot mutat, miért is, bár nem 
oly tartalmas és finom formájú, mint amaz, német műtörténetirók ezt is Dona- 

121. kép. Donatello : Niccolo da Uzzano mellszobra. Terrakotta. 
(Firenze, Museo Nazionale.)

teliónak tulajdonítják. Niccolo da Uzzano mellszobra röviddel Padovába való elköl­
tözése előtt került ki Donatello keze alól.

Ezt megelőzőleg 1433 és 1443 között F'irenzében készült munkái közül 
még a S. Lorenzo templom sekrestyéjének és a Mediciek firenzei palotájának 
díszítése említésre méltó. Az előbbi számára készült Szent Lőrinc mellszobra, a 
kupola alatti félkörű ívmezőket és boltcikkelyeket díszítő nyolc festői felfogású 
medaillon, amely a négy evangélistát s Szent János evangélista életének négy 
jelenetét ábrázolja, továbbá az ajtók fölött két-két szent alakja s a két bronz-
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ajtó, amelynek szárnyait a dombormű szigorú stíljében, cselekvő, disputáló hely­
zetben ábrázolt páros apostolok és szentek alakjai díszítik. A Medici palota udvarát 
díszítő medaillonok antik kameók mintájára készültek, amelyeknek Donatello 
nagy ismerője volt, de ezek a domborművek mind tanítványainak munkái.

Michelozzo, aki főleg a bronzöntés technikájában való járatosságával vált
Donatello segítségére, már 1436-ban Ghibertihez 
pártol el tőle s a nagy mester segédei Pagno di 
Lapo, Maso és Giovanni Bartolomeo lesznek. 
Ezeket Padovában a következők váltják föl: Gio­
vanni da Pisa, Antonio Chellino, Urbano 
da Cortona és Francesco del Valente.

1443-ban, az év végén költözött DONATELLO 
Padovába, ahol szent Antal templomának és főoltá­
rának díszítése közben legnagyobbszabású művét 
Gattamelata lovasszobrát megalkotta.

A feszület, amellyel a szent Antal templom, 
a Santo főoltárának díszítését kezdte, egyik leg­
tanulságosabb mérföldmutatója annak a szakadat­
lan fejlődésnek, amelyet a S. Croce fafeszülete óta 
Donatello művészi eseményekben oly gazdag 
pályáján elért. Krisztusnak leheletszerű finomság­
gal megmintázott ruhátlan hronzalakja oly hatással 
van ránk, mint valami keresztre feszített Apolló. 
Gyönyörű feje azonban a halálos gyötrelmektől 
fáradtan hajlik alá s miközben lelkét kileheli, arca 
megrázó módon komor, fájdalmas kifejezést ölt, 
anélkül, hogy eltorzulna. A feszület befejezése 
után Donatello a Santo szentély sorompóihoz 
rajzolt díszítő részleteket s ezek kerúbfejeket ábrá­
zoló ékítményeit mintázta. 1447-ben kezdi el Gatta­
melata lovasszobrát, miközben a főoltár díszítésére 
szánt domborműveken rajzai és vázlatos mintái 
nyomán nagyrészt tanítványai dolgoznak. Az oltár­
asztalt díszítő zenélő és éneklő angyalok, akik 
köpcös formáikkal, nyugtalan testtartásukkal alig 
férnek el a keskeny keretekbe, amelyekben állnak,
Donatello tanítványainak művei s a capitoliumi múzeumban, Lucius Lucilius 
Felix urnáján levő domborművek hatását mutatják. (122. kép.) A tanítványok keze 
alól kerültek ki az evangélisták jelképeit ábrázoló domborművek, amelyek nyomában 
ismét Donatello mintázza meg az oltár feszületé alatt fölállított, a kompozíció­
jában zárt s típusával Michel Angelo hasonló tárgyú brugesi szobrára emlékezteti) 
Madonnáját s a szintén bronzból öntött hat szent szobrát: Szent Jusztina, Ferenc, 
Antal, Dániel, Lajos és Prosdocimus álló alakját; végül az oltár felső részét

122. kép. Donatello iskolája: 
Éneklő angyalok. (Dombormű a 

padovai Santo főoltárán.)
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díszítő domborműveket. Ez utóbbiak közül négy Szent Antal életének következő 
eseményeit ábrázolja: az oltárt szentség előtt térdet hajtó öszvér csodáját, az 

124. kép. Donatello: Gattamelata lovasszobra Padovában.

anyja ártatlanságáról tanúskodó csecsemő történetét (123. kép a IX. táblán), a 
fukar szívéről szólót és az ifjúét, aki anyját szidalmazván, a szent korholására 
elkeseredésében levágta a lábát, amelyet azonban Szent Antal ismét helyére illesz-



IX. TÁBLA.

123. kép. Donatello : Λ csecsemő tanuságtétele. (Bronz dombormű a padovai Santo főoltárán).
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125. kép. Donatello: Részlet Gattamelata szobráról.

tett. Ezeket a vajmi bonyolódott eseményeket Donatello mély távlatú, mégsem 
merőben festői, népes domborművein egyetlen mozzanatba tömörített drámai kép 
alakjában tárja elénk s nem abban a széles epikus modorban, amely a Trecento 
mestereit vagy még Ghiberti előadásmódját is jellemezte. A sokfejű tömeg 
érzéseinek különféle fokozatait ÜONATELLOig senki sem ábrázolta oly megragadó 
módon, mint a lánglelkű 
mester páthosszá foko­
zódó hévvel áthatott pá- 
duai domborművein.

Az eddig felsorolta­
kon kívül az oltár felső ré­
szének közepébe illesztett 
Piéta dombormű, amely 
Krisztust derékig két gyá­
szoló angyal közepette 
ábrázolja, stílusában egy­
szerűbb, de megrázó fáj­
dalommal teli. Krisztus 
sirbatételének dombormű­
vén pedig a gyászolók 
kétségbeesett alakjait is­
mét a végsőig fokozott 
drámai feszültség jellemzi.

A padovai Santo fő­
oltárát 1450-ben avatták 
föl; három évvel később 
kerül a templom piacára 
a Gattamelatának neve­
zett Erasmo da Narni 
zsoldos vezér természet­
fölötti nagyságban ábrá­
zolt bronz lovasszobra, 
amelyen Donatello évek 
során át egész odaadás­
sal dolgozott. (124. kép.) 
Vezéri pálcáját fölemelve, 
fürkésző tekintetét előre szegezve, fedetlen fejjel, a római hadvezérek díszében ül 
a ravasz zsoldos vezér indulófélben levő nemes ménlován, amelynek mozdulataival 
testtartása tökéletesen egybevág. Vértezete, ennek gondos kivitelű antik szabású 
ékítményei ideális fényt vetnek alakjára. Okos feje azonban s arcának markáns 
vonásai merő valóság. (125. kép.) De a nagyszerű felfogás, amellyel Donatello 
a lovast és lovát elénk tárja, messzire felülemeli Gattamelata emlékművét az 
egyszerű képmáson, vagy azoknak a dekoratív jelentőségű lovasszobroknak a
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színvonalán, amelyekkel az olaszok már a XIV. században is nem egy síremléket 
díszítettek. Gattamelata lovas alakja az első igazán önállóan érvényesülő monu­
mentális emlékszobor, amely az antik szobrászat mesterei óta létesült, akik 
hasonló szabású föladatok megoldásával szintén a legnagyobb igyekezettel és 
becsvággyal foglalkoztak.

126. kép. Donatello: Levétel a keresztfáról. Dombormű. (Firenze, S. Lorenzo. 1

Tíz évi távoliét után, 1454-ben, közel hetven éves korában tért ismét vissza 
Donatello Firenzébe s utolsó tíz esztendejében is, haláláig fáradhatatlanul dol­
gozott tovább. Az agg korral járó gyöngeség most már meglátszik ugyan kezén, 
lelkének teremtő ereje azonban most sem fogyatkozott meg s hatalmas fantáziá­
jának tüze izzó lobogással ég benne mindvégig tovább. Ha vannak is utolsó 
műveiben fogyatkozások, ezek is inkább segédei rovására írandók, akikre utolsó 
alkotásainak a kivitele hárult. Utolsó jelentősebb munkái a Mediciek bőkezűsé­
géből készült két szószék a S. Lorenzo templomban s Judit bronzszobra, ma a 
firenzei Loggia dei Lanziban. A párkányukon zenélő puttók frízével ékes s négy
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oszlopon álló bronz szószékek dom­
borművei, a mellső oldalon Krisztus 
kínszenvedésének és megdicsőülésé­
nek történetét ábrázolják három­
három minden izében festői s drámai 
mozgalmassággal áthatott kompozí­
cióban, amely túlnyomó részben már 
tele van bárok vonásokkal. Am a 
domborművek közül csak a «Levétel 
a keresztfáról» Donatello munkája 
(126. kép), a többi vázlatai nyomán 
segédei: Bellano és Bertoldo 
keze alól került ki, akiknek alakjai 
nyugtalan összevisszaságban lépnek 
ki a mester által megszabott s általa 
meg is tartott keretből s bárok mó­
don a domborműveket elválasztó fél­
pillérek elé kerülnek s a szószék 
alsó párkányát is ellepik.

Tanítványai közreműködésével 
s szintén a Mediciek számára ön­
tötte Donatello Judit bronzszobrát, 
amely eredetileg Piero Medici házá- . 
ban a szökőkút dísze volt s a mes­
ternek valószínűleg utolsó munkája. 
A szabadon álló csoportozatnak túl­
ságosan tömör szobormű fogyatko­
zásai nagyok, de felfogása monu­
mentális, komor tartalma megrázó 
hatással van ránk s Donatello itt 
is föltétlenül uralkodik anyagán.

Amikor Donatello 1466-ban 
meghalt, Itália szobrászata csaknem 
teljesen lánglelkének hatása alatt ál­
lott. A természet buzgó tanulmányo­
zásában nyilvánuló komolyságával, 
alakjai jellemzésének találó erejével, 
drámai felfogásával, a technikában 
nyilvánuló gondosságával, valamennyi 
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127. kép. Agostino di Duccio: Zenélő angyalok.
Dombormű. (Perugia, S. Bernardino.)

kortársának, de különösen a fiatalabb szobrásznemzedéknek megszabta az utat, 
amelyen ez egyéni ízlését és hajlamát el nem fojtva s így minduntalan újat és 
újat alkotva, előbbre haladhat. Miként ezt a segédei, valamint az utóbbiakhoz 
hasonlóan szintén kevésbbé kiváló közvetetlen követőinek példája bizonyítja, egye-
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dűl megalkuvást nem ismerő realizmusa fenyegette elfajulással a renaissance-szob- 
rászatát. Donatello realizmusa ugyan sohasem nyilvánult a természet szolgai, 
gépies másolásában, hanem csupán az életteljes jellemzés eszközéül szolgált. Tanít­
ványai közül azonban nem egy ezt a nyerstől sem visszariadó realizmust tekin­
tette a szobrászat főcéljának s hogy eredetinek lássék, a brutális formáktól sem 
riadt vissza. Szerencsére Itáliának, de különösen Firenzének még nem egy kiváló 
mestere akadt, aki működésével elhárította azt a veszedelmet, amellyel a túlzó 
utánzók a renaissance-szobrászatnak egészséges irányban való fejlődését fenyegették.

Donatello segédei és tanítványai közül Michelozzo, a jeles építész, ön­
álló szobrászati munkáin, mint aminő a montepulcianói Aragazzi-síremlék, az 
antik szigorúbb követésére igyekszik, de ha koncepciói nagyjában jelentősek is, 
alakjai üresek, józan felfogásuak, tartásukban elfogultak. Hasonló irányban halad 
Isaia da Pisa, aki Simone FiORENTiNOval együtt Rómában közvetíti Donatello 
hatását, aki azonban Chiavez bíboros síremlékén a lateráni templomban, erényeket 
antik mintára ábrázoló, ruháikban párhuzamosan redőzött szobrain jóval tartal­
masabb. Agostino di Duccio (1418—1481) Firenzéből 1446-ban lopással gya­
núsítva Velencébe menekül, onnan Riminibe kerül. Itt Sigismondo Pandolfo Mala- 
testa szolgálatában ennek Isottáját dicsőítő antik szellemű domborművekkel díszíti 
a S. Francesco templomot, többek közt hullámosán redőzött, testhez simuló 
ruhákban ábrázolt köpcös éneklő és muzsikáló puttókkal. Agostinótól való a 
perugiai S. Bernardino homlokzatának pompás díszítése is. (127. kép.) Urbano 
da Cortona (f 1504), aki a padovai Santo főoltárán is közreműködött, igen 
közepes mester, s 1451-ben Sienában, később a dalmáciai Trauban és Spalatóban 
is dolgozott.

Donatello padovai tanítványai Dalmácián és Velencén kívül Lombardiában 
és Emíliában is terjesztik mesterük stílusát. Domenico di Paris, akiről mint 
Niccolo Baroncelli társáról már megemlékeztünk, Ferrarában a Palazzo Schiffa- 
noját díszíti az ő szellemében. Niccolo Fiorentino 1468-ban Trauba költözik 
s a székesegyház Orsini kápolnája ajtón kitekintő fáklyás puttó domborműveivel 
áll legközelebb mestere padovai munkáihoz. Nápolyban Aragóniái Alfonz diadal­
ívén is dolgoznak Donatello-tanítványok. Ilyen Andrea dall’ Aquila. A padovai 
segédek közül mestere modorához Bartolomeo Bellano ragaszkodott legin­
kább s utolsó tanítványa BerTOLDO di Giovanni (1420—1491), aki bizonyos 
tekintetben Michel Angelo mestere volt s Firenzében az emlékéremnek első 
művelője.

III. LUCA DELLA ROBBIA. A FIRENZEI MÁRVÁNYFARAGÓ 
SZOBRÁSZOK. VERROCCHIO.

DONATELLO valamennyi az előbbi fejezetben felsorolt tanítványánál és 
követőjénél jóval jelentősebb szobrászok termettek még Firenzében, akik erő­
teljes és önálló egyéniségükkel a nagy mestertől megkezdett úton újabb és
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újabb csapásokat törtek művészetüknek. Ezek sorában Luca deli.a Robbia 
(1400—1482) az első, aki irányát tekintve, Ghiberti és Donatello között a 
középúton áll. Erre a külső hatások iránt egyébként is fogékony egyéniségét a 
kettőnek reá szinte egyformán gyakorolt befolyása terelte. Szíve mintha inkább

128. kép. Luca della Robbia: Éneklő angyalok az énekes karzatról. Dombormű. 
(Firenze, Opera del’Duomo.)

GniBERTihez vonzaná. Ennek befolyása nyilvánul alakjai nemes formáiban, vá­
lasztékos ruharedőzésében s nyugalmában, amely a DoNATELLO-féle realizmus 
ellenállhatatlan varázsának a hatását nagyban mérsékli művein s ezeket klasszikus 
szépségükkel az antik emlékekhez hozza közel. Emellett azonban Luca della 
Robbia érzéseiben egész modern s felfogásában vallásos. DONATELLOnak a saját 
egyéniségén leszűrt, tompított hatása érvényesül Luca della ROBBiAnak azon
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márványból faragott domborművein, amelyeket a firenzei dóm második énekes 
karzatának díszítésére szánt. Dávid 150. zsoltára három versének parafrázisaként, 
harsonát fúvó, táncoló, lantpengető, dobverő és éneklő gyermekek és serdülő 
ifjak domborművű kompozíciói díszítik ezt, a Donatello cantoriájaénál szigorúbb 
architektonikus keretben. (128. kép.) A gyermekek jellemzése itt is pompás, de 
kevésbbé éles realisztikus felfogást mutatnak, nyugodtabbak s így mozdulataik 
ban is kevesebb a változatosság. A legközelebb DoNATELLOhoz Luca della 
RoBBiAnak a Campanilét díszítő domborművei állanak 1439-ből. Ezek hatszög­

129. kép. Luca della Robbia: Madonna. Fayence dombormű (Firenze, Museo Nazionale.)

letes mezőkben a szabad művészetek közül ötöt ábrázolnak, Orfeuszt kivéve, 
síma háttérrel s különösen a Dialecticát megszemélyesítő két vitatkozó alak kom­
pozíciója eleven és beszédes. Luca della Robbia már itt ébredhetett tudatára 
annak, hogy festői érzék híján domborműveit képtelen mélységben fokozni. Ez­
után is megelégszik alakjainak a lapos háttérből való erős kiemelésével. Hogy 
domborművei hatását növelje, színezni kezdi ezeket s evégből a mázas agyag­
technikát karolja föl.

Márványból faragott java alkotásai közé tartozik még Federighi püspök 
egyszerű, de előkelő hatású síremléke 1456-ból a firenzei S. Trinitában, a halott 
arcképi felfogással faragott remek alakjával. Bronzba öntött művei közül a firenzei 
dóm sekrestyéjének ajtaja a legnevezetesebb. Ennek domborműveit szintén sima 
háttér és szigorú relief-stílus jellemzi. A domborművek Mária, Keresztelő Szent 
János s a négy egyházatya és a négy evangélista ülő alakját ábrázolják két-két
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angyal társaságában. Az ajtót MiCHELOZzoval együtt 1446-ban vállalta el, de 
csak jóval később fejezte be.

A legtöbb dicsőséget Luca della Robbia színes mázakkal festett égetett 
agyag domborműveivel aratta, amelyeknek a korabeli agyagművességtől ellesett 
festői technikáját a szobrászatban határozott céltudatossággal ő használta föl 
először. Az égetett agyag domborműveknek és a fából faragott szobroknak, sőt 
kisebb mértékben ugyan, a már­
ványból készülteknek színezése 
Itáliában a Quattrocento korá­
ban is általános volt. Az agyag 
domborműveket azonban egy­
szerűen befestették. Luca della 
Robbia volt az első, aki az ak­
kor Faenzában már virágzásnak 
indult s Firenzében is föllendülő 
keleti eredetű ónmázas kera- 
mika festőtechnikáját először 
használta föl a szobrászatban s 
ennek égetett agyagból készült 
munkáit így az idő viszontag­
ságaival szemben is ellenállókká 
tette és ezzel általános elterje­
désüket biztosította. Könnyű 
kezelésüknél fogva, amely az 
ábrázolás közvetetlenségét is 
fokozza, ÜONATELLOhoz ha­
sonlóan nem egy mester készí­
tett egyszerűen befestett terra­
kotta szobrokat. De Luca 
della Robbia volt az első, 
aki alkotásainak zománcszerű 
mázával nemcsak tartósabbakká 
tette ilynemű munkáit, hanem 

130. kép. Andrea della Robbia: Mária látogatása. 
(Pistoja, S. Giovanni Fuorcivita.)

az anyag természetéhez képest lágyabb kezelésével s alakjainak ennek megfelelő 
nemes formáival a mázas terrakotta domborművek helyes stílusát is megállapította.

Mázas terrakotta munkái csak mérsékelten színesek. A féldomború alakok, 
amelyek helyes stílusukkal és nemes formáikkal a renaissance összes hasonló 
alkotásai közül így leginkább közelítik meg a klasszikus görög domborműveket, 
az áttetsző sötétkék mázzal bevont alapból fehéren emelkednek ki s csak az 
előtér részletei, továbbá a virágok és gyümölcsfüzérek, amelyekbe a csillogó 
mázzal bevont kompozíciók foglalvák, pompáznak élénkebb színekben. Ezek 
sorában a sárga, zöld és ibolyaszin a leginkább gyakori.

Tetszetős és üde hatásuknál fogva, amely a mester műveiben az alakok
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elrendezésében nyilvánuló jó ízléssel, bensőséggel teljes és harmonikus hatású 
formákkal párosul, a föltalálóják után Robbia-műveknek. elnevezett mázas terra­
kotta munkák rendkívül sokfelé terjedtek el. Templomok, paloták belsejét és 
külsejét, oltárokat, síremlékeket, keresztkútakat egyaránt díszítettek ezekkel; 
kapuk, ablakok ívmezőjében, házak frízén szintén gyakoriak. Rengeteg a ránk 
maradt Robbia-művek száma, amelyek természetesen túlnyomó részben a mester 
követőinek kezei alól kerültek ki. Különösen Firenzében és környékén láthatók 
ilyenek. Azonban külföldön is alig van múzeum, mely nem dicsekednék ezek 

131. kép. Andrea della Robbia: Pólyás gyermek. 
Dombormű. (Firenze, Innocenti.)

gazdag sorozatával.
Luca della Robbia sajátkezű 

mázas terrakotta munkái sorában 
az első két jelentősebb alkotás a 
firenzei dóm két természetes nagy­
ságú alakokkal ábrázolt dombor­
műve 1444 és 1447-ből, amely 
a sekrestyeajtók fölött a csúcsos 
ívmezőket tölti ki s Krisztus fel­
támadását és mennybemenetelét 
ábrázolja, a mester Robbia-művein 
szokatlanul népes kompozícióban, 
nehány fával jelzett sceneriában, 
ünnepélyes bensőséggel teli fel­
fogással. Európa számos múzeu­
mában és Firenzében látható s a 
Madonnát angyalok, szentek vágj* 
virágok közt ábrázoló dombormű­
vei mind bájosak s az anya és 
gyermeke közt való szeretetteljes 
viszony változatos visszatükrözte- 
tésében kifogyhatatlanok. Az ur­
binói S. Domenico templom ajta­
jának ivmezőjében a Madonna 

félalakja négy szent társaságában tárul elénk. Nevezetesek a berlini Kaiser Fried­
rich Museum Robbia-Madonnái s a firenzei Museo Nazionaléban levő, a S. Pierino 
templomból, továbbá a Máriát rózsabokorban ábrázoló dombormű s az, amely 
egykor a via dell’ Agnolót díszítette s Mária bájos arcában talán a leginkább 
kifejező. (129. kép.)

Egyszerű, de eleven felfogású ifjú alakokat ábrázoló képmásokat is ismerünk 
Lucától. Ilyen a berlini múzeum ifjút, s a firenzeinek fiatal leányt ábrázoló dombor­
művű mellképe. Hogy a technika szabadon álló szobrok és csoportozatok ábrá­
zolására is alkalmas volt, ennek klasszikus bizonysága Mária látogatásának szo­
borművé a pistojai S. Giovanni Fuorcivitas templomban. (130. kép.) Az elbájolóan 
kedves, bensőséggel teli munka, amely a bibliai Szent Erzsébetet a fiatal leány
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képében ábrázolt szűz Mária előtt térdre esve ábrázolja, a renaissance legszebb 
szoborcsoportozatainak egyike s ha újabban Andrea della RoBBiAnak (1435— 
1525) tulajdonítják is, ez a kö­
rülmény semmit sem von le 
értékéből.

Luca della Robbia imént 
említett unokaöccse és utóda 
már csak kizárólag mázas terra­
kotta szobrok és domborművek 
előállításával foglalkozik. A tech­
nikában époly kitűnő, mint 
nagj'bátyja és mestere, felfogá­
sában azonban nem tükröztél 
vissza oly elbájoló derűt. Ma­
donnái kifejezése elmélyedő; 
később, alighanem Savonarola 
hatása alatt, néha szinte szo­
morú. A gyermek Jézus alakja 
is bágyadtabb domborművein, 
amelyek hátterét párhuzamosan 
lebegő felhőcsíkokkal élénkíti. 
Legnépszerűbb munkái az 1463 
és 1466 között mintázott pó- 
lyásgyermekek domborművei a 
firenzei lelencház loggiájának 
homlokzatán, amelyek kedves, 
értelmes kifejezését azonban a 
pólyából már régen kinőtt gyer­
mekek arcáról leste el s ilyen 
fejlettebb arcokon is örökítette 
meg. (131. kép.) Andrea della 
Robbia felfogásával kora festői 
kÖZÜl hol GHIRLANDAJOhoz, 
hol Lorenzo di CREDihez kö­
zeledve, igen sokat dolgozott. 
Általában barátokat s férfi szen­
teket, imádást vagy elragad­
tatást ábrázoló művei a tartal­
masabbak. így a firenzei Log­

132. kép. Desiderio da Settignano : Marsuppini síremléke. 
(Firenze, S. Croce.)

gia di San Paolo ívmezőjén a
Szent Domonkos és Ferenc találkozását ábrázoló dombormű. Az arezzói dóm 
számára készült kálváriáján már a mesterség: a technika fitogtatása a túlnyomó, 
mely kései szakában szintén hanyatlik. Ez a gyárszerű munkával kapcsolatos
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hanyatlás jellemzi fiainak művészetét is, akik a Robbia-műveket egész Tosz- 
kánában, azonfelül a pápai Márkákban és Umbriában is székében terjesztik. 
Andreának öt fia volt. Közülük Giovanni della Robbia (1469—1529) a leg­
kiválóbb. A pistojai Ospedale del Ceppónak az irgalmasság cselekedeteit ábrá­
zoló domborműveit neki tulajdonítják. A több kézre valló domborművek részletei 

135. kép. Desiderio da Settignano: 
Fiatal leány mellszobra.

(Firenze, Museo Nazionale.)

telvék új, hatásos, életképszerű felfogással.
Ghiberti, Donatello és Luca della Robbia hatása alatt a XV. század 

dereka táján számos többé-kevésbbé eredeti, de általában sok jó ízléssel és igaz 
érzéssel megáldott szobrász lép fel Firenzében. Ezeket az általuk különösen föl­

karolt technikák szerint a márványfaragók és a 
bronzöntő szobrászok csoportjába sorozhatjuk. 
Az előbbi csoport mestereinek működése két 
egymással szoros kapcsolatban álló tárgykörre 
oszlik: a halott arcképi felfogással faragott 
alakját ábrázoló s gazdagon díszített síremlé­
kek és a mellszobrok készítésére.

A síremlékek emelésével az olaszok már 
a középkorban is nagy pompát fejtettek ki. 
A renaissance idejében szakítanak a Tre­
cento síremlékeinek formájával, amelyet a 
templom falából kiugró gyámkövekre he­
lyezett kőkoporsó jellemzett, s a fülkés sír­
emlékek formája lesz általános. Ezen a dísze­
sen faragott kőkoporsó az antik szabású 
pillérek közé foglalt fali fülke alsó részét 
tölti ki. A halott alakja a szarkofágon nyugvó 
alacsony ravatalon fekszik; fölötte a fülkét 
betetőző félkörű ivmezőben angyaloktól tartott 
médaillonban a Madonna domborművű alakja 
virraszt. A síremlék ormát címert vagy virág­

füzéreket tartó puttók díszítik. Az ilyen szabású renaissance síremlékek első fej­
lettebb példája az 1444-ben meghalt Leonardo Bruni firenzei államtitkár síremléke, 
Bernardo Rossellino (1409—1464) a jeles építész műve, aki azonban itt a 
halottnak arccal a néző felé forduló remek alakjával is felülmúlja korának vala­
mennyi márványfaragó mesterét s inkább a renaissance nagy úttörő szobrászai 
társának, mint követőjének tekinthető. Működése javát azonban az építészet 
kötötte le s a síremlékek új formáját is mások fejlesztik tovább.

Desiderio da Settignano (1428—1464) az 1455-ben elhalt Marsuppini 
államtitkár síremlékét ugyancsak a S. Croce templomban, az előbbi mintájára ter­
vezi. Alkotása fölépítésében könnyedébb, díszítésében gazdagabb annal. (132. kép.) 
A pillérek közé foglalt fülke alacsony lábazatának két végén címereket, ormán az 
ennek szövétnekes csúcsáról lecsüngő babérfüzéreket tartó gyermekek állanak őrt. 
Ez utóbbiak tele vannak gyöngéd felfogással s elragadó kedvességgel, amely
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134. kép. Antonio Rossellino : Jacopo da Portogallo síremléke. (Firenze, S Miniato).
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Madonnáit is jellemzi. Ez utóbbiak DONATELLOnak az anyai szeretetet vagy az 
ég királynéjának méltóságát visszatükröztető hasonló tárgyú domborműveivel 
szemben az ifjúságot, a tisztaságot dicsőítik és mennyei derűt sugároznak vissza. 
Desiderio gyermekalakjaival társai közül leginkább közelíti meg Donatelloí, 
de ennél jóval szebb formákban és lágyabb kezelésben leli kedvét. Ez teszi a 
gyermekek és fiatal lányok szobrászává. Gyermekeket ábrázoló domborművei

135. kép. Benedetto da Majano : A firenzei S Croce-templom szószéke.

közül a firenzei Museo Nazionale San Giovaninoja azelőtt Donatello neve alatt 
szerepelt. Fiatal leány-mellszobrai közül a berlini múzeumban Marietta Strozzi 
és egy urbinoi hercegnőt ábrázoló műve a leghíresebb (133. kép).

A gyermeki báj és kedvesség hivatott tolmácsa volt Antonio Rossellino 
(1428 -1478) is, Bernardo öccse. Az 1459-ben fiatalon elhalt Jacopo di Porto- 
gallo bíboros síremlékén, amelyet a S. Miniato templomban a szintén tőle tervezett 
kápolnában emelt, a halott nyugodtan alvó, szelíd alakja fölött élénk mozdulatú,



126 A Quattrocento szobrászati és festészete.

mosolygó képű lebegő angyalok tartják a Madonna virágos korongba foglalt 
domborművét. (134. kép. a X. táblán.) A halott fejénél és lábánál szintén egy- 
egy angyal térdel, kettő ismét a kőkoporsón ül s elbájoló kedvességgel a rava­
talról lecsüngő lepelbe burkolózik. A közvetetlenségnél fogva, amellyel a túlvilág! 
élet derűs alakjait a halottéval szorosabb kapcsolatba hozta, a kompozíció ügyes­
ségénél fogva, amellyel a leomló kárpitba foglalt keretben a szobrok mesteri 
módon az egész fülkét betöltik, Antonio RossELLiNOnak ez a műve a renais­
sance legvonzóbb és legszebb síremlékeinek egyike. A mesternek másik főműve 
a nápolyi Monte Oliveto márvány domborműve, mely Krisztus születését ábrázolja 
festői felfogással, ám részleteiben végtelen finomsággal s egész mivoltában mesés 

i;6. kép. Mino da Fiesole : Piero Medici 
mellszobra. (Firenze, Museo Nazionale.)

bájjal. Ebből tanítványa Silvestro 
dell’ Aquila is örökölt valamit, aki 
a XV. század utolsó negyedében fő­
leg Aquila templomában dolgozott, 
ahol a S. Bernardinóban Camponeschi 
Mária síremléke, a fiatal leány alvó 
alakjával, esik a legközelebb ROSSEL- 
LiNOhoz. Ez utóbbinak egy másik 
követője, aki főleg Luccában dolgo­
zott, Matteo Civitali (1435— 
1501), a firenzei márványfaragóknál 
általában rusztikusabb. 1484-ből való, 
fölépítésében nagyszerű Regulus-ol- 
tárán kívül a luccai dómban, leg­
szebb műve, túlságosan nagy kezeit 
nem tekintve, a bájjal és érzéssel teli 
dombormű a firenzei Museo Nazio- 
naléban: a Hit.

A márványszobrászok negyedik ki­
váló képviselője Benedetto da Ma- 

jano (1442 -1497) eredetileg intarziaműves, majd építész is volt. Antonio Rossellino 
nyomdokain haladva, kereste a művészi hatást. Első művei egyike Pietro Mellini 
mellszobra a firenzei Museo Nazionaléban 1474-ből, amely Filippo Strozzi nagy­
szerű felfogású mellszobrával együtt, az utóbbi a párizsi Louvreban, jellemző 
ereje kiválóságáról tanúskodik. Mellini megbízásából faragta Majano a S. Croce 
templom márvány szószékét is, amely a főhajó egyik pillérén gazdagon alakított 
gyámkövön nyugszik s amelyet mellvédjén Szent Ferenc életéből merített és 
Ghiberti hatásáról tanúskodó festői felfogású domborművek díszítenek. (135. kép.) 
Majano finom díszítő talentumának legszebb példái Filippo Strozzinak Rossellino 
hatására valló síremléke a S. Maria Novella templomban, továbbá San Gimigna- 
nóban a Collegiata Szent Fina oltára s a S. Agostino Szent Bartolus oltára, 
amelyek életteljes szobraikon és domborműveiken kívül jókarban ránk maradt és 
sajátságos varázst gyakorló eredeti színezésüknél fogva is nevezetesek.
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Mino da FiesolE (1431—1484) a firenzei szobrászok között korában a 
legnépszerűbb, Desiderio da Settignano követője, akinek bája azonban nála 
nem egyszer keresettséggé fajul. Alakjai lágyak, mintha viaszkból készültek volna, 
édeskések, gyakran éretlenek. Kezdetben alighanem kiválóbb firenzei mesterek 
műhelyében dolgozott s java munkái ifjabb korából való képmásai, mint aminő 
Firenzében Piero és Giovanni Medici mellszobra, s Berlinben a Niccolo Strozzié. 
(136. kép.) A halott mellszobra teszi értékessé Salutati püspök síremlékét a fiesolei 
székesegyházban. Madonna domborművei már kevésbbé kifejezők s elsekélyesedő 

137. kép. A. P0LLAJU01.0: Részlet IV. Sixtus pápa síremlékéről. (Róma, Szt. Péter-templom.)

formáikkal a márványszobrászat hanyatlását jelzik. Legszebb Madonnája Cristoforo 
della Rovere bíboros síremlékét díszíti a S. Maria del Popolo templomban, Rómá­
ban, ahol Minő 1480-ig hét éven keresztül tevékeny s mások, többek közt Traui 
János közreműködésével is, igen sokat és sokfélét dolgozott.

A márványszobrászoknak a dekoratívra irányuló tevékenysége, amely Fi­
renzén kívül különösen Rómában talált a síremlékek emelésénél nagymérvű 
méltánylásra, egyoldalú működése közben egyre finomabb, de egyben felszíne­
sebb formáival elsekélyesedéssel fenyegette a renaissance szobrászatát. Miként 
Luca della Robbia, a technikájában gyökerező stílusával a realizmus túl­
zásaitól, úgy óxták meg a renaissance szobrászatot ellenkező irányú elfajulásától
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a márványfaragókkal egyidőben működő bronzöntő mesterek: Antonio Polla­
juolo (1429—1498) és Andrea del Verrocchio (1436—1488).

Mindakét mester eredetileg ötvös volt, miként a renaissance legtöbb híressé 
vált művésze. Az ötvösség kicsinj'ben felöleli a képzőművészetnek mindahárom 
ágát. Ez a körülmény magyarázza meg genialitásukon kívül az ötvösműhelyek­
ből kikerült művészek java részének sokoldalúságát. A különböző téren való 
érvényesülés jellemzi PoLLAjuOLOt és Verrocchioí is. Ők a művészetnek kü­
lönböző ágaiban nemcsak nagy járatosságra tettek szert, hanem búvárkodásukkal 
ezeknek technikai fejlődését is sok tekintetben előbbre vitték. Pollajuolo, korának 
leginkább megbecsült ötvöse; mint festő az olajtechnika tökéletesítésével is szerzett 
érdemeket. Mint szobrász, VERROCCHiohoz hasonlóan, a bronzöntést mívelte s 
ilynemű munkái technikai szempontból véve mind tökéletesek. Donatello hatása 
alatt a természetnek a legaprólékosabb részletekig pontos utánzására törekszik, 
ezzel kapcsolatban szoborképmásain erőteljes egyénítés és szinte megdöbbentően 
éles jellemzés érvényesül. így a római Szent Péter-templomban IV. Sixtus pápa 
alacsony bronzkoporsóján, amelynek fedőlapján a markáns formákkal ábrázolt 
halott alakja az erények domborműveivel ékes keretben terül el. (138. kép.) Továbbá 
VIII. Ince pápa fülkés elrendezésű síremlékén is ugyanitt, amely kétféleképen a 
koporsón elterülve s efölött trónusán ülve ábrázolja a pápát, az erények túlságosan 
karcsú s már-már szinte bárok hatású allegorikus alakjai között. Míg POLLAJUOLO, 
mint a firenzei Museo Nazionaléban levő s Heraklest és Cacust ábrázoló bronz­
csoportján is, különös kedvét leli a testi erő fitogtatásában, Verrocchio mélyebb 
lelki kifejezésre törekszik.

A jóval termékenyebb, kora művészetére gyakorolt hatásánál fogva is jelen­
tősebb s PoLLAjuOLOnál még sokoldalúbb Verrocchio neve eredetileg Andrea 
di Michele di Francesco de’ Cioni volt. Guiliano Verrocchi ötvösműhelyében 
tanult, aki után DEL VERROCCHionak nevezték el. Mint Donatello segédje 
faragta a S. Lorenzo sekrestyéjének márvány lavabóját s a nagy mester halála 
után ő lesz a Mediciek szobrásza s élte végéig sem fogy ki a fölöttébb válto­
zatos föladatokból, amelyekkel ezek megbízták s amelyek ugyancsak elősegítették 
tehetségének sokoldalú fejlődését. Piero és Giovanni Medici 1483-ban befejezett sír­
emlékén kívül, a Mediciek megbízásából készült Verrocchio Dávid szobra, ma 
a Museo Nazionaléban. (138. kép.) Ezen válik először szembetűnővé a különbség, 
amely közte és Donatello között nyilvánul. Mindkettőjük bronzszobra körülbelül 
ugyanazon korú ifjút ábrázol. Donatello meztelen Dávidján megelégszik a természet 
formáiban nyilvánuló fanyar báj közvetetten és finom visszatükröztetésével. A Ver- 
rocchioé testhez simuló bőrvértben áll előttünk, ruhátlan testrészei nem kevésbbé 
éles realizmust mutatnak. Az acélos erő azonban, amely alakjában, energikusan 
féloldalt forduló tartásában nyilvánul, jobban érvényesül; azonkívül a Verrocchio 
Dávidja, de különösen ennek diadalmasan mosolygó göndörfürtű feje tele van 
sajátos lélekkel. Dávid nyúlánk formáival szemben teltebb, kerekdedebb és moz­
gékonyabb a delfint szorongató Ámor szobrocskája, amely szintén a Mediciek 
számára készült s ma a Palazzo Vecchio udvarának szökőkútját díszíti. Sajátos
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élettel telvék VERROCCHionak mellszobrai: Giuliano és Lorenzo Medici terrakotta 
mellképe a párizsi Dreyfus s a bostoni Shavv-gyüjteményben. A bámulatraméltó 
módon eleven egyéni jellemzés mellett ezeken Firenze egykorú arisztokráciájának 
karakterisztikus típusát is megörökítette. Az egyetemesnek az egyénben ily módon 
való visszatükröztetése a művészi jellemzés netovábbja. S Verrocchio össze­
foglaló látásából szinte önként követke­
zett, hogy rég letűnt korok kimagasló 
alakjairól, emberi alakjukban ismeretlen 
képviselőiről is készített jellemképeket, 
amelyekben az arcképmellszobrain nyil­
vánuló nagyszerű felfogás szintén ér­
vényesül. Ilyen történelmi arckép a 
Scipio-dombormű a párizsi Louvreben, 
amelyen egyesek, VERROCCHionak a 
firenzei múzeumban levő női mellszob­
rához hasonlóan, Leonardo da Vinci 
közreműködését is fölismerni vélik. 
Ilyenek lehettek a Dáriust és Nagy 
Sándort ábrázoló domborművű mell­
képek, amelyeket Lorenzo Medici Hu­
nyadi Mátyás királyunknak küldött volt 
ajándékba.

A Verrocchio neve alatt ismert 
Madonna-domborművek között sok a 
hamisítvány. A valódiak is nagyrészt 
tanítványai közreműködésével készül­
tek, akik közül Lionardón, a renais­
sance nagy varázslóján kívül, a szobrá­
szok sorában Francesco di Simone 
Ferrucci (1438—1493) méltó az em­
lítésre. Ez nem igen volt eredeti tehet­
ség, de a bolognai S. Domenicóban s 
a forlii S. Biagióban levő síremlékei és 
a Perugia melletti Monteluce temploma 

158. kép. Verrocchio: Dávid bronzszobra.
(Firenze, Museo Nazionale.)

tabemaculurnának bizonysága szerint 
választékos ornamentális ízléssel dicse­
kedett. Verrocchio valódi Madonna- 
domborművei közül egy terrakottából s egy márványból a firenzei Museo 
Nazionaléban a méltóság és báj sajátos keverékét tükrözteti vissza. Ismét új 
oldalról mutatkozik be a kiváló mester ama domborművén, mely Francesca 
Pitti, Giovanni Tornabuoni felesége síremlékéből a firenzei Museo Nazionaléban 
maradt ránk s fríz alakú kompozícióban a gyermekágyas asszony halálát ábrá­
zolja. Minden hagyománnyal szakítva, egészen újszerű felfogással tükrözteti itt
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vissza Verrocchio a való életet, a polgári életből merített tragikus eseményt, 
melyet minden izében drámai mozgalmasság hat át.

Élete utolsó éveiben Verrocchio nagyobbszabású működését még két, 

139. kép. Verrocchio : Krisztus és Tamás apostol. 
(Firenze, Or' San Michele.)

összes eddigi munkáit felülmúló 
nagy alkotásával koszorúzza 
meg. Az egyik az 1483-ban 
befejezett, s Krisztust és Tamás 
apostolt ábrázoló szoborcsoport 
az Or’ San Michele Donatello 
keretével díszített fülkéjében, a 
másik Colleoni velencei lovas­
szobra. Az előbbiben nagyszerű 
felfogással ábrázolt alakjait, hul­
lámos nehéz redokben aláomló 
ruhákban tárja elénk, amelyek 
mindazonáltal így is érvényre 
juttatják ezek testének rendkívül 
kifejező mozdulatait. (139. kép.) 
A Megváltó, Lionardo Krisztu­
sának prototípusa s hatalmas 
alakja tele van ünnepélyes mél­
tósággal. A hitetlen tanítvány 
tétován lép feléje, hogy fölfedett 
sebét megérintse. A mozdula­
tok ellentétében, a kezek be­
szédes játékában s az arckifeje- 
zésben nyilvánuló kifejező erő, 
a világos és egységes kompo­
zíciójában nyilvánuló nagyszerű 
felfogás, a korai renaissance 
legkitűnőbb szoborcsoportjává 
avatja Verrocchio e művét, 
amelyet azonfelül épúgy mint 
Colleoni lovasszobrát, már a 
virágzó renaissance szelleme is 
hat át.

Bartolomeo Colleoni, a velen­
cei zsoldos hadvezér emléke

minden idők lovasszobrait fölülmúlja művészi tökéletességével és nagyszerűségével, 
amellyel a páratlan gondossággal megmintázott lovat és lovasát, mintha egybe­
forrt volna, mozdulataiban is bámulatraméltó harmóniában ábrázolja. (140. kép 
a XI. táblán.) A nyergén büszkén kiemelkedő, mozdulatában elszánt, tekintetében 
dacos, egykorú vértezetben ábrázolt, sisakos Colleoniban, a kit nem hadi tettei, de



XI. TÁBLA.

140. kép. Verrocchio: Bartolomeo Colleoni lovasszobra Velencében.
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Verrocchio tett az emberek emlékezetében halhatatlanná, nemcsak a hadvezér 
jelleme tükröződik vissza, de megdöbbentő erővel és életteljességgel a kor felfogása 
is, amelyet erről táplált. Tudjuk, hogy a renaissance korában Itália egyes álla­
mainak, városainak a sorsát nem egyszer az áltatok fölfogadott zsoldos hadak 
vezérei, a pénzért vitézkedő, többnyire azonban sokat sohasem kockáztató kalandor 
condottierik szabták meg. Általában a condottierik megdöbbentő erővel egyénitett 
típusának szokás Colleoni lovasszobrát tekinteni, holott grandiózus hatása inkább 
olyan, mintha azt az ideált örökítené meg, amelyet az olaszok jobbjai az igazán 
nagystílű hősi hadvezérről tápláltak, akit azonban a szellemi és művészeti virág­
zása aranykorában is apró darabokra szakadt és sok sebtől vérző Itáliában a 
renaissance korának egész folyamán hiába vártak.

IV. JACOPO DELLA QUERCIA. ÉSZAK-ITÁLIA, RÓMA ÉS 
NÁPOLY SZOBRÁSZAI.

Firenzéhez képest Itália többi városai a renaissance szobrászaidnak törté­
netében másodrendű szerepet töltenek be. Am ezek közül is nem egyben ter­
mettek mesterek, akik felülemelkednek az arany középszer átlagán s ha, többnyire 
környezetüknek a firenzeieknél kicsinyesebb viszonyai miatt, nem is fejthettek ki 
korszakalkotó működést, egyéni kiválóságuknál, sőt néha geniálitásuknál fogva 
is, figyelmünkre ugyancsak érdemesek.

Ilyen mester volt Siena nagy szobrásza Jacopo della Quercia (1374—1438), 
akit szubjektivitással teli sajátos művészeténél fogva a Quattrocento Michel-An- 
gelójának neveztek el. Apja festő volt. O maga 1402-ben Firenzében tűnik föl elő­
ször a S. Giovanni templom bronzkapujának pályázatán, ahol azonban nem keltett 
figyelmet. Nem is a firenzeiek ízlése szerint való szobrász volt. Sem a természet 
közvetetten szemlélete, sem az antik római szobrászat hatása nem gyakorolt mű­
vészetére mélyebb benyomást. Mintha inkább a régi etruszk művészet naturaliz­
musa éledne újjá felfogásában, amellyel domborműveinek erősen kiálló, telt for­
mákat kölcsönöz s ezeket hatalmas szenvedéllyel hatja át. Ilaria del Caretto 
síremlékén, 140ti-ból, a luccai dómban, a mereven végig nyúló leány alakja, 
lábánál kutyával, a hűség jelképével, még gótikus jellegű; feje idealizált. Kő­
koporsójának oldalait a római bacchikus urnákon tevőkhöz hasonló, de nem oly 
pajkos domborművű szárnyas gyermekek díszítik, nehéz virágfüzéreket tartva.

Jacopo della Quercia sienai munkái sorában a Fonté Gaia az első, 
amelyen 1409-től kezdve tíz évig dolgozott. Ennek e szökőkútnak, ma a sienai 
városházán látható, márvány domborművei a Madonnát és az erényeket ábrá­
zolják. A méltósággal teli ülő alakok Michel-Angelóra emlékeztetnek: erősek, 
telt formájuak, fiatalok és szépek. (141. kép.)

1417-ben tervezi a sienai S. Giovanni templom keresztkútját, amelynek 
hatszögletes medencéjét domborművek, a közepéből kiemelkedő karcsúbb taber- 
naculum fülkéit próféták s tetejét Keresztelő Szent János szobrocskája díszíti. Az



IJ2 A Quattrocento szobrászata és festészete.

141. kép. Jacopo della Quercia : Részlet a Fonté 
Gaja-ból. (Siena, Palazzo Pubblico.l

utóbbinak életéből mentett domborművek közül csak a Zakariásnak megjelenő 
angyalt ábrázoló komoly felfogású beszédes kompozíció Quercia műve; egy 
Donatello.ól, kettő GhibertiíőI s kettő egy későbbi sienai szobrásztól való. 
Quercia leginkább jellegzetes műve a bolognai S. Petronio templom főkapu­
jának 1425-ben megkezdett díszítése, amelynek félkörű ívmezejében Szent Petro- 
nius s egy másik püspök álló alakja között a Madonna monumentális hatású, 
méltóságteljes alakja ül lendületes testtartással trónusán. A kapu bélletének fogla­

latául szolgáló félpilléreket s az 
ivmező alatti homlokgerendát 
domborművek díszítik, amelyek 
az ó-szövetségi szentírás tíz tör­
ténetét, az első emberpáron 
kezdve Izsák föláldozásáig, és 
öt kompozícióban Krisztus gyer­
mekségét, születésétől az Egyip­
tomba való meneküléséig, ábrá­
zolják. Ezekben a dombormű­
vekben bontakozik ki egész ere­
jével Quercia sajátos egyénisége. 
(142. kép.) A háttérben minden 
festőiséget kerülve, izzó fantáziá­
val, egyszerű széles formákkal, 
amelyek monumentális hatása 
nem az antik tanulmányozásában, 
de nagyszerű felfogásában gyö­
kerezik, tárja elénk a Genesis 
történeteit. Ösztönszerű naturaliz­
musa hatalmas összefoglaló erő­
vel párosul, ez kölcsönöz ideális 
hatást domborműveinek, amelyek 
nehány motívumát Michel-An­
gelo is fölhasználta a sixtusi 
kápolna mennyezetét díszítő ha­
sonló tárgyú festményein. Quer- 

ciAtól Bolognában még egy síremlék is maradt ránk. A S. Giacomo maggiore 
templomban Antonio Galeazzo Bentivoglio emléke ez, amely eredetileg az egye­
tem egyik tanára számára készült s bolognai mintára a még középkori formájú, 
gyámköveken nyugvó kökoporsó mellső domborművén egyetemi előadást ábrázol.

Jacopo della Quercia sem Sienában, sem későbbi működése főhelyén 
Bolognában, nem alapított iskolát, a minthogy sajátos módon egyéni művészetében 
nem is volt olyan csira, amelyből egészséges fejlődés sarjadzott volna. Naturaliz­
musa nem volt eléggé mélyreható s nem a természet tüzetes tanulmányozásán 
alapult, amelyből a firenzei szobrászat bámulatraméltó fejlődése kiindult. Bármily
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nagyszerű is művészete, domborművű alakjainak a gótikusra emlékeztető félre- 
hajló tartása a modern érzésre zavarólag hat, mintha alakjai legtöbbjének nem 
lenne csontváza. S alighanem ez volt az oka annak, hogy a firenzei pályázaton
Izsák feláldozását ábrázoló dombor­
művét mellőzték.

Siena kevésszámú figyelemre­
méltó szobrászára természetesen 
Quercia művészete nem maradhatott 
hatás nélkül. Antonio Federighi 
(1420—1490) művei: az orvietoi dóm 
számára faragott szibillája s a sienai 
Casino dei Nobilit díszítő szobrok 
merész felfogásuak, de nagystílű mun­
kák. A Turini ötvös család bronz­
öntő tagjai sorából Giovanni di 
Turini (+ 1454) keze alól került ki 
a S. Giovanni keresztkútjának két 
domborműve. Lorenzo Vecchietta 
(1412—14X0), a festő, mint szobrász 
már kicsinyes. A S. Maria della Scala 
főoltárán levő aprólékosan részletezett 
föltámadt Krisztusa is ezt mutatja. 
Hasonló irányban halad Francesco 
di Giorgio (1439—1502) és Ne- 
roccio di Bartolomeo (1447— 
1500), akiknek művészetét aztán 
Giacomo Cozzarelli (1453—1512) 
egészen aprópénzre váltja föl.

♦ * *

Eszak-Itáliában a renaissance- 
kori szobrászat fejlődésének irányát 
firenzei hatásokon kívül különösen 

142. kép. Jacopo della Quercia : Noe részegsége 
és Izsák föláldozása, iDomborművűk a bolognai S.

Petronio főkapuján.)

alkotásai az antik hatás közvetítésén kívül, 
lombardiai mesterek díszítő művészetének

az ereinművesség és az ezzel kap­
csolatos kis plasztika szabja meg, 
amely itt főleg a padovai egyetem 
tudós humanistáinak propagandája 
következtében virult föl s amelynek 
azért is nevezetesek, mert főleg a 
motívumaihoz mintákul szolgáltak. Az érmek és az apró domborművű bronz­
lapok, plaketták, önálló vallásos vagy antik tárgyú kompozíciókon kívül, külö­
nösen Velence közvetítésével forgalomba került antik tárgyak, főleg vesett kövek
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nyomán készült motívumokat ábrázoltak, amelyek sokszorosítva az antik művészet 
ismeretének Itália szerte jelentős közvetítői lettek.

Az olasz renaissancekori éremművesség atyja a veronai Vittore, vagy 
mint ez újabban kiderült, helyesen Antonio Pisano, másik nevén Pisanello 
(1397—1451), a híres freskófestő volt. Élete utolsó tizedében, valószínűleg 
francia-flamand érmek hatása alatt fordult figyelme az éremművesség felé. Első 
alkotása e nemben Palaeologos János görög császár emlékérme volt, aki 1438-ban 
a ferrarai udvart is meglátogatta. Városról-városra utazva, Pisanello kora fejedel­
meit és kiváló szellemeit harminchat emlékéremben örökítette meg. Ezek közül 
huszonnégy nevével jelzett érem sajátkezű munkája. Bronzból öntött emlékérmei 
mellső lapján finom stílusérzékkel párosuló éles realizmussal hősei oldalt forduló 

143. kép. Pisanello: Emlékérmek.

fejét örökítette meg. (143. kép.) Az érmek hátsó oldalát többnyire allegorikus 
tárgyi! domborművek díszítik, mint legszebb ilynemű munkáin : Cecilia Gonzaga, 
Lionello d’Este, Sigismondo II. és Novello Malatesta, továbbá Leon Battista 
Alberti emlékérmén.

Valamikor ruhák, szelencék és egyéb közhasználati tárgyak díszítésére szánt 
apró domborművei révén vált híressé Andrea Briosco (1470-1532), akit gön­
dör haja után Riccionak neveztek el s aki Donatello padovai segédei közül 
BELLANOnak, vagy talán inkább BERTOLDOnak tanítványa volt. Domborművei a 
padovai Santo szentélyében keresett klasszikus formáikkal túlságosan józan ha­
tásúak. A kis plasztikában legjelesebb munkája ugyanitt levő pazar díszítésű 
bronz gyertyatartója.

Emlékérmei számával a Quattrocento valamennyi mesterét felülmúlja Spe- 
randio da Mantova (1425—1495), aki szintén Donatello padovai köréből 
indult ki s Ercole d’Este legkiválóbb éremművésze volt. Mint az erőteljes jellem­
zésükkel kiváló arcképek mestere tűnik ki az utóbbinak a párizsi Louvreben levő
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domborművű mellképével és V. Sándor pápa terrakotta síremlékén a bolognai 
S. Francesco templomban.

Bolognában fejtette ki működése javát és ennek legkiválóbb XV. századbeli 
szobrásza volt az apuliai Niccolo da Bari, aki művészi nevét: Niccolo dell’ 
Arca (+ 1494) a S. Domenico templom ereklyetartója, az Arca di S. Domenico, 
után nyerte, amelynek felső része tőle való. (144. kép.) Első nagyobb munkája 
a S. Maria della Vita templom terrakotta szoborcsoportozata : Krisztus siratása, 
amelyen a népies misztériumokból merített ihletet s amely könyörtelen realizmussal 
ábrázolt szobrain, különösen azon­
ban a nyugtalanul lobogó ruhá­
ban hajlongó Magdolna alakján 
szinte vad szenvedéllyel kitörő 
fájdalmat tükröztet vissza. Való­
színű, hogy Niccolo dell’ Arca, 
Velencében való tartózkodása előtt, 
amely 1463—1468 közé esik, az 
Alpokon túl is járt s itt szerzett 
benyomásai érvényesülnek Krisztus 
siratásán. A S. Domenico ereklye­
tartójának tetején már a toszkánai 
művészet hatását mutatja; deko­
ratív részleteiben Antonio Ros- 
SELLlNOét, a szintén márványból 
faragott szenteken s a fedél csú­
csán álló Atyauristen alakján Ja- 
COPO DELLA QüERCIAét. Tőle 
való az alsó részében Niccolo 
PlSANOtól és tanítványaitól fara­
gott ereklyetartón a baloldali gyer­
tyatartó angyal is, amelynek párját 
később Michel-Angelo faragta s 
amelyet művészi kiválóságánál 

144. kép. Niccolo da Bari : Szt. Domonkos sírjának 
felső része. (Bologna, S. Domenico.)

fogva régebben szintén ez utóbbinak tulajdonítottak. Bologna másik nevesebb 
szobrásza, aki születésénél fogva is idevaló, Vincenzo Onofri, java működését 
már a XVI. század elején fejti ki. Terrakotta munkáin, mint a S. Petronióban 
a szent sírja festői fölfogásával és az ezzel párosuló bensőséggel Francesco 
Francia, a város jeles festőjének és ötvösének hatását mutatja.

Niccolo dell’ Arca korábbi működésének hatása alatt áll a modenai 
GüIDO Mazzoni (1450 -1518), aki annak idején híres volt álarcai készítéséről s 
az Ercole d’Este udvarában ünnepi játékok rendezésével is remekelt. A Modená­
ban igen népszerű templomi terrakotta csoportok sorában, amelyek inkább a 
külső effektust, mint a művészi hatást keresik, az ő munkái a legkiválóbbak. 
(145. kép.) Krisztus siratása 1480-ból a modenai S. Giovanni Decollato templom-
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ban szelidebb, mint Niccolo dell’ Arca hasonló tárgyú műve, de szintén népies 
felfogást mutat, az alakok realisztikus arcának vonásaiban s egykorú viseletűkben 
egyaránt aprólékos részletezést és arcképszerű jellemzést, amellyel kapcsolatban 
az érzéseknek éles megfigyelésre valló kifejezése is érvényesül.

+ * *

A kapcsolat, amely a Quattrocentoban az építészet és szobrászat között 
még általánosan szembetűnő, Lombardiában és Velencében volt a legszorosabb 

145. kép. Gu:do Mazzoni : Krisztus siratása. (Modena, S. Giovanni.)

s azért az utóbbi iránya itt első sorban díszítő jellegű. A szobrokon, amelyekkel 
a milánói dómot építése közben elhalmozták, különösen azonban a dóm támasztó 
pilléreinek vízhányói alatt sorakozó «óriások» szobrain nyomon követhetjük a 
lombardiai szobrászat fejlődését a XIV. századtól kezdve a Cinqueeento koráig. 
Jacopino da Tradate, akit kortársai Praxitelesszel hasonlítottak össze, 1401 — 
1425 között működik közre a dóm díszítésén. Művei sorában V. Márton pápa 
természetfölötti nagyságú szobrán a leginkább szembetűnő az átmenet a gótikából 
a renaissanceba. Ez utóbbi szellemét itt a firenzeiek közül főleg Michelozzo 
terjeszti. Hogy azonban a lombardiai kőfaragók mily eredeti módon ültetik át 
saját művészeti nyelvjárásukba terveit, annak a Banco Mediceo díszes kapuja, 
ma a milánói Museo Archeologicóban, a példája, amely a kapufelek hagyományos 
fülkés tagozásában s az ékítmények halmozásában egyaránt lombardiai jellegű.
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A lombardiai renaissance szobrászat fejlődésének a milánói dómnál is jelen­
tősebb színhelye a paviai Certosa volt. 1466-tól kezdve a díszítő munkálatokat 
vezető főmester itt Giovanni Antonio de’ Amadéi, röviden Amadeo (1447—1522). 
Valószínűleg ő díszítette a milánói S. Eustorgio templom Portinari kápolnáját, 
azokkal a sajátságos hatású, angyalokat ábrázoló színezett terrakotta alakokkal, 
amelyek virágokból formált harangokat lengetve húzódnak végig a kupola dob­
jának alsó párkányán. (146. kép.) Síremlékei közül Bergamóban Medea Colleoniét, a 
fiatal leány szűzies alakja, Bartolomeo Colleoniét Donatello hatása alatt készült, 
de kevésbbé erőteljes domborművei teszik nevezetessé. Alighanem Amadeo műve a 
milánói S. Satiro templom tartalmas Pietája, amelyet általában Cristoforo Foppa- 
nak, művészi nevén Caradosso (1452—1526), tulajdonítanak. Ez a mester korá­
nak egyik legkiválóbb ötvöse s kitűnő bronzöntő volt. Neki tulajdonítják a S. Satiro

146. kép. Táncoló angyalok a milánói S. Eustorgio-templom kupolájában.

templomban a Bramante tervezte keresztelő kápolna pompás díszítését, amelynek 
java része antik érmek mintájára faragott, korongos keretekbe foglalt, magas 
domborművű, jellegzetes emberfejekből s bájos muzsikáló angyalokból áll. Rómá­
ban tőle való a S. Pietro in Vincoli templom Szent Péter láncait magában foglaló 
ereklyetartójának bronz ajtaja, amelyet szárnyain, címeres és feliratos ékítmények 
között egy-egy festői hatású dombormű díszít.

Amadeo utóda a paviai Certosa díszítésében Benedetto Briosco volt, aki 
Gian Cristoforo Romano (1465—1512) és mások társaságában 1490—1497 
között Galeazzo Visconti gazdag hatású síremlékén dolgozott.

Cristoforo Solari il Gobbo főműve a paviai Certosában Lodovico Moro 
és neje Beatrice d’Este síremléke 1498-ból, amely kissé mesterkélt ruharedőzése 
ellenére is a korai renaissance egyik legszebb és legnemesebb alkotása.

A comói dóm mesterei közül Tommaso és Jacopo Rodari méltók említésre.
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Miként erről már a renaissance építészet tárgyalása kapcsán is szó esett, 
Lombardia mesterei messze földön vándorolva, nemcsak Itáliában, de a XVI. szá­
zadban Európa többi országaiban is sokfelé hagyták ránk kőfaragásban való 
ügyességük emlékeit. Itáliában, különösen Velencében és Rómában fejtenek ki a 
szobrászat terén is széleskörű működést. A Velencében tevékeny mesterekről a 
szigetváros sajátos festészetével együtt a szárazföldi Itália renaissancekori művé­
szetének tárgyalása után alább lesz szó.

A Rómában működő lombardiai mesterek élén Andrea Bregno vagy amily 
néven ott szerepelt Andrea da Milano (1421—1506) áll, akinek java munkái 
díszítő részleteikben telvék szelíd bájjal, alakjaikban nyugodt méltósággal s aki 
a technikában is kitűnő. Lebretto bíboros síremléke a S. Maria in Aracoeli 
templomban elegáns, újszerű formájával az örök városban nagy számmal készülő 
ilynemű emlékek tervezésénél mintaszerűvé vált. Feliratos és címerekkel ékes 
magas talapzaton álló koporsón, kettős félpillérek közé foglalt négyszögletes 
fülkében nyugszik itt a halott alakja. A fülke hátterében kettős félkörives keret­
ben Szent Péter és Pál domborművű félalakja virraszt fölötte. A fülkét, szala­
gokkal átkötött virágfüzéres frízzel ékes párkányán, kagylós orom tetőzi be. 
Ugyancsak mintaszerű Coca bíboros síremléke a S. Maria Sopra Minerva temp­
lomban, amelynek vonzó hatását üde színezése még fokozza.

Még kevésbbé, mint Róma, dicsekedhetett Nápoly falai között született kiváló 
mesterekkel s a renaissance korában itt is túlnyomóan toszkánai, de főleg lom­
bardiai szobrászok dolgoznak. Aragóniái Alfonz diadalívének díszítésénél 1458-ban 
merül föl Francesco Laurana (1430 -1501), ez a modorát gyakran változtató 
dalmata származású művész, aki alighanem lombard mesterektől tanult s a nyers 
formáktól firenzei hatás alatt a legfinomabbakig viszi.

A nápolyi diadalívet allegorikus alakokkal s harcosok szobraival díszítette. 
Kiváló volt a képmás terén. Legjobb ilynemű munkái Aragóniái Beatrix, Mátyás 
király feleségének leánykori mellszobra Berlinben, amelyet talapzatán és az alak 
ruháján szinte elhalmozott ékítményekkel. Jó a pesarói múzeumban Battista 
Sforzát és Federigo da Montefeltret ábrázoló domborművű mellképe is.

Francesco Laurana, aki vándorlásai közben Franciaországban is meg­
fordult, emlékérmekkel is foglalkozott. Remeke e nemben XI. Lajos francia király 
érme, hátsó lapján a szigorúan antik mintára készült «Concordia Augusta»-t 
ábrázoló domborművű képpel.

V. FIRENZE ÁTMENETI ÉS ÚTTÖRŐ FESTŐI.

Itália renaissancekori művészetének egyes ágai közül az új szellem a 
legkésőbben a festészetben jelentkezik, amely a szobrászat befolyása alatt törek­
szik az élet mind közvetlenebbb hatású ábrázolására: a valószerűségre. Ennek 
a körülménynek nem kicsiny része lehetett abban, hogy a renaissancekori fes­
tészet Itáliában formáiban szinte mindvégig plasztikus jelleget mutat. A Trecento
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sikdíszitményszerű képeivel szemben alakjai plasticzitásával és a tér ábrázo­
lásával az életet és a természetet valószerű hatással Masaccio varázsolta először 
képeire. Genialitásában gyökerező összefoglaló látásával azonfelül oly hatalmas 
monumentális érzék és drámai felfogás párosult, hogy munkáit inkább a Cinque­
cento, mint a XV. század festményei közé sorozhatnók.

Masaccio szinte minden előzmény nélkül s anélkül, hogy a festői ábrá­
zolás addig még ösmeretlen eszközeivel tudatosan élnie módjában lett volna, 
pusztán hatalmas képzelettel párosuló genialitásával emelkedett hirtelen a fejlett­
ségnek erre a magas fokára. Ha alig pár éves működése tovább tart, kortársaira 
minden bizonnyal nagyobb hatást gyakorol, de sikerein felbuzdulva, az után­
zására törő festők a képírást alighanem a modorosság felé is terelték volna. 
Így azonban rövid ideig tartó működésével amúgy sem lévén zajos sikerei, mo­
dern szóval élve, jóformán csak a virágzó renaissance küszöbén fedezték föl 
képeit, tanulmányozták ezeket egész odaadással ennek legkiválóbb képviselői is.

A Quattrocento festői pedig a maguk korának szellemét követve egész oda­
adással törekednek arra, hogy az élet valószerű ábrázolására még tökéletlen vagy 
figyelemre még nem is méltatott művészi eszközöket megszerezzék és fejlesszék. 
Néha szinte meghatóan naiv egyoldalúsággal s minden tetszetős hatásról le­
mondva, mélyednek el a távlati törvények tudatos alkalmazásának gyakorlásába, 
az emberi test formáinak tüzetes tanulmányozásába, a rajz és színezés fejlesz­
tésébe.

A szobrászat terén a firenzeiek vezető szerepe a XV. században szinte 
kizárólagos volt. A festészetet más városok mesterei is jelentős mértékben gyara­
pítják vívmányaikkal, sőt erre a Quattrocentóban Itáliában az északi festészet, 
jelesül a flamandi is hatással volt. A hangadó szerep azonban most is Firenzéé. 
Ennek falai között lüktet a legpezsgőbb elevenséggel a középkori hagyomá­
nyokkal szakitó, új eszmékért és ideálokért hevülő élet, amelynek mentül hívebb 
visszatükröztetésében keresik művészetük főcélját a gyönyörűségeitől megitta- 
sodott, az újkori műveltség áramlataitól elragadott festők. A Trecento képírói 
ecsetükkel még szinte kizárólag az egyház s a vallásos élet szolgálatában állot­
tak. Világi tárgyú képeik is telvék vallásos erkölcsi célzatokkal. A Quattrocento 
mesterei a mennyországot is a körülöttük lüktető élet s a való természet tükré­
ben tárják elénk; vallásos tárgyú képeiken közönséges halandókat örökítenek 
meg s különösen Firenzében csakhamar annál nagyobb lesz örömük, minél 
könnyebb ráismerni szentjeik képein városuk egy-egy ösmertebb jellegzetes 
alakjára.

Ez a reálizmus azonban Firenzében sem következett be hirtelen. A festé­
szet terén itt működő úttörő mesterekkel párhuzamosan a XV. század derekáig 
is egész sor képiró működik, aki felfogásával, előadásmódjával és művészi eszkö­
zeivel még a Giotto iskolájának hagyományait követi s ezek harmonikus betető­
zését képviseli vagy legalább is félig a középkor hagyományainak alapján áll. 
Az előbbiek sorában Fra Angelico, az utóbbi átmeneti festők között Masaccio 
mestere Masolino a legkiválóbb..
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Fra Giovanni da Fiesole (1387—1455.), akit az életét és működését
jellemző angyali derűnél fogva Fra ANGELiCOnak neveztek el, hitbuzgó domini­

147. kép. Fra Angelico: Angval a firenzei 
Uffizi Madonna-képéről.

kánus szerzetes létére, kora elevenen 
pezsgő életétől teljesen elzárkózva, a 
középkor szellemében festi képeit. Van­
nak kortársai, akiknek munkái technikai 
és művészeti szempontból véve az ő al­
kotásainál jóval fejlettebbek. Ezek azon­
ban a rajtuk nyilvánuló szelíd bájnál és 
őszinte bensőségnél fogva a legvonzóbb 
képek közé tartoznak, amelyeket valaha 
festettek. A bensőséggel teljes áhitat és 
mennyei derű visszatükröztetésében, mely 
alakjain oly bájos harmóniában nyilvánul, 
Fra Angelicoí egyetlen festő sem múlta 
felül. Gazdagon aranyozott, bő ruhába 
öltözött, tarka szárnyú angyalai, akik 
szelíd mosollyal bájos arcukon, harsonát 
fújva vagy énekelve légies könnyedséggel 
mozognak freskóin, de különösen tempera 
képein, a bennük nyilvánuló s az ember 
szivét ellenállhatatlanul magával ragadó 
derűnél fogva világhírűek. (147. kép.)

Fra Angelico, családi nevén Guido 
di Pietro, Vicchióban, Giotto születési 
helye: Vespignano mellett született s 
már mint kész festő 1407-ben lépett be 
a Firenze mellett lévő Fiesoléban a do­
minikánusok rendjébe. Hogy hol tanult, 
nem tudjuk. Testvére Fra Benedetto 
miniatűr festő volt s nincs kizárva, hogy 
Fra Angelico is miniatűr műhelyben sa­
játította el a festészet technikáját. A sok 
rokon vonás azonban, amely munkáiban 
a nálánál idősebb Masolinóra emlékeztet, 
arra is enged következtetést, hogy ő is 
ennek mesterénél, STARNiNÁnál tanult. 
A legnagyobb hatással azonban fejlődé­

vésbbé változatos, formái is kevésbbé 
formán drámai hatások visszatükröztetésér:

sére Orcagna és Spinello falképei vol­
tak. Színezése mindazonáltal mindvégig 
miniatürszerű, világos, árnyalásában ke- 
plasztikusak. Fra Angelico stílusa ilv- 

már eleve is alkalmatlan volt.



XII. TÁBLA.

148. kép. Fra Angelico : Részlet az utolsó ítéletből. (Firenze, Accademía).
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Erre nem is igen törekedett. Képein a fősúly alakjai ragyogó megjelenésén 
s a mennyei békesség és derű visszatükröztetésén nyugszik. Ahol zordon vagy 
félelmetes tárgyakat dolgoz föl, nem lévén semmi érzéke az élet és a túlvilág 
sötét oldalai iránt, alakjai, mint az utolsó ítéletet ábrázoló képein az elkárhozot- 
takat kínzó ördögök, telvék önkéntelen komikummal. 1408-ban Era Angelico 
szerzetes társaival együtt V. Márton pápa miatt, mintegy számkivetésbe, Corto- 
nába költözik. Közben négy évet Folignóban tölt el s csak 1418-ban tér ismét 
vissza Fiesoléba. Ezen idő alatt alkalma nyílik megösmerkedni Giotto assisi 
freskóival, a GlOTTÓt követő régebbi umbriai iskolával, ennek csillogó színezésű

149. ábra. Fra Angelico: Krisztus levétele a keresztről. IFirenze, Accademia.)

Madonna-képeivel, amelyek mind hatással vannak rá, épp úgy, mint később a 
firenzei képírásnak egyre realisztikusabb irányban fejlődő kiválóbb képviselői is, 
anélkül azonban, hogy sajátos felfogásából engedne. Cortonai falképei, egynek 
kivételével, mely későbbi, elvesztek. Madonna-képe a dominikánusok templomá­
ban ugyanitt s a Gesü-templom Angyali üdvözlete, már tele van az egyéniségét 
jellemző csodás gyöngédséggel és sajátos gyermekded bájjal. Az utóbbinak 
kompozicziója még Giottóra emlékeztet. Az oszlopcsarnok azonban, amelyben 
ábrázolta, mintha már Brunellesco nemes arányait mutatná s az áhítattól sugárzó 
átszellemült alakok Fra Angelico legsajátosabb alkotásai. A cortonai Gesü- 
templomban őrzött s Mária életét és Szent Domokos legendáját ábrázoló predella- 
képek egyszerűségükkel, bensőségükkel s derűjükkel szívig hatnak; apró kom­
pozícióik színes tájképi háttere pedig már Toszkána vidékének motívumaira 
emlékeztet.
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Amire Era Angelico 1418-ban Fiesoléba visszatér, szerzete kolostorán 
k vül is egyre nő a hire. A kamalduliak számára festi Utolsó ítéletét, — ma a 
firenzei Akadémiában, — amelynek kompozíciója még tele van Trecento-remi- 
niscentiákkal, kivéve a képnek üdvözülteket ábrázoló részletét, amely igazán 
mennyei vízió s egymást kéznél fogva, a virágos pázsiton inkább lebegve, mint 
ennek szőnyegén lejtve ábrázolja az üdvösség kapuja felé vonuló, derűs áhítattól 
sugárzó lelkeket. (148. kép a XII. táblán.) Fra Angelico akkor van igazán elemé­
ben, amikor ilyen, a mennyei dicsőség glóriájában átszellemült kisméretű alakokat 
fest. Mária koronázása zenélő és táncoló angyalok s a szentek sokaságának 
közepette a firenzei Uffiziben, ragyogó színezésénél fogva is a legszebb ilynemű 
munkáinak egyike. Nagyobb képei nem mindig sikerülnek. Embernyi nagyságban 
ábrázolt Madonnája 1433-ból az Uffiziben túlságosan kicsiny fejű, arányaiban, 
elhibázott Jézus-alakjával úgy fest, mint valami szertelen arányokban megnagyított 
miniatürkép. A zenélő angyalok azonban, amelyek ennek a hármas képnek kere­
tébe foglalvák, gyönyörűek, mozdulataikban fölülmulhatatlanul bájosak, arckifeje­
zésükben végtelenül gyöngédek s másolatokban világszerte elterjedtek. (L. a 
147. képet.)

Népesebb kompoziciójú s nagyobb alakokkal ábrázolt tempera képei sorában 
Fra Angelicónak Krisztus levételét a keresztfáról ábrázoló festménye a legkivá­
lóbb a firenzei Akadémiában (149. kép). Krisztus testének szépsége, a többi alakok 
méltóságteljes mozdulatai, a Szent János és Magdolna arcán visszatükröződő meg­
hatottság, a test levételénél segédkezük néma párbeszéde, mind igen tartalmas 
és kifejező; a háttér a firenzei jellegű tájképpel, s a kereszt alatt virágzó pázsit 
aprólékosan részletezett, de színes és friss.

Amikor a dominikánusok 1436-ban megkapják a firenzei S. Marco kolos­
tort, amelyet Cosimo Medici megbízásából Michelozzo alakit át, Fra Angelico 
is ide költözik s a káptalan-házat, a keresztfolyosót és a szerzetesek celláit díszíti 
falképekkel. Az elsőben a kálváriát festette: Krisztust a keresztfán a két lator 
között, a kereszt lábánál gyászoló hozzátartozóival, akikhez a keresztény egyház 
képviselőiként szent Domonkossal élükön az egyházatyák, a szerzetesrendek 
alapítói, szentek és vértanúk csatlakoznak, a meghatottság, néma panasz és fáj­
dalom rendkívül változatos és csodálatraméltó módon bensőséges kifejezésével 
arcukon és mozdulataikban. A keresztfolyosón a felfeszitett Jézust Szent Do­
monkossal természetes nagyságban elénk táró művén kívül csúcsos ivmezokben 
derékig ábrázolt alakokkal öt képet festett. Ezek közül pompás jellemzésével a 
vándor képében ábrázolt Krisztus s a fogadására elébe lépő két dominikánus 
festménye a legkiválóbb.

A San Marco kolostor freskói, amelyekhez Fra Angelico közel ötvenéves 
korában fogott hozzá, színezésükben természetszerűleg kevésbhé ragyogók s 
alakjaikban is kevésbbé gyöngéd hatásúak, mint temperaképei; de a Giotto 
korabelinél már jóval fejletebb freskótechnikával festett kompozíciókban és alak­
jaikban egyaránt szintén tele vannak naiv bensőséggel s elragadó módon köz­
vetetten hatású vallásos érzéssel. A Krisztus és Mária életéből merített negvven-
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egy falkép, amellyel a cellákat díszítette, kompozíciójában többnyire egyszerű; 
bensőségtől sugárzó alakjainak jellemzésénél fogva azonban bízvást összehason­
lítható Giotto padovai freskóival. Ünnepies hangulata és az alakokon végigömlő 
bájnál fogva itt a három napkeleti király imádása és Mária koronázásának a 
képe a legszebb. (150. kép.) Hellyel közzel azonban a cellák képein nagyszerű 
felfogás is érvényesül s olyannyira, hogy a barát szelídségét tekintve, ezzel szinte 
csodálatba ejt, mint az Urunk színeváltozását ábrázoló képén, amely fenséges tar­

150. kép. Fra Angelico: Mária koronázása. (Falkép a firenzei San Marco-templomban.)

tással, kitárt karokkal ábrázolja Krisztusnak a dicsőség fényébe olvadó hófehér 
alakját s ez alatt a három apostolt, arcjátékában és mozdulataiban az elragad­
tatás különböző fokozatainak kifejezésével.

S Fra Angelico, aki kortársai hatása alatt, ha nem is lesz realisztikus 
festő, de már a San Marco kolostorbeli freskói egy részének alakjaiban s ezek 
egyénitésében is valószerű felfogásra törekszik, Rómában, ahová, IV. Eugénius pápa 
hívására költözött, de ahol csak 1449-ben megkezdett s V. Miklós számára 
festett képei maradtak ránk, ugyancsak élénk bizonyságát adja annak, hogy bár 
sajátos egyéniségét sohasem tagadta meg, tudott haladni korával. V. Miklós
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pápa kápolnájában, ahol az orvietói kirándulásával, majd a Firenzébe való vissza­
térésével és a fiesolei kolostor priorévá történt megválasztatásával kapcsolatos 
rövid megszakítással haláláig dolgozott, Szent Lőrinc és Szent István vértanú 
életét festette meg az eddigieknél egyöntetűbb, beszédesebb, színezésükben is 
valószerübb s a háttérrel szervesebb módon egybe olvadó kompozíciókban. 
Szent Lőrinc alamizsna-osztogatását ábrázoló képének hőse a régi Szent Péter- 
templom küszöbén áll s a körülötte levő alakokon, ép úgy, mint a kápolna há­
rom falán két sorban festett többi képek egyes alakjain is szembetűnő az egyé- 
nitésre való törekvés.

Képeinek ez utóbbi sajátosságait némelyek segédei közreműködésének 
tulajdonítják, akik közü Benozzo Gozzoli kezének nyoma különösen a mes­
ternek római működése első megszakítása alkalmával 1447-ben, az orvietói dóm­
ban festett képein, ösmerhető fel. Fra Angelico azonban, akit művészetével 
harmonikus jámbor életénél fogva a katholikus egyház a boldogok karába ikta­
tott s akit így BeaTO ANGELlCO-nak is szokás nevezni, mégis csak a lelki élet 
nemes és vallásos nyilvánulásainak ideális ábrázolásában volt igazán mester. 
Művészetének ez a fő jellemvonása egyéniségében gyökerezett, amelyet Vasari 
az olasz mesterek XVI. századbeli életrajz írója, a korában még eleven hagyo­
mány után, a következő szavakkal jellemzett igen találóan :

«Ez az igazán angyalhoz hasonlatos barát életét egészen Istennek és fele­
barátainak a szolgálatában töltötte el s az emberekkel való érintkezésben mind­
végig szerény, egyszerű, a szegények iránt jószívű s minden világi hiúságtól 
távol maradt. Mindig csakis a festészetet mívelte, de szentképeken kívül egyebet 
nem akart festeni. Aki festészettel foglalkozik, mondogatta, békében éljen s hiú 
gondolatokkal ne vesződjék ; aki Krisztus cselekedeteit akarja ábrázolni, az min­
dig Krisztusban is maradjon meg. Amit festett, azon sohasem javított, mert az 
volt a meggyőződése, hogy amint lett, úgy akarta Isten is. Némelyek azt állít­
ják róla, hogy sohasem nyúlt ecsethez, mielőtt nem imádkozott volna és soha­
sem festette meg a megfeszített Megváltót anélkül, hogy könnyeivel arcát nem 
áztatta volna. Es ilyformán tükröződik vissza alakjai arcában és tartásában 
keresztény érzésének ereje és őszintesége is.»

A középkori élet és művészet szellemének ettől az utolsó elbájolóan szép fel- 
lobbanásától, amelyet Fra Angelico képvisel, a Quattrocento többi számottevő 
mesterei mindinkább eltávolodnak.

Masolino da Panicale (1383—1447) már első ösmert képén, amelyet 
épp azért sokan tanítványának MASACCiO-nak tulajdonítanak, a nápolyi múzeum­
nak a római Santa Maria Maggiore-templom alapítását ábrázoló festményén, a 
IV. századbeli Mária-legendát a XV. századba ülteti át. (151. kép.) A legenda 
arról szól, mint esett egyszer nyár derekán az örök városban csodaképen hó s 
mint alapított ennek helyén Liberius pápa templomot. Masolino képén az utóbbi 
helyett V. Márton pápát látjuk, amint a templom alapjainak helyét kezében kapával 
körülárkolja. Kísérete, a jelenet tanúi szintén egykorú alakok. A hátteret hegyes 
vidék zárja el s a bárányfelhős égboltozaton köralakú dicsfényben Jézus és Mária
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alakja jelenik meg, melyet a mester egyéb alakjai legtöbbjéhez hasonlóan nem
kevésbbé gyöngéd felfogással 
Angelico szentjeit.

Hasonlóképen nagy vita 
folyik még ma is arról, Maso- 
lino, vagy Masaccio festette-e 
a római S. Clemente-templom 
Passio-kápolnájának freskóit, 
amelyek az oltár fölött Krisztust 
a kálvárián, jobbról-balról Szent 
Katalin és egy másik szent 
legendáját ábrázolják s a meny- 
nyezeten a négy evangélistát 
és egyházatyát. Az alakokon 
nyilvánuló gyöngéd felfogás és 
báj itt ugyanaz, mint a nápolyi 
képen. Ám a kálvária hátteré­
ben ábrázolt hegyes tengeröböl 
sokkal nagyobb stílű tájkép, 
mint aminők a Masolinónak 
kétséget kizáró módon tulajdo­
nítható falképeket jellemzik s 
inkább Masaccio Brancacci- 
kápolnabeli freskóira emlékez­
tet. Ennek a firenzei Carmine- 
templomban levő kápolnának a 
kifestését Masolino, tanítvá­
nyával közösen vállalta el, de 
alighogy hozzáfogott, a mester 
a firenzei származású Filippo 
Scolari temesi főispán meghívá­
sára 1425-ben Magyarországba 
költözött. Filippo Scolari, akit 
felesége Ozorai Borbála után 
nálunk Ozorai Fülöpnek ne­
veztek el, Zsigmond királyunk 
hires hadvezére s leghatalma­
sabb főuraink egyike volt. Bi­

és harmonikus formákkal ábrázolt, mint Fra

151. kép. Masolino: A S. Maria Maggiore alapítása 
Rómában. (Festmény a nápolyi múzeumban.)

zonyos, hogy amint a korabeli firenzeiek, ő is tele volt becsvággyal. Erre vall 
tömérdek építkezése, amellyel nálunk nevét maradandóan megörökíteni igyeke­
zett. A török hódoltság korában az Ozorai Fülöp bőkezűségéből épült templomok 
és paloták, amelyek közül különösen az ozorait Tolna megyében dicsőítik egy­
korú források, mind elpusztultak ,s ezekkel együtt Masolino falképeinek is

Beöthy: A művészetek története. III. 10
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nyoma veszett. Mert hogy festett 
142(> végén meghalt, s a firenzei

nálunk, az bizonyos. Ozorai Fülöp már 
mester még a következő évben is Magyar­

ig 2. kép. Masolino: Herodes lakomája. (Falkép Castiglione d’Olonna baptisteriumában.)

országon van és maecenása örököseitől fizetését várja. Rinaldo degli Abizzi, aki 
mint Firenze követe fordult meg nálunk, Ozorai Fülöp díszes sirkápolnáját is
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igen dicséri. Ez a székesfehérvári Nagyboldogasszony templom délnyugati tor­
nyának a templom belsejében két felöl nyílt földszinti csarnoka volt, amelyet 
királyaink kőkoporsóival szinte egy sorban, Ozorai Fülöp az illető torony meg­
újításának költségei árán szerzett meg sírhelyének s alighanem szintén Masolino- 
val diszittetett.

Hogy MASOLiNOra magyarországi idő­
zése volt valamelyes hatással, ezt Castiglione 
d’Olonna templomában és keresztelő kápol­
nájában Branda bíboros megbízásából festett 
falképei bizonyítják. Ezek közül különösen a 
baptisterium festményei figyelemreméltók, 
amelyek Keresztelő Szent János életét ábrá­
zolják s nem egy magyaros viseletű, magyar 
típusú alakot örökítenek meg. (152. kép.) 
így a Herodes lakomáját ábrázoló képen, az 
antik szabású frízzel ékes oszlopcsarnokban 
Herodestól jobbra sorra következnek: Branda 
bíboros, egy kétágú hosszú szakállal, medve­
bőrös süveggel fején, hosszú subában ábrá­
zolt, köszvényesnek látszó idősebb férfiú, 
nyilván Ozorai Fülöp s mellette bajuszos, 
magyaros képével ennek valamelyik magyar 
főúri barátja, míg viszont künn Haloméval · 
élükön olaszos viseletben ábrázolt alakok 
állnak. Krisztus keresztelésének képén, igaz 
hogy Masaccio nagyszerű felfogása nélkül, 
mély alpesi jellegű táj látható, közepén folyó­
val, johbfelől szintén az életből kiragadott, 
jól megfigyelt és ügyesen jellemzett félig 
meztelen öltözködő alakokkal.

A firenzei Brancacci-kápolnában, amely­
nek kifestését Masaccio Masolino elköltözése 

153. kép. Masolino: A bűnbeesés. 
(Falkép, Firenze, Brancacci-kápolna.I

után egyedül folytatta, elsősorban a bűnbe­
esést tulajdoníthatjuk az utóbbi mesternek, bár 
sokan ezt is elvitatják tőle. (153. kép.) Adám 
és Éva ruhátlan, kissé megnyúlt alakja, bátortalan tartásával oly hatással van ránk,
mintha nem a természet közvetetten szemlélete, de mozdulatlan antik szobor mintája
után festették volna.

Az ezzel szemben tevő keskeny kép MASACCiOtól : a kiűzetés a para­
dicsomból viszont csupa étet; a kifogástalan anatómiával megrajzolt ruhátlan 
alakok a fájdalomtól összetörve, jajgatva ballagnak a pusztaság felé. (154. kép.) 
Nagyszerűen ünnepélyes felfogásával és festménye megrázó drámai hatásával 
Masaccio itt egyszerre mérhetetlenül, felülmúlja mesterét s az emberiség első drá-

10*
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májának oly ikonográfiái értékében is végérvényes kompozícióját alkotja meg, 
hogy közel száz év után Ráfael is jónak látta utánozni.

Masaccio, eredeti nevén Tommaso di Ser Giovanni Guidi (1401--1429) S.
Giovanni di Mai d’Arnóban, a sziklás Casentino tövében született, de már

154. kép. Masaccio: Kiűzetés a para­
dicsomból. (Falkép. Firenze, Brancacci- 

kápolna.

fiatalon Firenzébe kerül, ahol MasolinóIóI 
tanult. 1424-ben a festő céh tagja lesz. Első 
művei közül Mária és Szent Anna a firenzei 
Akadémiában még kissé esetlen széles for­
mákat mutat, de ruharedőzésében igen finom 
s helyesebben motivált, mint Masolino alak­
jainak ruhái általában. A S. Maria Novella 
templomban a szent háromságot ábrázoló 
megrongált falképe már tele van nagyszerű 
felfogással, alakjai méltósággal telvék. Egyé­
nisége egész erejével azonban a Brancacci 
kápolnában nyilatkozott meg, amelynek ki­
festését 1428-ban félbeszakította s Rómába 
utazott, ahol azonban már a következő évben, 
alig 28 éves korában meghalt.

A Brancacci-kápolnának, a renaissancekori 
festészetben épp olyan a szerepe, mint a 
szobrászatban a firenzei baptisterium bronz­
kapuinak, vagy a Trecento korában Giotto 
padovai falképeinek. Bejárata mellett s az oltár 
felőli falon a kápolnát négy-négy keskeny és 
magas kép, oldalfalain két-két széles kompo­
zíció díszíti. Ezek közül a bűnbeesésen kívül 
az inaszakadt gyógyítását s Tabit’ha föltáma­
dását egy képen ábrázoló kompozíciót még 
Masolinónak tulajdoníthatjuk. A Giotto iskola 
hagyományai s a való élet visszatükrözteté- 
sére irányuló törekvés egyaránt érvényesülnek
ezen. Az utóbbit különösen a piacot ábrázoló 
színhely közepén egykorú viseletben sétáló 
két alak képviseli, amely a két különböző 
eseményt, ha nem is szervesen, összefűzi.

Masaccio kompozíciói egvöntetűebbek, alakjai föllépése nyilván Donatello 
hatása alatt nyomatékosabb, formáik határozottabbak s plasztikusan emelkednek 
ki a háttér levegőjéből, amely képei nagyszerű felfogással s a térnek mind a 
három irányban valószerű megérzékitésével ábrázolt sceneriáit betölti. Masolino 
inkább a bájt s a kedvességet szereti alakjain s ezek arcán szelíd érzéseket 
tükröztet vissza. Masaccio aprólékos egyéni jellemzés nélkül, nagyszerű fel­
fogással párosuló valószerűséggel ábrázolt alakjain merő komolyságot, mélységet
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s mint a kiűzetést ábrázoló képén láttuk, nem egyszer szinte megrázó drámai 
tartalmat tükröztél vissza.

A Brancacci-kápolna falképein már régen megfakultak a színek, de Masaccio 
kompozíciói vonalainak hatalmas lendülete s tartalmas formái ma is lebilincselnek. 
A vámszedő követelte adógaras történetének festményén (1Ő5. kép) s azokon, ame­
lyeken Szent Péter keresztel, árnyékával beteget gyógyít és Szent Jánossal együtt 
alamizsnát osztogat, alakjai túlnyomó részben antikszerű ideális ruhákban jelen­
nek meg, de ennek redői alatt a test minden mozdulatát érezteti s az alakok 
nemcsak magukban véve helyes arányúak, de a hasonló valószerűséggel ábrázolt 
tájképi vagy építészeti háttérhez viszonyítva is.

155. kép. Masaccio: Az adőgaras. (Falkép. Firenze, Brancacci-kápolna.)

Masaccio igazi nagysága azonban távolról sem mesterénél fejlettebb 
realizmusában nyilvánul, hanem felfogásában, amely realizmusát tartalmassá 
és harmonikus hatásúvá teszi. A természetet nem részleteiben, de nagy vo­
násaiban, mint harmonikus egészet ábrázolja; alakjait sem jellemzi arckép- 
szerűen. A természethű, de harmonikus hatású formákban s eleven moz­
dulatokban megragadó és meggyőző igazsággal nyilvánuló szellemi tartalom 
és érzés így még fokozza nagyszerű kompozícióinak monumentális hatását, 
amely nála azonos a Giotto falképeiével, de az alakok és ezek környezetének 
nagyobb természetességével s így nagyobb közvetetlenséggel és művészettel páro­
sul. Alkotásai a maguk egészében ilyformán inkább a virágzó renaissance mes­
tereinek közvetetten elődjévé és tanítómesterévé avatják, mint a Quattrocento 
festészetének atyamesterévé. S kortársai a MASACCióéhoz fogható genialitás 
híján nem is törekedtek arra, hogy monumentális stílusát továbbfejlesszék s 
követve helyes ösztönüket, vágj’ inkább koruk helyes nevelési elvei révén ítélő­
képességében megerősödött józan eszüket, a festői ábrázolás eszközeinek a meg­
szerzésére és tökéletesítésére törekedtek elsősorban, amelyeknek tudatos ismerete a
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kevésbbé erős fantáziájú művészekre nézve is lehetővé tette a valószerű hatás 
visszatükröztetését. Bármily egyoldalúság jellemzi Masaccio kortársait és utódait 
ebben a tekintetben, működésük távolról sem kicsinylendő, mert a festői ábrázo­
lásnak általuk tökéletesített művészi eszközei s ezek tudatos fölhasználása lett 
az alapja a renaissance-képirás tartós és egészséges fejlődésének.

156. kép. Paolo Uccello: Csatakép. (Firenze, Uffizi.)

Brunellesco, a nagy építész, aki a Quattrocento szobrászatéban Izsák 
föláldozásának domborművével szintén jelentős szerepet tölt be, volt az első, 
aki a távlat tanulmányozására irányította művészkortársai figyelmét. Barátja, 
Paolo Toscanelli, a híres mathematikus segítségével, ő állapítja meg először 
tudatosan a távlattannak azt az alaptörvényét, hogy az alakok a térben annál 
inkább kisebbednek, minél távolabb esnek szemünktől. Kísérleti úton megállapí­
tott távlati törvényét a Bapisterium alakokkal népes piacának rajzán mutatta be. 
Leon Battista Alberti a festészetről szóló s 1435-ben befejezett értekezésé­
ben Brunellesco gyakorlati úton megállapított távlati szabályait elméletileg is 
kifejti. Ezek a tanulmányok Firenze akkori művészeire igen nagy hatással voltak
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s nemcsak a festőkre, de a szobrászokra is. Ghiberti ezek hatása alatt kél 
domborművein a festészettel versenyre.

A mikor a jeles szobrász 
dolgozik, műhelyében egyik se­
géde Paolo di Dono, a nagy 
madárkedvelő, aki azért kapta 
kortársaitól az Uccello nevet 
s aki mint festő egész életét a 
távlat tanulmányozásának szen­
teli. Még éjszakáit is ezeknek 
áldozza föl s Vasari szerint, 
amikor felesége aludni küldi, 
egyre csak ezzel a sóhajtással 
felel: ah mily édes dolog ez a 
perspektíva!

Paolo Uccello (1396 — 
1475), akit távlati tanulmányai­
ban barátja Antonio Manetti 
tirenzei mathematikus segít, 
ezek gyakorlati alkalmazásában 
csakhamar annyira elmélyed, 
hogy keze alatt a festészet szinte 
merőben bonyolódott távlati 
problémák megfejtésével foglal­
kozó tudomány lesz. A távla­
ton kívül egyébbel nem is igen 
törődik képein, amelyeket épp 
azért a legszívesebben egy szín­
nel fest. Ilyen egyszínű fest­
ménye John Hawkwood zsol­
dosvezér lovas képe 1436-ból 
a firenzei dóm jobboldali első 
pillérén. Ilyenek voltak a S. 
Mária Novella keresztfolyosójá­
nak, a Chiostro verdenek fal­
képei, amelyek közül nagyobb- 
mérvű megrongálástól jóformán 
csak a Vízözön maradt ment. 
Uccello ezen távolról sem 

a firenzei baptisterium második bronzkapuján

157. kép. Andrea del Castagno : Ozorai Fülöp arcképe. 
(Falkép. Firenze, S. Apollonia-müzeum.)

az özönvíz borzalmait tárja elénk, hanem pusztán azt, hogy mint kisebbed­
nek a kompozíciójukban is laza s a végtelen víz tükrén szana-széjjel szórt 
alakok mindinkább, minél távolabb esnek a nézőtől s mint rövidülnek formáik 
szintén a távlat törvényeinek megfelelően, miközben a legváltozatosabb helyze-
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tekben láthatók. Ugyanennek a demonstrálására törekedett csataképein is, amelyek 
a Louvreben, a firenzei Ufíiziben és a londoni nemzeti képtárban láthatók. (156. kép.) 
Ezeken azonban, színezésükben ugyan nem, de képei rajzával a természet aprólékos 
utánzására is törekszik. Minden fűszálat és falevelet, lovat, lovast egy azon éles 
realizmussal ábrázolt. Képei mégis élettelenek.

Aki ebbe az éles reálizmusba a kísérletező festőknél rendes túlzással fék­
telenül duzzadó életet lehelt s az Uccellónál még vajmi fásult alakokat erőteljes, 
nem egyszer túlhajtott jellemzéssel hatotta át, az Andrea del CasTAGNO 
(1390—1457) volt. Castagno eredetileg a Giotto-iskola követője s nem sokat 
törődve a kortársait foglalkoztató távlati problémákkal, csak Donatello hatása 
alatt törekszik momumentálisabb stílusra és drámai hatásokra. A legnaiai Villa

158. kép. Andrea del Castagno: Az utolsó vacsora. (Falkép. Firenze, S. Apollonia-múzeum.)

Pandolfiniból a firenzei S. Apollónia múzeumba áthozott freskói híres nőket, 
költőket és hadvezéreket, így Firenze hősei sorában Donatello Szent György 
szobrának tartásával, Ozorai Fülöpöt is ábrázolják, aki itt két kézre fogott pallos­
sal, lábait szétterpesztve, nehézkesen áll helyén, vad kifejezésű, kihívó arccal, 
ahogy életében aligha látta valaki. (157. kép.) A többi természetfölötti nagyságban 
megfestett alakok rajza is kemény, formáik szélesek, néha nyersek; jellemzésük 
nem egyszer a torzig csapong, de mind energikusak, hatalmasak és szoborszernek. 
Niccolo da Tolentino zsoldos vezér lovasalakja, mely a firenzei dómban Uccello 
hasonló képével szemben látható, festett szobor hatásával van ránk, amely tar­
tásában Donatello padovai Gattamelata szobrára emlékeztet. Castagno főműve 
a kolostorból átalakított S. Apollónia múzeumban, az egykori refektoriumban az 
utolsó vacsora freskója, amelyen Judást külön, az asztalnak a néző felőli oldalán 
ábrázolta, miközben a többi, szinte emberfölötti hatású erőteljes alak, remekül a 
térbe illeszkedve, egész plaszticitással a túlsó oldalon ül egymás mellett. (158. kép.) 
Az apostolok arca hellyel közzel nyers; erőteljes jellemzésük, valószerű megjele­
nésük, energikus tartásuk, lendületes ruharedőzésüknél fogva azonban a világos
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és erőteljes színezésű kép momumentális hatása oly jelentős, mint Masaccio 
falképein kívül kevés firenzei festményé a Quattrocento egész folyamán.

A színezés, amely L’CCELLO képein oly száraz, Castagno festményein 
is még darabos, mozaikszerű. Ennek tökéletesítésén a;: apró képeket festő

159. kép. Fra Filiifo Lippi: Madonna. (Firenze, Uftizi.i

Giuliano Pesellou kívül (1367— 1447) Firenzében Domenico Veneziano 
(1140—1461) fáradt először, aki Velencéből Rómán át szakadt ide és a 
S. Maria Nuovában Castagnóval együtt festett. Falképei itt elenyésztek. Tempera 
képei közül a berlini Szent Lucia-képen kívül Itáliában csak egy hiteles műve 
maradt ránk: a Máriát szentekkel ábrázoló festmény a firenzei L'ffiziben. Ennek 
megnyúlt alakjai vajmi kifejezéstelenek, rajzuk azonban lágy, színezésük Masoli-
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nóra és Fra Angelicóra emlékeztet, de élénkebb, amit képének firniszelésé- 
vel ért el.

A széles színfoltokkal dolgozó freskótechnikával szemben az önálló tem­
peraképeknek Firenzében eddig csak másodrendű szerepük volt. Az olajfestés, 
amelyet a németalföldi mesterek akkor már székében alkalmaztak, itt voltaképen 
a Quattrocento egész folyamán nem tud elterjedni, mert bármint csodálják is 
meg németalföldi képeken, tökéletes technikájának nyitjára nem jönnek rá. 
Domenico Veneziano kísérletezései révén tempera képeit a színeket lágyan 
összeolvasztó, ezeknek nagyobb világító erőt kölcsönző mázzal vonta be, amelyet 
tőle a hagyomány szerint már Castagno is el akart lesni, aki azonban az övé­
hez hasonló s kortársaitól is jelentősnek tartott eredményt nem tudott ezen 
a téren elérni.

Azoknak a korai renaissance-festőknek a sorában, akik a képírás művészi 
eszközeinek tökéletesítésén fáradó mesterek vívmányait magukévá téve s ismét 
tovább fejlesztve, egész odaadással látnak ahhoz, hogy koruk szellemének meg­
felelően a való életet ábrázolják, Fra Filippo Lippi (1406—1469) az első.

Lippi alig nyolc éves korában a firenzei karmeliták klastromába lép s már 
lő éves korában fráter. Szerzete templomának Brancacci kápolnájában tanúja 
Masolino és Masaccio működésének s itt kap kedvet a festészethez. Mint festő 
tevékenysége első idejében MASOLiNOhoz, de még inkább Fra AngelicoIioz áll 
közel; szerzetesi életében, de későbbi művei felfogásában is, az utóbbinak homlok­
egyenest ellentéte. A berlini képtárnak Máriát az erdőben gyermekét imádva ábrázoló 
festménye kompozíciójában Fra Angelico hatására vall. A szent szűz alakja át­
szellemült s a földön heverő gyermeket jellemző báj oly friss, mint a virágok, 
amelyek körülötte nyílnak. A sejtelmes erdei hangulat, amely a kép hátteréből 
árad felénk, igaz, egész közvetetten, szinte modern hatású. Csakhamar azonban 
a korabeli étet gyönyörűségei a hivatásával való összeférhetetlenségig ragadják 
magával a féktelen természetű karmelita barátot. Angyali üdvözletét ábrázoló fest­
ményein szinte nyomról-nyomra követhetjük, mint világiasodnak el keze alatt a 
vallásos témák, amelyek hátterében is mind gyakrabban a korabeli építészet szel­
leme tükröződik vissza. így ily tárgyú müncheni képén 1443-ból, amelynek 
architektúrája Brunellescóra és Michelozzóra emlékeztet. A S. Lorenzo-templom 
számára festett angyali üdvözletének színhelye előcsarnok, amelyen át firenzei 
utcába látunk. Szűz Mária alakja itt kissé színpadias s az előtte harmadmagával 
megjelenő Gábor arkangyal sem égi jelenség többé. Lippi Madonna-képei is 
csakhamar nem az átszellemült szüzet, az Isten anyját, vagy a trónusán ülő égi 
királynőt lábrázolják, hanem Máriát földi mivoltában, szőke hajjal, egykorú firenzei 
viseletben, minden ideális vonás nélkül arcán, keresetlenül egyszerű tartással s 
egyéb alakjaihoz hasonlóan köznapi típussal. (159. kép.) A firenzeieket azonban 
ugyancsak elbájolta az étet közvetetlensége, amely Fra Filippo képein vissza­
tükröződött s a Mediciek is hatalmas pártfogói tettek.

A mester világos tiszta színezésében a finomabb átmenetek még nem érvé­
nyesülnek ugyan, a való életnek a renaissance felfogásának megfelelő természethű
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ábrázolása azonban az ő képein tárul először harmonikusan elénk. Ez a harmo­
nikus hatású realizmus jellemzi oltárképeit is, amelyeken, ha nem is vallásos, de 
legalább ünnepélyes fölfogást akart érvényesíteni. Ez utóbbi a firenzei Akadémia 
Mária koronázását ábrázoló képén 1442-ből csupán abban nyilvánul, hogy az 
egykorú viseletben ábrázolt alakok, ezek között a kép jobb sarkában maga a 
festő is, nagyobb pompával és tömegesebben lépnek föl, ami azonban ennek a 
képnek a hatását túlságosan zsúfoltá teszi.

1452-ben Fra Filippo Lippi Pratóba költözik s itt a dómban Keresztelő 
Szent János és Szent István vértanú életét festi. Felfogásuknál és színezésüknél 

160. kép. Fra Filippo Lippi : Szent István vértanú temetése. (Falkép. Prato, Dóm.)

fogva ezek a falképek a Quattrocento festészetében korszakos jelentőségűek. 
A kompozícióikban ábrázolt cselekmény egységéhez itt nem igen köti magát. 
Egymás mellé több jelenetet fest s csak az élet közvetetlen visszatükröztetésére 
gondol. Ezzel kapcsolatban azonban nem egyszer, mint Szent János búcsújában, 
rendkívüli báj, Salome táncoló alakjában egészen újszerű érzéki hatás érvényesül. 
A Szent István vértanú temetését ábrázoló kép merő ünnepélyesség s ritmikusan 
tagolt kompozícióját monumentális hatású egyensúly jellemzi. (160. kép.) Pratói 
működése közben 1457-ben szökteti meg Fra Filippo Lippi egy ottani apáca­
kolostor növendékét, Lucrezia Butit; de a kor szellemére nézve igen jellemzően, 
szerzetesi fogadalma alól feloldják s ő később büntetlenül feleségévé is teszi. Az 
asszony képét örökíti meg Madonnát az ablakban ábrázoló Uffizibeli festményén, 
amelynek háttere festői sziklás táj, továbbá a Quattrocento első tondóján, a
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renaissance folyamán idővel oly kedvelné vált körbe komponált Madonna képén, 
amelynek hátterében életképszerű felfogással Mária születése tárul elénk.

Élete végén, 1466-ban Filippo Lippire Spoletóban Piero Medici közbenjárá­
sára a dóm szentélyének díszítését bízzák. Mária koronázása az apszis félkupolájá­
ban kissé különös laza kompozíciójával már Botticelli művészetének csiráit 
mutatja. Az apszis alján három frizszerű kép az angyali üdvözletét, Mária szüle­

tését és halálát ábrá­

tól. kép. Benozzo Gozzoli : Részlet a három szent király 
utazását ábrázoló falképekből. (Firenze, Palazzo Medici-Riccardi.)

zolja. Az utóbbi ket­
tőt, a mester halála 
után, segédje Fra Dia­
mante (1430—1492) 
festette, aki szintén kar­
melita szerzetes s mes­
terét hűségesen utá­
nozta, de invencióban 
szegény s előadásmód­
jában jóval szárazabb 
volt. Fra Filippo hip­
pihez hasonló irányt kö­
vet s kevesebb tempera­
mentummal ugyan, de 
annál részletezőbb elő­
adással korának valósá­
gos krónikása Benozzo 
Gozzoli (1420—1498), 
aki huszonnégy éves 
korában, amikor a firen­
zei baptisterium má­
sodik bronzkapuja ké­
szül, három évre Ghi­
berti műhelyébe lép, 
majd Rómában Fra 
Angelico segédje s 
tíz éves vándorlás után, 
melynek folyamán ön­
állóan Montefalcóban,

Viterbóban és Perugiában is dolgozik, visszatér Firenzébe. Itt első nagyszabású 
munkája a Medici-palota kápolnájának kifestése, amelyet 1460-ban fejezett be. Az 
oltár mellett, amelyet akkor Fra Filippo erdőben imádkozó berlini Madonnája 
díszített, pávatollas szárnyú angyalokat festett, amelyek még Fra ANGELiCO-ra 
emlékeztetnek; a két keskenyebb falrészletre a pásztorok képe került; a három 
főfalon a Krisztus imádására siető három napkeleti bölcs király képében Cosimo, 
Piero és Lorenzo Medicit örökítette meg sziklás erdős vidéken utazva, hatalmas
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kísérettel, amelynek lóháton ügető, vadászó tagjai sorában ott van Palaeologos János, 
görög császár, s a konstantinápolyi pátriárka is, a ki udvarával az 1435. évi egye­
temes zsinat alkalmából Firenze vendége volt. A mesés pompájú felvonulás élesen 
megrajzolt alakjaival és friss színezésével igen kedves hatású (161. kép.) s a min­
den levegő-távlat nélkül a legtávolabbi részletekig élesen ábrázolt tájkép sajátszerű 
ugyan, de a nyugodt méltósággal tovább haladó mesebeli lovasok kígyózó soraival 
pompásan egybevág és ezek fantasztikus hátteréül szolgál. Még élénkebben tárja 
elénk Gozzoli kora embereit s Firenze egykorú életét San Gimignanóban az 
augusztinusok templomában, ahol tizenhét képen Szent Ágoston életét festette meg 
kifogyhatatlan mesélő kedvvel; de főleg Pisában, amelynek hires Campo Santo- 
jában az északi falat huszonnégy falképpel díszített;. A Genezis könyve nyomán 
ábrázolt ó-szövetségi történetek tárulnak itt elénk, sajnos többnyire igen meg­
rongált állapotban. S ami Benozzo Gozzoli figyelmét élete folyamán lebilincselte, 
ami neki kedves volt, azt itt elbájoló kedvességgel mind elénk tárja. Noé szüret- 
jének képén Toszkána vidám szüretjeit örökíti meg; Bábel tornyának építésén 
az a sürgés-forgás tárul elénk, amelynek a S. Maria del Fiore piaca lehetett 
színhelye, amikor a dóm kupoláját építették. A nézők sorában ezen az utóbbi 
képen megörökíti pártfogóit: Cosimo Medicit, ennek családját, firenzei barátait, 
a háttérben fantasztikus várossá róvja össze Róma mirabiliáit: a Pantheont, Trajá- 
nus oszlopát, Cestius piramisát, az angyalvárat, továbbá a firenzei campanilét s 
többek között a Palazzo Vecchiót is.

Benozzo Gozzoli, nyugodtan, epikus’módon sort tartva beszél el mindent. 
A cselekmény egysége így hiányzik képein s minthogy sokat beszélt el, motívu­
mai is gyakran ismétlődnek. De mivel erős az érzéke az élet szép nyilvánulása 
s az eleven és nem egyszer bájos formák iránt, amelyeket mindig friss felfogás­
sal örökít meg, képeit alig lehet megunni s bár ennek fejlődésén nem igen len­
dített, a renaissance-kori festészetnek mindenkor vonzó képviselője marad.

A festői ábrázolás összes művészi és technikai eszközeivel még sem Fra 
Filippo Lippi, sem Gozzoli nem rendelkezett. Működésük ilyformán nem is szol­
gálhatott a további fejlődés megdönthetetlen alapjául ott, ahol a festészet a ter­
mészetnek teljes realizmussal való ábrázolására törekedett. A festői ábrázolás 
eszközeinek tökéletesítésén s a még hiányzók megszerzésén a XV. század dereka 
táján és ennek második felében ismét több mester fáradt, akiknek sorában más 
városok mestereinek is jelentős szerep jut. A következő fejezetben csak könnyebb 
áttekinthetőség kedvéért esik előbb Firenze többi Quattrocento korabeli festőiről szó.

VI. A FESTÉSZET FIRENZÉBEN A XV. SZAZAD 
MÁSODIK FELÉBEN.

UcCELLOval, CASTAGNOval és Domenico VENEZiANOval a kísérletező fes­
tők faja Firenzében még távolról, sem veszett ki. A mind nagyobb számmal 
Itáliába kerülő németalföldi festmények hatása eltereli a figyelmet azokról az
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eredményekről, amelyeket Filippo Lippí freskóin és temperaképein egyaránt 
sajátos módon lágy, finoman árnyalt színezése tekintetében is elért. Francesco 
Reselling (1422—1457) a ládák külsejét díszítő cassone-képeket festő Pesello 
unokája, színei finom árnyalásával és összhangjával még Lippi hatását mutatja, 
így Petrarca triomfoit ábrázoló cassone-képein, Bostonban, magántulajdonban, a 
párizsi Louvre Szent Kozma és Dömjén képén, mely térhatásával MASACCio-ra 
emlékeztet s megvilágításánál fogva is igen érdekes. Pesellino alig 35 éves
korában halt meg. A nála valamivel fiatalabb

162. kép. Alessandro Baldovinetti: Madonna.
IPárizs, Louvre.)

Alessio Baldovinetti (1427— 
1499) nem sokat törődött Lippi 
szelíd színharmóniáival s inkább 
Castagno és Veneziano nyom­
dokaiba lép. A színezés technikája 
terén folytatott kísérletezései csak­
hamar túlzásokba sodorják s for­
máiban is nyerssé teszik. Louvre- 
beli Madonnája formáiban még 
finom, sőt szinte túlfinomodott; 
tartásban és típusában nemes, szí­
nezése derűs és friss. (162. kép.) 
Mélységesen izzó zománcszerű 
színezés jellemzi formáiban már 
kevésbbé szerencsés s a S. Trinita 
számára festett oltárképét, a Szent­
háromságot 1471-ből, a firenzei 
Akadémiában. Freskóin szintén 
többnyire csak színezési és távlati 
problémák izgatták s minthogy 
firniszes kötőanyagánál fogva a 
festék lepattogott róluk, ezek több­
nyire elenyésztek. így a S. Maria 
Nuova falképei, ahol CASTAGNOval 
és VENEZiANOval együtt dolgozott. 
A S. Annunziata udvarában fenn­
maradt pásztorok imádása 1462-ből 

szintén rom. Kompozíciója szakgatott, alakjai formátlanok, a háttér azonban, amely 
az Arno völgyét ábrázolja aprólékos részletezéssel, oly finom távlati érzékkel 
készült, mint addig egyetlen firenzei festmény sem.

BALDOViNETTi-nek sok tanítványa és követője volt. Ezek sorában a két 
Pollajuolo, Verrocchio és Ghirlakdajo vált ki leginkább. A Pollajuolo 
testvérek eredetileg ötvösök voltak s műhelyükben mindvégig sokoldalú tevé­
kenységet fejtettek ki. Piero Pollajuolo (1443—1496) inkább festő s kevert 
technikájával Baldovinetti-! követi. Ennek hatása alatt lesz festővé Antonio 
Pollajuolo (1429—1498) is, a jeles szobrász, aki azonban különösen tüzetes
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anatómiai tanulmányai révén jelentősebb nyomokat hagyott maga után a festé­
szet történetében, mint öccse, a festő. Kitűnő rajzoló s egész odaadással merül 
el az emberi test és mozdulatai tanulmányozásába, aminek klasszikus eredménye 
tárul elénk Szent Sebestyén vértanúságán a londoni nemzeti képtárban. Ezen az 
olajjal lazurozott tempera-képen a rajta ábrázolt s antik romokkal tele szórt táj­
kép szinte a végtelenségbe vész. A táj keretében ábrázolt alakok, a magas fához 
kötözött Szent Sebestyén s körülötte a fogyatékos ruházatú ijjászok pedig mintha 
csak annak a demonstrálására szolgálnának, mint feszülnek, módosulnak, ernyed- 
nek el az izmok az emberi 
test legváltozatosabb mozdu­
latainak megfelelően. Piero 
Pollajuolo a rajzban 
gyönge, de temperában fes­
tett képei firniszes átdolgo­
zásával színezésében sok 
erőt és természethűséget mu­
tat, különösen alakjai ruhájá­
ban s tájképi hátterein. Az 
Uffizi képtár hat erényt áb­
rázoló, trónuson ülő női 
alakja rajzban is sikerült, ami 
Antonio közreműködésére 
vall, akivel 1465-ben közö­
sen festette a turini képtár 
Tóbiás utazását ábrázoló 
festményét is, az angyal kar­
ján negédesen haladó vé­
konyka fiú képét, ragyogó 
színezéssel, a háttérben az 
Arno völgyének mély távlatú 
ábrázolásával, mely utóbbi 
Baldovinetti Pásztorok imá- 
dására emlékeztet.

163. kép. Verrocchio : Krisztus keresztelése. 
(Firenze, Accudemia.)

Antonio PollajuoloIioz hasonlóan kiváló szerepe volt a festészetben a 
Quattrocento egy másik s ennél is kiválóbb szobrászának. Andrea del Verrocchio 
(1435-1488) ez, aki mint festő szintén Baldovinetti iskolájából került ki. 
Eormái csodásán elevenek s a legapróbb részletekig realisztikusak. Egyetlen, 
általában hitelesnek tartott festménye Krisztus keresztelése a firenzei Akadémiá­
ban, szobrászra emlékeztető tagbaszakadt alakjaiban tele van egész közvet- 
lenségű intenzív érzéssel. (163. kép.) A mély távlattal megfestett tájképi hátteres 
mű olajfestékkel átdolgozott színezése olvadékony, mint már-már LiONARDO-nál, 
aki Verrocchio tanítványa volt s akinek a hagyomány ezen a képen a Krisztus 
ruháit tartó térdeplő angyalok egyikének megfestését tulajdonítja. Ez a kép elő-
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terében a másikhoz képest feltűnően nemesebb felfogást is tükröztél vissza. 
Újabban Francesco di Giovanni Botticini (1446—1497) művének tartják a 
firenzei Akadémiának Tóbiást a három főangyallal ábrázoló festményét, amely 
eddig Verrocchio neve alatt szerepelt. (164. kép.) A rendkívül vonzó festményen 
Pollajuolo, Verrocchio és Botticelli sajátosságai egyaránt érvényesülnek, 
anélkül, hogy határozottan bármelyikük keze nyomát árulná el.

164 kép. Verrocchio vagy Bothcini : Tóbiás és a három angyal utazása. (Firenze, Accademia.)

Domenico Ghirlandajo (1449 - 1494) korának legtermékenyebb freskó­
festője BALDOViNETTi-től csak ennek rajzoló készségét s a távlatban való jára­
tosságát sajátítja el. Freskóin és temperaképein egyaránt hű marad a régi tech­
nikához. Teremtőereje nem nagy, felfogása is inkább becsületes, mint poétikus, 
bonyolódott problémák sem nyugtalanítják lelkét; annál fáradhatatlanabb munkás 
s pontos rajzoló, aki azonban mindig tisztában van azzal, hogy alakjaikban szer­
vesen összefüggő egyenletes kompozícióin a maguk helyén fokozza vonalai len­
dületét. Amit a renaissance a festészetben koráig elért, de a korabeli építészet és



XIII. TÁBLA.

165. kép. Domenico Ghirlandajo : Kér. Szt. János születésé, (falkép. Firenze, S. Maria Novella).
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szobrászat formakincse is, mind sajátjává válik s ezt pazar módon és korlátlan 
biztonsággal használja föl képein, amelyek dekoratív hatását így alig múlja felől 
más XV. századbeli mester.

Első munkái közül való a firenzei Ognisanti templom Vespucci kápolnájá­
ban a levétel a keresztfáról és Mária a bűnösök oltalma, köpenyege alatt a 
Vespucci családdal s ennek a tagjai sorában a Columbus fölfedezte új virágrész 
révén híressé vált húsz éves Amerigóval. Ebben a két képben még sok az el­
fogultság, az alakok is kevésbbé kifejezők. S. Gimignanóban a S. Fina kápolná­
jában festett freskóin Benozzo Gozzoli hatása nyilvánul; Szent Fina temetésé­
nek képe kompozíciójában Fra Filippo hatására vall. Sajátos realizmusa először s 
szinte a flamandokra emlékeztetve a firenzei Ognisanti templomban festett Szent

166. kép. Domenico Ghirlandajo : Zakariás és az angyal 
(Falkép. Firenze, S. Maria Novella.)

Jeromosában érvényesül 1480-ból. Az ugyanezzel a templommal kapcsolatos 
kolostorban az utolsó vacsorát festette a Castagnoéhoz hasonló kompozícióban, 
de egész más érzések ábrázolásával alakjai mozdulataiban és ezek arcán. Itt 
nyilvánuló nemes felfogása már-már Lionardóra emlékeztet.

Ghirlandajo tevékenységének alig húsz éves folyamán rengeteg sokat 
s csodálatraméltó módon egyenletes színvonalú képeket festett. 1481-ben, Rómá­
méban dolgozik s részt vesz a Vatikán sixtusi kápolnájának díszítésében, ahol 
a Quattrocento java festői találkoznak. A Mózes és Krisztus életét párhuzamos 
jelenetekben ábrázoló falképek közül Ghirlandajo Péter és András apostolok 
hivatását festette, pompásan átgondolt, világos, érthető kompozícióban. Krisztus 
és az apostolok alakja itt Masaccio hatására vall. A tájkép, amely az alakok 
háta mögött mély távlattal föltárul, ha segédje festette is, nagystílű s a harmónia, 
amellyel a kompozíció ritmikus vonalaival összeolvad, RÁFAEL-nek is becsüle-

Beöthy: A művészetek története. III. 11



IŐ2 A Quattrocento szobrászata és festészete.

téré válnék. Ghirlandajo legsajátosabb alkotásai azonban a S. Trinita és a 
S. Maria Novella templomban festett falképei, amelyeken Firenze korabeli elő­
kelő életének hűséges krónikása lesz. Az előbbi helyen Sasseti bankár megbízá­
sából hat freskón Szent Ferenc életét ábrázolta, nagy vonásokban Giotto hasonló 
tárgyú S. Crocebeli falképeinek kompozícióit követve. Ma a firenzei .Akadémiában 
levő s ugyanennek a kápolnának a díszítésére készült oltárképén : a pásztorok imá- 
dásán, Hugo van dér Goes akkortájt Firenzében ugyancsak megcsodált hasonló 
tárgyú képének hatása érvényesül, míg viszont a hátteret klasszikus római építé­
szeti részletek díszítik.

1485—1490 között készültek Ghirlandajo falképei a S. Maria Novellában, 

167. kép. Ghirlandajo : Angelo Poliziano 
képmása. (Részlet az előbbi falképről.)

sarkában, az az arcképcsoportozat, 

ahol Mária és Keresztelő Szent János éle­
tét ábrázolta Firenze előkelő társadalmá­
nak alakjaival, egykorú környezetben. 
(165. kép a XIII. táblán.) A remek tér­
hatással megfestett termekben és csar­
nokokban, amelyekben az egyes jelenetek 
lejátszódnak, a korai renaissance orna­
mentikája egész fejlettségében érvényesül, 
az akkoriban divatos, de itt ugyancsak 
klasszikus hatású Robbia-frizekig, amelyek 
a falakat itt is, ott is díszítik. A jelene­
tek hősei egykorú divatos viseletben pom­
páznak. Az alakok zöme élő emberek 
képmása s a képek megrendelőjén, Gio­
vanni Tornabuonin és ennek házanépén 
kívül Firenze legtöbb kiválósága ott sze­
repel, ha nem is mint a szent történetek 
hőse, de mint ezek tanúja. A Zakariást 
és a neki megjelenő angyalt ábrázoló fest­
mény a tömeges arckép netovábbja s a 
legremekebb részlet itt, a kép alsó bal 

amely kora legkiválóbb humanistáit: Lan-
dinit, a görög Demetriost, Angelo Polizianot és Marsilio Ficinot ábrázolja. (166. 
és 167. kép.)

Az arckép a Quattrocento egész folyamán 'Domenico VENEziANO-tól 
kezdve a festészetnek igen kedvelt és felkarolt faja volt. Ghirlandajo arcképei 
közül Giovanna degli Albizzi képmása a legkiválóbb, aki a Keresztelő Szent 
János születésén is szerepel. Ez a festmény 1488-ból Pierpont Morgan londoni 
gyűjteményébe került. Ghirlandajo egyéb tempera-képei közül még Mária láto­
gatása méltó az említésre a párizsi Louvreban, mely harmonikus vonalainál és az 
alakjain nyilvánuló gyöngéd bensőségnél fogva legjobb munkáinak egyike.

Firenze Quattrocento korabeli festészetének derűs harmóniájába, amelyben 
a való élet többnyire szép oldaláról tükröződik vissza, új hang vegyül Sandro
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Botticelli föllépésével. Amíg Firenze XV. századbeli festői alakjaik zömét a 
körülöttük lüktető életből merítik s az ezeken visszatükröztetett mozdulatokat és 
érzéseket alkotásaik tartalmának megfelelően ábrázolják, addig Botticelli alakjai 
egészen sajátos világot érzékitenek meg, amelyet ennek alkotója szinte minden 
izében sajátos ízlésével és szíve sajátos érzéseivel hat át. Egyénisége, amely 
alkotásain oly határozottan érvényesül, egész modern ízű világfájdalma, mely 
legderűsebb tárgyú képeinek is oly érdekes, fanyar bájt kölcsönöz s legtöbb 
alakja arckifejezésében és ideges mozdulataiban nyilvánul, festményeit szinte

168. kép. Botticelli: A három szent király imádása. (Firenze, Uffizi.)

modern hatásuakká teszi. Ebben rejlik annak a nagy népszerűségnek a titka, 
amelyet Botticelli ránk maradt alkotásaival korunkban elért s amely Lionardó- 
val és Rafaellel egy rangba emelte, sőt a modern rajongók túlzásaival még ez 
utóbbiaknak is fölébe helyezte. Valójában Botticelli tevékenysége nem épen 
nagyszabású, felfogása nem nagystílű. Amit kortársaitól átvett, azt mind sajátos 
egyéniségén keresztül szűrve tárja ugyan elénk; emellett azonban alakjainak 
rajza nem egyszer hibás, élénk mozdulataik gyakran túlcsapongók, motiválatlan­
ságukban félszegek. Képzeletének és érzésvilágának gazdagságánál, költői fel­
fogásánál, alakjai kedves hatású bájánál és előadásmódja sajátos varázsánál fogva 
mindazonáltal így is a Quattrocento elsőrangú festőművészei közé sorozhatjuk.
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Sandro Botticelli (1444—1510) eredetileg ötvösműhelyben tanult, majd 
Fra Filippo Lippi, ismét Verrocchio, végül Antonio Pollajuolo tanítványa 
lett, akiknek hatása különösen korábbi idejében egyaránt érvényesül festményein. 
Ezeket kezdetben olajjal lazurozza, de csakhamar s mindvégig tiszta temperában 
fest. Első ösmert műve Fortitudo allegorikus alakja 1470-ből, a hét főerény soro­
zatába tartozik, amelyből hatot Antonio Pollajuolo festett. Pollajuolo 
hatására vall Szent Sebestyénje a berlini képtárban, amelyet a Mediciek számára 
festett, akik 1473-tól kezdve sűrűn foglalkoztatják. Verrocchio hatása érvénye­
sül a három szent király imádását ábrázoló képén a firenzei Uffiziben, amelyen 
a Medici-család tagjait s a kép jobbsarkában önmagát is megörökítette. (168. kép.) 
Az udvaroncok félkörű kompozíciójából, amelynek alakjai az istálló roskadozó falai 
között magasabban ülő Mária és a gyermek Jézus körül sorakoznak, mintha nem 
is közéjük tartoznék, erőteljesen kiválik a művész alakja s a néző felé tekint, 
elgondolkozva, szinte aggodalmasan, mintha nem érezné magát jól a fény és pompa, 
de kivált a pogány derű közepette, amelybe Lorenzo Medici udvarában került. 
S fájdalmas vonás ül Madonnái arcán, sőt mintha a búskomorság felhői vetné­
nek lehelletszerű árnyékot mithologiai alakjaira is. Madonna-képei közül Magnifi­
cat című festménye a firenzei Uffiziben kompozíciójában remek tondo, amelyen 
szűz Mária hosszú ruhában, hosszú hajú, de gyermek ifjak képében ábrázolt 
angyaloktól körülrajongva, meghatottságtól sugárzó arccal írja az elébe tett könyvbe 
az isteni anyaságát dicsőítő himnusz, a «Magnificat» kezdő szavait. (169. kép a 
XIV. táblán.) Méltó párja ennek a Máriát angyalok közt ábrázoló tondó, szintén a 
firenzei Uffiziben, amely szomorúan, maga elé merengve ábrázolja Isten anyját, 
ölében a karjaira támaszkodó kis Jézussal, aki szertartásosan áldásra emeli kezét.

Kora legkiválóbb mestereivel együtt Sandro Botticelli is részt vett 
Rómában a sixtusi kápolna díszítésében. Három falképe itt alakjai nyugtalansága 
miatt nélkülözi a monumentális hatást; az egy képen ábrázolt különböző jelene­
teket is, csak a tájképi háttér fűzi össze. De az egyes jelenetek tele vannak 
szebbnél szebb részletekkel. Ilyen bájos idilli hatású részlet az, amely Mózest 
ábrázolja, amint Jetro leányainak juhait megitatja. A falképein ábrázolt antik épí­
tészeti részletek a régi Róma emlékeinek beható tanulmányozására vallanak. 
Mint minden művészi lélekre, az örök város általában is nagy hatással volt 
Botticellire. Lélekben meggazdagodva tér onnan 1482-ben vissza Firenzébe, mely­
nek élete most szebb és elevenebb, mint valaha. A Mediciek körében ezeknek 
az antik világról szőtt álmait ő örökíti meg vásznain, ám sajátos romantikus fel­
fogással, mely ugyancsak távol áll az antik világ szellemétől. Poliziano és Lorenzo 
Medici verseiből merített ihletet a firenzei Akadémiában levő Primavera című 
híres képéhez, amely pompás narancsfa-berekben Simonetta Vespucci, a hires 
firenzei szépség képében Venust, s a három gráciát és Mercuriust ábrázolja, laza 
kompozícióban, szinte szűziesen illedelmes felfogással (170. kép a XV. táblán és 
171. kép). Jobbfelől lobogó virágos ruhában a tavasz tündérelejt, mögötte Flórá­
val enyeleg Zefir. Ugyanezek az ideges mozdulatok, fanyar báj, szűzies formák 
jellemzik Venus születését a firenzei Uffiziben, mely szintén Poliziano egyik köl-
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teménye nyomán készült. A humanisták körében, akik képtárgyakkal látják el, 
Botticelli nem igen erőlteti meg invencióját. A rágalom című képe az L'ftizi- 
ben, amellyel Lukianos leírása nyomán Apelles hasonló tárgyú festményét akarta 
újjáteremteni, a leírás szavaihoz való ragaszkodása miatt merőben értelmetlen, 
kompozíciója mesterkélt. A kép kivitele azonban igen tinóm s a nyugtalan nyú­
lánk alakok Botticellire nézve igen jellemzők. 14S(>-ban Lorenzo Tornabuoni és 
Giovanni degli Albizzi esküvője alkalmából Botticelli allegóriákat festett, amelyek 

171. kép. Botticelli: Részlet a Primavera·képről.

töredékei: a leány Vénusszal és a gráciákkal s a férfi a tudományok megszemé­
lyesítőivel a párizsi Louvreba kerültek.

Ezek voltak utolsó pogány-tárgyú képei. BoTTlCELLire, aki még Rómában 
való szereplése előtt Dante színjátékénak illusztrálásához fogott, már ennek olvasása 
is nagy hatással volt s amikor Savonarola föllép, ennek lángoló prédikációi halla­
tára' ő is piagnone lesz, a vezeklők sorába lép, akik eddig mindenek fölött becsült 
kincseiket, ékességeiket, a festők és szobrászok ruhátlan alakos képeiket, máglyára 
vetik s múltjukat megtagadva kizárólag Krisztusban s Krisztusnak óhajtanak élni.
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i/2. kép. Jacopo del Sellaio: Eszter és Aliasverus. 
(Budapest, Szépművészeti Múzeum.)

Egész sor festő pályáját törte ketté derékon Savonarola fellépése. Botticelli egyénisé­
gében már kezdettől fogva érvényesült hol többé, hol kevésbbé határozottan fájdalmas 
vonás. Ez most szinte elemi erővel tör ki belőle s jellemzi festményeit is. Angyali 
üdvözlete a firenzei Uffiziben szinte már bárok módon megtört alakjaiban merő szo­
morúság. Krisztus siratása a milánói Poldi Pezzoli múzeumban, de még inkább a Mün­
chenben levő hasonló tárgyú képén a gyászolók fájdalma vigasztalan tragikummal van 
tele. Inkább komoly, mint ünnepies meghatottsággal telvék alakjai a firenzei Akadé­
miában levő Mária koronázásán s a londoni nemzeti képtár Krisztus születését áb­
rázoló festményén, amelyen az istálló fölött viharos rebbenéssel körtáncot járnak 

az ég angyalai s lenn a kép 
előterében egy-egy angyal 
karolja át Savonarolát és 
ennek két társát, oly benső- 
séggel, mégis oly aszketikus 
tartózkodással, mint aminő­
vel Fra Angelico képein 
is alig találkozunk.

Botticelli sajátos mű­
vészetével kortársaira nagy 
hatással volt. Követője és 
tanítványa is sok. Ezeket 
azonban névszerint ezideig 
nagy részt még nem igen 
ismerjük. Amico di Sandro 
vagyis Botticelli barátja gyűj­
tőnév alá a műtörténelem 
egész sor festményt foglal, 
amelynek stílusa Fra Filippo 
és Botticelli stílusa között a 
középhelyen áll. Némelyek 
Berto LiNAjuOLO-t tartják

Botticelli barátjának, aki Vasari szerint sok szép képet festett, de élete virágjában 
halt meg. Hunyadi Mátyás számára szintén festett nehány képet, amelyeket a nagy 
király igen megdicsért. A budapesti Szépművészeti Múzeumban is van egv Madonnát 
padovai Szent Antallal és egy térdeplő baráttal tájkép ölén ábrázoló temperakép, amety 
itt Filippino Lippi neve alatt szerepelt s amelyet újabban Amico di SANDRO-nak 
tulajdonítanak (52. képtárt szám). Sok festményt tulajdonítanak BoTTiCELLi-nek 
és másoknak, amelyet a feljebb már említett Franecsco Botticini (1446—1497) 
festett, akinek a firenzei Akadémiában a Verrocchio neve alatt szereplő Tóbiás 
képet is tulajdonítják s aki a gyermekét imádó s angyalok között ábrázolt firenzei 
Mária tondoján áll legközelebb BoTTicELLi-hez. Fra Filippo Lippi tanítványa 
volt, de csakhamar Botticelli nyomdokaiba lépett Jacopo del Sellaio 
(1442—1493). S. Lucia deí Magnóit templomában angyali üdvözletén a két mes-
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tér stílusa egyformán érvényesül. A firenzei S. Frediano templom fölfeszített 
Krisztusán s az Uffiziben levő és Eszter történetét ábrázoló három kis cassone- 
képén már egészen Botticellit utánozza. Egy negyedik, Eszter történetéből merített 
kép, mely az előbbiekkel együtt egy ládáról való a budapesti Szépművészeti 
Múzeumban látható. (172. kép.) Chantilly-ben a Condé múzeumban is van egy 
cassone-kép, amely Esztert ábrázolja Ahaszvérusz előtt Botticellire emlékeztető 
alakokkal s igen előkelő fölfogással. A jelenet színhelye hűs, árny ékos csarnok, 

175. kép. Lorenzo di Credi: Venus. Részlet. (Firenze, L'flizi.)

amelyen keresztül kétfelől a háttérben a nap fényében ragyogó márványpalotákat 
látunk. A megvilágítás, a fény és árnyék ellentétben nyilvánuló érdekes problé­
májával ezen [az ismeretlen kéztől való festményen kívül Firenze Quattrocento- 
korabeli mesterei alig foglalkoztak. BoTTiCELLi-nek azonban voltak olyan kor­
társai is, akik az ő elsősorban rajzoló stílusával szemben flandriai festmények 
hatása alatt legalább színezésükben nagyobb festői hatásra törekedtek.

Ez utóbbiak közé tartozik Lorenzo di Credi (1456—1537.), Verrocchio 
tanítványa, akinek lágyan összeolvadó színezése erőteljesen plasztikus formákkal
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174. kép. Lorenzo di Cridi: Andrea 
Verrocchio arcképe. (Firenze, Uffizi.)

párosul, mint Uffizibeli Venusán, amely Botticelli hasonló berlini képéhez 
képest ép erős plasztikája miatt igen prózai hatású. (173. kép.) Lorenzo di 
Credi mithologiai tárgyú képeit Savonarola prédikációinak hatása alatt 1497 hús­
hagyó keddjén nagyrészt máglyára dobta. Arcképeket is festett. (174. kép.) 
1 emperamentuma, invenciója nem volt sok. Vallásos tárgyú képei javát azonban, 
mint aminő Mária és evangélista Szent János az Uffiziben, a csöndes áhitat 
szerencsés kifejezése jellemzi.

Cosimo Rosselli (1439—1507) Benozzo GozzoLin kezdve Ghirlan- 
DAjOig a korabeli mesterek hatása iránt igen fogékony volt s felfogásában és 

színezésében egyaránt józan. Korában 
mégis nagy tekintélynek tartották s a ró­
mai Sixtus-kápolnában három falkép meg­
festését bízták rá. Ezek közül a legjobb 
A hegyi beszéd, de ez is csak tájképi hát­
terénél fogva, amelyet tanítványa PiERO 
di Lorenzo festett, a ki mestere nevét 
fölvette. Piero di Cosimo (1462—1521), 
minden izében eredeti, sót miként életé­
ben is nem egyszer különc művész, aki 
Botticelli rajzoló stílusával szemben a leg­
erőteljesebben hangsúlyozza a színezést s 
általában festőibb stílust mutat, mint a 
Quattrocento bármelyik más firenzei mes­
tere. Mithologiai képein, mint Andromeda 
szabadulásán a firenzei Uffiziben, felfo­
gása nem egyszer fantasztikus. Marst és 
Venust ábrázoló berlini képén az alakok 
formái még kemények, a tájképi háttér 
azonban, amelyen ezután is mellőz min­
den építészeti részletet, merő frisseség. 
Még inkább Simonetta Vespuccit ábrázoló 
csodaszép Kleopátráján, Chantillyban, 
mely formáiban is tele van sajátos bájjal.

(175. kép.) Festői felfogásuk teszi értékesebbé vallásos tárgyú képeit, mintaminő 
Drezdában a Szent család hangulatos festménye, Firenzében az Uffiziben misztikus 
felfogású Immaculatája s az Innocenti-képtárban a Madonna a szentekkel.

Az imént említett s színezésüknél fogva kiváló firenzei mesterekre már Lio­
nardo, a Cinquecento első nagy mestere, is jelentős hatással volt s így a Cinque- 
centóhoz az átmenetet képviselik, sőt Piero di Cosimo képei egy részével bízvást 
oda is sorozható. Inkább a Quattrocento talajában gyökerezik s ennek Firenze 
festészetében utolsó kix'áló képviselője Filippino Lippi (1457—1504), a kalandos 
életű Fra Filippo fia, Botticelli legkiválóbb tanítványa, a ki azonban inkább 
apja hagyományait követi, amelyekbe fogadott apja, Fra Diamante, Fra Filippo
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egykori szerzetestársa és segédje avatta be. Tájképi hátterei festői hatásával 
Filippino felülmúlta Botticellit, alakjai arányai azonban kevésbbé szépek, mozdu­
latai is erőltetettek. Első művein legszembetűnőbb Botticelli hatása, de ennek 
sajátosságait már is sok eredetiséggel alakítja át. így Szent Bernát látomását 
ábrázoló festményén a firenzei Badiában, amelyen szinte felejthetetlen a szent 
szűz átszellemült alakjának a hatása, a ki az írásba mélyedt szentnek angyalok 
közepette jelenik meg s gyöngéden az író pulpitusára teszi kezét, amire Szent
Bernát csodás rajongással bámul 
Máriára, kit írásaiban lelke egész 
hevülésével ünnepelt. (176. kép.) 
Ennek a fesmténynek már korában 
is nagy sikere volt. S a firenzei 
karmeliták Filippino LiPPi-t szó­
lítják föl templomuk Brancacci ká­
polnája festményeinek befejezésére 
s ő simulékony egyéniségével, finom 
érzésű leikével ugyancsak alkal­
masnak bizonyul erre a feladatra. 
MASACCionak félben maradt s a ki­
rály fiának föltámadását és Szent 
Pétert trónusán ábrázoló festményét 
befejezve, Szent Péter és Pált a 
proconsul előtt és Szent Péter ke- 
resztrefeszítését ábrázoló eredeti 
kompozíciójához fog, de az alakok 
elrendezésében, jellemzésében és 
mozdulataiban a lehetőség szerint 
Masaccio falképeihez alkalmazko­
dik. Csak a két keskenyebb falkép 
mutat itt szabadabb, egyénibb föl­
fogást : a Szent Pált a börtönbe zárt 
Péternél látogatóban ábrázoló fest­

175. kép. Piero di Cosimo: Sinionetta Vespucci 
arcképe. (Chantilly.)

mény s a Szent Péter szabadulása, mely szinte úgy fest, mint Ráfael hasonló 
tárgyú kompozíciójának előképe. (177. kép.)

1489-ben Filippino Lippi Rómában a S. Maria sopra Minerva Caraffa 
kápolnájában fest. Máriát és aquinoi Szent Tamást dicsőítő falképein már sok a 
keresettség, mely Savonarolának őt csak felszínesen érintő hatása alatt később 
bárok túlzásokká fajul. A három szent király imádását ábrázoló festményén 
1496-ból a firenzei Uffiziben, ez csak a szűk téren szorongó alakok zsúfoltságá­
ban s mozdulataik és kifejezésük tarka különféleségében nyilvánul. Nem épen 
őszinte páthosza azonban a S. Maria Novella templom Strozzi kápolnájában szinte 
deliriummá fokozódik. Filippino Lippi itt Szent János evangélista életéből 
Druziana föltámasztását és az evangélista vértanúságát festette meg, valamint
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176. kép. Filippino Lippi: Szt. Bernát látomása. (Firenze, Badia.j

Szent Fülöp egyik csodáját és ugyanennek vértanúságát. A falképek még építé­
szeti hátterükben is nyugtalanok s mint Botticelli utolsó művei is, nem oly 
hatással vannak ránk, mintha a Cinquecento küszöbén állnának, hanem mintha 
már a barokművészet előhírnökei lennének.

VII. KÖZÉP-ITÁLIA FESTŐI.

Siena, az előző században Firenzének ezen a téren méltó versenytársa, a 
Quattrocento korában ugyancsak elmaradt képírásával. Jacopo della Quercia- 
hoz, a jeles szobrászhoz fogható festő nem termett itt, aki geniálitásával a fes­
tészetnek is új csapást törni s ennek fejlődésére jelentősebb hatást gyakorolni
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177. kép. Filippino Lippi: 
Szt. Péter szabadulása. Falkép. 

(Firenze, Brancacci-kápolna.)

képes lett volna. S a toszkánai hegyi város festői szívósan ragaszkodnak tovább 
a Trecento hagyományaihoz, ennek fölfogásához, technikájához s régies modor­
ban és mindvégig temperafestékkel dolgoznak.

Firenze rohamos gyorsasággal fejlődő 
festészetének hatása csak mint halovány re­
flexfény tükröződik vissza az itt működő mes­
terek képein. S ezek fogyatkozásait a jobb 
festők művein csak a szűzies és kedves föl­
fogásukban nyilvánuló bensőség, a részletek 
szeretetteljes gonddal való kidolgozása s az 
előadás naivitása ellensúlyozza, amely a 
sienaiakat már a Trecento-korban is jel­
lemezte.

Stefano di Giovanni Sassetta 
(1392—1450), körülbelül olyan szerepet tölt 
be Siena képírásában, mint Masolino a 
firenzeiben. Asciano székesegyházában, a 
kompozíciójában Lorenzetti hatására valló 
s Mária születését ábrázoló festményéről 
mintha új tavasz szellője áradna felénk, 
alakjai telvék frisseséggel. (178. kép.) Tanít­
ványában már ismét kevesebb van ebből. 
Sano di Pietro (1406—1481) mesterség- 
szerűen folytatja működését; szerencsés pil­
lanataiban azonban igen bájos Madonnákat 
és szenteket fest. Ezek bensőséggel teli fel­
fogása teszi érdekessé Mária koronázását áb­
rázoló festményét a sienai Palazzo Pubblicó- 
ban. Sassetta másik tanítványba Giovanni 
da Paolo (1403 —1482) ismét a Trecento 
szigorúbb hagyományaihoz tér vissza s asz- 
kétikus felfogással nem egyszer szinte torz­
képekre emlékeztető szenteket fest.

A sienai festők következő nemzedéke 
sokoldalú, de a festészet terén sem különb, 
mint a szobrászatban. Lorenzo di Pietro 
Vecchietta (1412—1480) és Francesco 
di Giorgio (1439—1502) a régi típusok­
hoz és a hagyományos kompozíciókhoz ra­
gaszkodnak. Neroccio di Bartolommeo 
(1447 1 500) vonzóbb jelenség; finoman 
megrajzolt Madonnákat és szenteket fest. A firenzeiektől némi lendületet is 
elsajátított, amellyel kompozícióit áthatja; alakjainak arányai azonban nem igen
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helyesek. MaTTEO di Giovanni (1420—1495.) a sienaiak Ghirlandajója. A Santa 
Maria della Scala ispotályában freskókat festett széles kompozíciókkal. Itt ott 
drámai hatásokra is tör s főleg a borzalmas jelenetekben remekel, mint az apró 
szentek vértanúsága festményén a S. Agostino templomban. De gyöngéd föl­
fogású bensőséges képeket is festett. Ilyenek Madonnái, amelyeken már egész 
határozottsággal szakit a sienai hosszú orrú, mandolaszemű Madonna-típussal.

178. kép. Sassetta: Mária születése. lAsciano, Dóm.)

Tanítványa Guidoccio Cozzarelli (1450—1526.) közepes tehetség s inkább 
már a sienai képírás Cinqueeento korabeli jelentéktelenségének képviselője.

Siena XIV. századbeli bensőséges fölfogású képírásának hatása alatt sarjad- 
zottak a művészet első csirái a csöndes Umbriában, amelynek festői azonban a 
Ouattrocento folyamán ugyancsak jelentős és önálló szerephez jutnak. A gubbioi 
Ottaviano Nelli (t 1444) Folignóban a Trinci-palota kápolnájában festett 
Mária élete még sienai jellegű. A fabrianói Alegretto Nl'zzi, aki 1346-ban 
Firenzében is megfordult, szintén a sienaiak modorában festett. Jóval kiválóbb
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tanítványa, Gentile da Fabriano, aki 1360—1370 között született, meglett 
korában a velencei Doge-palotát díszítette később elenyészett falképekkel s a 
szigetvárosnak addig szinte merőben bizánci jellegű képírására nagy hatással 
volt. Fabriano Bresciában, majd Firenzében s végül Rómában is dolgozott, ahol 
1428-ban meg is halt. Firenzében a S. Trinita-templom számára készül 1428-ban 
a három szent király imádását ábrázoló festménye, ma az ottani Akadémiában.

179. kép. Gentile da Fabriano : A három szent király imádása. (Firenze, Accademiaj

(179. kép.) Csupa derű és elevenség jellemzi ezt a Velencében sajátjává lett keleti 
pompával ábrázolt képet, amelynek aranytól és drágakövektől roskadozó ruhákban 
ábrázolt alakjai ép oly elevenek, mint a gazdagon fölszerszámozott lovak, kutyák, 
majmok és madarak, amelyek a zsúfolt kompoziciójú festmény tarkaságát még 
növelik és sajátszerű romantikus varázst kölcsönöznek az aranyozástól ragyogó, 
de egyébként is élénken színezett képnek. A tájképi háttér távlati fogyatkozásai 
még nagyok. Alakjai szelíd kifejezésű arcában s a festmény egyéb részleteiben 
azonban annyi az életből ellesett vonás, mint szinte M.ASOLiNOnál.
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Umbria képírásának fejlődésére a szüntelenül vándorló Gentile Fabriano 
nem igen volt hatással s ennek helyi iskolái a XV. században a firenzei meste­
rektől tanulnak. Benozzo Gozzoti-nak stílusában mesteréhez még közel álló 
montefalcói működése kapcsán terjedt itt el Fra Angelico hatása. Ezt tükröz­
teti vissza Niccolo da Foligno (1430—1502). Nagy számmal ránk maradt 
derűs hatású képeit a sienaiakra emlékeztető ábrándos felfogás, de egyben firenzei 

i8o. kép. Piero della Francesca : Sába királynő. Falkép részlete. (Arezzo, S. Francesco.)

módon realisztikus formák is jellemzik. így a perugiai képtár angyali üdvözletén 
146(>-ból s a folignói S. Niccolo-templom Krisztus születésén tükröztet vissza 
kellő valószerűséggel kapcsolatban sok bájt és naiv áhítatot, mely utóbbi keve­
sebb naivitással Perugino festményeinek is fő sajátsága.

Realisztikus felfogásával, egyéniségének kiválóságával s a képírás művészi 
eszközeinek fejlesztésével elért eredményeinél fogva Firenze legkiválóbb Quattro­
cento korabeli festőivel egy sorban áll Piero della Francesca vagy Piero 
dei Franceschi (1420—1492), aki Borgo San Sepolcróban született, 1438-ban
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a szomszédos Perugiában dolgozó Domenico Veneziano segédje lesz, ezzel 
Firenzébe költözik, miközben itt a S. Maria Nuova szentélyében mesterével együtt 
működik, egymásután elsajátítja ennek színezését, Paolo UccELLOnak a távlat 
terén elért eredményeit és Castagno plasztikus formáit. Ezeknek az úttörőknek
a vívmányait azonban nemcsak 
ami a képírás festői eszközeit 
illeti, jelentős mértékben tovább 
is fejleszti. A levegőtávlat terén 
úttörő volt s a perspektíva 
törvényeiről korában sokat ol­
vasott könyvet is írt. 1445-ben 
Borgo San Sepolcróban több­
szárnyú oltárképet fest, amely­
nek főrésze Máriát, mint az ir­
galom anyját ábrázolja, kitárt 
köpenyege alatt nyolc kisebb 
alakkal. Alakjait már itt is erős 
és egyszerű formák, széles ruha- 
redők, szoborszerű arcok jel­
lemzik s a kép tiszta világos 
színezésével jelentős térhatás 
párosul, amelyet a levegőtávlat 
segítségével tájképi hátteres ké­
pein szinte a végtelenségig fo­
koz. Riminiben Pandolfo Mala- 
testát védőszentje, Szent Zsig­
mond előtt térdepelve ábrázoló 
falképén (1451-ből) árkádnyilás- 
ba foglalva s tele napfényes leve­
gővel nyílik ilyen táj. Rómában 
festett képei, ahol V. Miklós 
pápa megbízásából dolgozott, 
elvesztek. Innen Arezzóba kül­

sők önállósággal használja föl, de különösen

181. kép. Melozzo da Forli : A vatikáni könyvtár 
alapítása. (Róma. Vatikán.)

tözik, ahol 1468 előtt élete fő­
művébe a S. Francesco-templom 
falképsorozatának megfestésébe
fog. A szent kereszt legendáját ábrázolja ez s egyes képein az egész testiségükkel 
és realisztikus fölfogással megfestett alakok s a kompozíciójuk színhelyeként ábrá­
zolt táj Ráfael előtt szinte páratlan harmóniába olvad. A legenda Adám halálával 
kezdődik, aki a kereszt fáját elültette s akinek és Évának fonnyadt alakjával szem­
ben a kompozíciónak egyensúlyt egy fiatal legény és egy erőteljes formájú leány 
kölcsönöz, aki a jövő életképes nemzedékét képviseli s őserővel van tele. A követ­
kező képek: Sába királynőjét kíséretével a kereszt fája előtt térdelve (180. kép.),
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majd Salamon királlyal való találkozását, továbbá Uccellóra emlékeztető s kissé 
zavaros kompozícióban Constantinus győzelmét Maxentiuson és Heraclius csatát 
ját Chosroesszel ábrázolják. Dekoratív hatásával válik ki a kereszt feltalálását és 
felmagasztalását ábrázoló kép. Constantinus álmának keskeny falképe pedig az első 
festmény Itáliában, amely a fény és árnyék bűbájos játékával közvetetten hatású 
éjjeli hangulatot tükröztet vissza.

Piero della Francesca olajfestékkel átdolgozott tempera-képein az alakok 
és tárgyak színeit módosító szerepében a megvilágítás még inkább érvényesül.

Krisztus keresztelését ábrázoló mű­

182. kép. Melozzo da Forli : Zenélő angyal. 
(Róma, Szt. Péter-templom sekrestyéje.)

vén a londoni nemzeti képtárban, 
a megváltó ruhátlan alakján lehel- 
leletszerű zöldes árnyalatokban 
verődik vissza a napfény, amely 
a Jordán vize mellett álló fa lomb­
jain keresztül szűrődik. Levegővel 
teli kép Krisztus születése ugyan­
itt és Szent Jeromosa a velencei 
Akadémiában. Federigo da Urbino- 
és ennek nejét, Battista Sforzát, 
ábrázoló erőteljes realizmussal fes­
tett arcképei a firenzei Uffiziben 
1464-ből rajzukban még reliefjel- 
legűek; de hátterük nem többé 
az eddigi fémfényű alap, hanem 
napfényes levegővel teli mélységes 
táj, amely szinte modern pleinair- 
jelleget mutat az ugyanezen fest­
mények hátsó oldalán ábrázolt 
mély távlatú tájakon. Ezek elő­
terében fehér lovaktól, illetve egy­
szarvú állatoktól vont diadalszeke­

rén az urbinói herceget és nejét az erények allegorikus alakjainak kíséretében 
örökítette meg.

PiERO della Francesca művészete kortársaira nagy hatással volt; igy 
hazáján kívül a padovai Mantegnára és a ferrarai Cossára is. Tanítványai, illetőleg 
segédei közül az urbinói Fra Bartolommeo Corradini, művészi nevén Fra Car­
nevale (f 1484) művének tartják a milánói Brera ama festményét, amely Fede­
rigo da Urbinót a Madonna előtt térdepelve ábrázolja renaissance-stílű templom­
szentély belsejében. A kép hatása igen ünnepélyes s jellege minden ízében Piero 
della Francescára vall, akinek modorába ily formán Fra Carnevale ugyancsak 
híven beleélte magát. A háttér fülkéjének kagylójáról fonálra akasztott tojás csüng 
alá olyan valószerűséggel, hogy szinte megcsalja szemünket. Bár sokan ezt a 
képet is a mesternek tulajdonítják, inkább valószínű, hogy mégis csak a tanítvány
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munkája, aki minden alkalmat megragad, hogy a mestertől ellesett fogásokban 
való készségének bizonyságát adja.

Pif.ro della Francesca tanítványai s mesterüknél nem kisebb jelentőségű 
festők Melozzo da Forli (1438—1494) és Luca Signorelli. Az előbbi a 
távlati rövidülések nagymestere, akinek lendületes redőzetű ruhákban ábrázolt 
alakjait azonfelül nagyszerű fölfogás s angyalait egészen sajátos báj jellemzi. 
F'alképei, sajnos, nagyrészt nem maradtak ránk eredeti helyükön s igy ezek 
sajátos hatásával sem ösmerked- 
hetünk meg többé közvetlenül. 
IV. Sixtus pápa számára festett 
falképei közül a vatikáni könyv­
tár alapítása vászonra húzva a 
vatikáni képtárba került. (181. kép.) 
Ez a kép a pápát ábrázolja vörös 
bársonyszékben rokonai körében s 
előtte kék ruhában Platina tér­
deplő alakját. Merész rövidüléssel 
festett, pompás díszítésű mély re- 
naissance-csarnok a jelenet szín­
helye, mely tárgyánál fogva jelen­
téktelen, szélesen redőzött ruhák­
ban ábrázolt nagyszerű felfogású 
alakjainál fogva mégis monumen­
tális hatású. Giuliano della Rovere, 
a későbbi II. Julius pápa megbízásá­
ból díszítette Melozzo a S. Apos­
toli-templom szentélyét, amelynek 
mennyezetképe rengeteg számú 
kerubtól körül rajongva Krisztus 
mennybemenetelét ábrázolja s ma 
a Quirinál-palotában látható, mig

183. kép. Melozzo da Forli: Zenélő angyal. 
(Róma, Szt. Péter-templom sekrestyéje.)

viszont világhírű zenélő angyalai, amelyek telvék az erő és báj felséges harmóniá­
jával, ugyaninnen a szent Péter-templom sekrestyéjébe kerültek. (182. és 183. kép.) 
Az erő és báj harmonikus hatásával telvék a szabad művészeteket ábrázoló s már­
ványtrónuson ülő nőalakjai, amelyeket Urbinóban festett s amelyek közül kettő 
Londonba és kettő Berlinbe került. Melozzo utolsó és eredeti alakjában ránk 
maradt nagyobb műve a loretói templom kincstárának kupolája 1477-ből, amely­
nek nyolc cikkelyében próféták, angyalok s legfelül kerubkoszorú látható. Justus 
van Gent hatása, aki az urbinói herceg számára arcképeket festett s ennek olasz 
mestereit az olajfestés technikájába is igyekezett beavatni, nyilvánvaló itt az 
alakok arcán s ezek már nem oly fejedelmi megjelenésüek és szépek, mint római 
alkotásai.

Melozzo da Forli tanítványai közül Marco Palmezzano (1456—1537)
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186. kép. Perugino ; Krisztus a keresztfán.
Falkép részlete. (Firenze, S. Maddalena dei Pazzi.i

termékeny, de közepes festő volt. Melozzo követői sorából L’rbinóban Giovanni 
Santi (t 1494) a Cinquecento nagymesterének, Ráfaelnek apja vált ki, akire 
Piero della Francesca is nagy hatással volt s akiről Melozzo rimes króniká­
jában, mint legkedvesebb emberei egyikéről emlékezik meg. Santi alakjai nagy­
részt Urbinóban levő festményein nehézkesek, de ügyesen jellemezvék. Jól rajzol 
és helyes távlattal fest. Alakjainak formái nem igen választékosak s csak Madonna­

képeit jellemzi némi báj.
A cortonai születésű Luca 

Signorelli (1450—1523) a firen­
zeiek hatása alatt fellendülő um- 
briai képírás harmadik nagymes­
tere. Művészetében, mintha An­
tonio Pollajuolo egyénisége 
tárulna elénk haladottabb fokon, 
a meztelen emberi test ábrázolá­
sának nagy a szerepe s ebben 
Michel-Angelóig Itáliának nem
volt nagyobb mestere nálánál. 
A festői ábrázolás nem egy je­
lentős eszközét készakarva mel­
lőzve, éles rajzú festményei közül 
még a Madonnákat ábrázoló ké­
peken is, de legalább ezek díszítő 
részleteiben mindenütt talál alkal­
mat ruhátlan alakok festésére. 
Formái kemények, élesek, amit 
azonban meleg színezésével eny­
hít. Fiatalkori munkái friss hatá­
suknál fogva a legvonzóbbak. így 
Rómában a Sixtusi kápolnában 
Mózes halálát ábrázoló falképe, a 
párizsi Louvreban a Mária születé­
sét ábrázoló festmény s a milánói 
Brerában Krisztus ostorozása. Drá­
mai fölfogása, amellyel az utóbbi 
képen a ruhátlan bakók alakját

megfestette, hellyel-közzel a Monte Oliveto Maggiore keresztfolyosójában Szent 
Benedek életét ábrázoló élénken elbeszélő falképein is érvényesül s orvietói kép­
sorozatán éri el tetőpontját. Az orvietói dómban festett falképei a világ végének 
következő mozzanatait ábrázolják megrázó drámai erővel: az Antikrisztus uralmát 
és bukását, a világ végét jelentő földrengést, a tüzes szekér megjelenését, a 
holtak föltámadását (184. kép a XVI. táblán), a kárhozottak bukását, a pokol 
kínjait, az üdvözültek fölmagasztalását és bevonulását a mennyek országába.



XVI. TÁBLA.

184. kép. Luca Signorelli : A holtak föltámadása. (Falkép. Orvicto, Dóm).



XVII. TÁBLA.

185. kcp. Perugino : Szt. Péter átveszi az egyház kulcsait, (Falkép. Roma, Sixtusi kápolna).
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A ruhátlan emberi testnek a legváltozatosabb helyzetekben s a legkülön­
félébb kifejezésteljes mozdulatokban való realisztikus ábrázolása különösen a pokol 
és a mennyország képén érvényesül korlátlan biztossággal. A komoly tartalmú 
hatalmas koncepciókon kívül a dóm Mária kápolnájának alján, amelyet ezek a 
falképek díszítenek, Signorelli játszi fantáziával rendkívül friss hatású arabeszkes 
díszítések keretében egyszinben ókori klasszikus és bibliai alakokat, valamint kisebb 
allegóriákat ábrázoló egyszínű képeket is festett, amelyek a díszítő festészet terén 
is a Quattrocento egyik elsőrangú mesterévé avatják.

* * *

Umbria déli részében, amelynek apró helyi iskolái a Quattrocento első felé­
ben a tartomány északi városait is elárasztották festményeikkel, a XV. század 
további folyamán nem merülnek föl olyan kiváló mesterek, mint aminőkkel a 
fönnebbiekben megismerkedtünk. Perugia, a főváros, csak a XV. század dereká­
tól kezdve mutathat föl saját iskolát, amelynek fejlődésében a régebbi firenzei 
mesterek Domenico Veneziano és Benozzo Gozzoli, valamint a Firenze hatása 
alá kerülő umbriai festők szabnak irányt. Bartolommeo Caporali, a firenzei 
Ufflziban levő Madonnáján GozzoLi-ra, a perugiai képtár Angyali üdvözletén 
Niccolo da FoLiGNO-ra emlékeztet. Mária mennybemenetelét ábrázoló falképét 
1469-ben közösen festette Benedetto BONFiGLl-vel (1420—1496), aki 1453 óta 
készült s Perugia képtárában levő munkáin Fra Filippo Lippi hatását is mutatja 
s a Palazzo Comunaléban Szent Herculanus és toulousei Szent Lajos életét ábrá­
zoló falképeket festett. Ez utóbbiakon Piero della Francesca hatása is 
nyilvánvaló s alakjaik gyöngéd fölfogással festvék, kedves hatásúak és a perugiai 
iskolát később jellemző érzelgősségtől még teljesen mentek'. BoNFiGLi-hez 
hasonló hatások alatt fejlődött Fiorenzo di Lorenzo (1463—1521), aki azon­
ban az umbriai iskola régibb hagyományait követve aranyozott hátteret fest 
alakjai mögé s későbbi művein nálánál kiválóbb tanítványára PiNTURiCCHiO-ra 
emlékeztet. így a három szent király imádásán a perugiai képtárban, amelyet 
némelyek Perugino fiatalkori művének tartanak.

Perugia imént említett két legkiválóbb festőjének működése már erősen 
belenyúlik a Cinquecento korába. Fölfogásával és előadásmódjával azonban 
mindakettö még a Quattrocento mesterei mellé sorakozik.

PiETRO Vanucci, művészi nevén Perugino (1446—1524) fiatalabb korá­
ban sokat vándorolt. Piero della Francesca perugiai működése alkalmával 
ennek tanítványa lesz. Firenzében Verrocchio műhelyében dolgozik. Az umbriai 
iskolát jellemző érzelmességet mindvégig megtartva egyszerű kompozíciókat fest, 
különálló alakokkal, mélytávlatú tájképekkel, amelyeken lehelletszerű finomság­
gal ábrázolt fák válnak el élesen az égboltról. A firenzeiektől csak a távlatban 
való járatosságát s az ékitményes építészeti részleteket sajátítja el, valamint az 
olajos festékkel való színezést, amely szabatos rajzú, szelíden árnyalt festményein 
egységes alaptónust mutat.
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Perugino falképeket is festett s legrégibb freskói Rómában a sixtusi kápol­
nában készült munkái, amelyek festésénél a neves versenytársaival való vetélkedés 
ugyancsak sarkalhatta igyekezetét. Az a falképe, amely Szent Pétert ábrázolja, 
amint Krisztustól átveszi az egyház kulcsait, monumentális hatású egyensúlyban 
tartott kompozíciójával, nemes realizmussal ábrázolt alakjainak kitűnő jellemzésével 
s messzire nyúló hátterében pompás renaissance épületeivel legjobb munkáinak 
egyike. (185. kép a XVI. táblán.) Másik két falképe a sixtusi kápolnában Krisztus 
keresztelése s Mózes vándorlása Pinturicchióval közös műve s inkább az utóbbira 
nézve jellemző. 1491-ből való, amikor Firenzéből másodízben kerül vissza Rómába, 
első oltárképe, a Villa Albani bájos szárnyas festménye, amely Krisztus születését 
ábrázolja, amelynél azonban jóval fontosabbak 1493—1499 között Firenzében festett 
munkái. A S. Maria Maddalena dei Pazzi falképe: a kálvária, hármas árkádnyílást 
ábrázoló festett keretben, a rendkívül nemes fölfogással ábrázolt alakjain vissza- 
tükröztetett csöndes áhítattal s kora tavaszi hangulatot árasztó mélytávlatú tájképi 
hátterével Perugino legjellegzetesebb munkáinak egyike. (186. kép.) A tájkép költői 
hatású esti hangulata teszi értékessé a firenzei Akadémia hasonló tárgyú festmé­
nyét, amelynek alakjai azonban már kissé édeskések. A fény és árnyék egybeolvadó 
játéka fokozza az alakjai jellemzésében is sikerült müncheni festménynek hatását, 
amely pilléres renaissance-csarnokban Szent Bernát látomását ábrázolja Filippino 
Lippi azonos tárgyú festményéhez hasonló kompozícióban. A Perugino képei 
sorában minduntalan ismétlődő tojásdad arcú és ábrándos tekintetű Madonnák 
legszebb példája a frankfurti, amely Ráfael ifjúkori Mária-képeire emlékeztet.

1499-ben Perugino szülővárosába költözik s ennek kereskedelmi csarnokát, 
a Cambiót díszíti falképekkel. Ennek ékitményes részei gyönyörűek. A minden 
összefüggés nélkül sorakozó s antik hősöket, prófétákat, Szibillákat és a plané­
ták allegorikus alakjait ábrázoló képek azonban üresek. S innentől kezdve Peru­
gino működése merő hanyatlás. A műhelyében nagy számmal készülő szent 
képek alakjai telvék modorossággal s a firenzei munkáit jellemző érzelmes föl­
fogás ezeken tartalmatlan érzelgéssé fajul.

Bernardino Pinturicchio (1454—1513) valószínűleg szintén Perugiában 
született s Fiorenzo di Lorenzo tanítványa volt. Mint láttuk, Rómában a 
sixtusi kápolnában PERUGiNO-val együtt dolgozott s ennek típusai és háttereinek 
egyes jellemző részletei később is ismétlődnek önálló munkáin. Ezzel kapcsolat­
ban a régebbi umbriai iskolának, jelesül mesterének hatása is mindvégig érvényesül 
ezeken. Rendkívül fürge ecsetével rengeteg falképet festett s részletesen elbeszélő 
előadásmódjánál fogva Ghirlandajóval mérhetnők össze, ha komponáló tehetsége 
s a távlatban való járatossága nem lett volna oly fogyatékos. Képeinek dekoratív 
hatása azonban jelentős, freskó-technikája is kitűnő volt s alig van renaissance- 
kori olasz festő, akinek falképei oly jó karban maradtak volna ránk, mint Pintu­
ricchio munkái.

Első önálló falképei 1484-ből Szent Bernát csodatételeit és megdicsőülését 
ábrázolják a római S. Maria Aracceli templomban, s Melozzo da Forli jóté­
kony hatását mutatják. 1500-ig tartó római működésének legjelentősebb vállalko-



XVIII. TÁBLA.

187. kép. Pinturicchio : A zene. (Falkép. Róma, Vatikáni.



XVIIIa) TÁBLA.

Lionardo da Vinci : Utolsó vacsora. (Morghen Rafael metszete).
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zása azonban a Vatikán Borgia-termeinek, az Appartamento Borgiának díszítése, 
amelyet VI. Sándor pápa megbízásából festett. Vallásos tárgyú és allegorikus 
jelenetek váltakoznak itt. Az utóbbiak a planétákat megszemélyesítő mithologiai 
alakokon kívül a hét szabad művészetet ábrázolják mívelői laza kompozícióinak 
közepette. Az alakok sorában azonban nem egy igen vonzó és kedves hatású, 
anélkül, hogy édeskés lenne. (187. kép a XVIII. táblán.) A telt és harmonikus 
hatású színezés, amelyet a gazdagon felhasznált aranyozás még pompásabbá 
tesz, a finom ízléssel festett ékítményes részletek, általában a dekoratív hatás még 
jelentősebb Pinturicchio sienai falképein, amelyekkel itt Piccolomini bíboros meg­
bízásából 1507-ben a dóm könyvtárát, a Libreriát, díszítette. II. Pius pápának, a 
történelmünkből is ismert Aeneas Sylvius Piccolomininek életét ábrázolják ezek a 
falképek, a festő korára nézve jellemző külsőségekkel. Tarkaruhás alakok hem­
zsegnek itt változatos s hol szinte fantasztikusan gazdag tájképi sceneriában, 
hol renaissance-stilű építészeti keretben. A képek művészi tartalma, megveszte­
gető pompájukon kívül nem sok, de tekintve semmitmondó tárgyaikat, mint 
aminő Aeneas Sylvius elutazása a baseli zsinatra, költővé való koronázása s a 
többi ceremoniakép, Pinturicchiónál különb művész sem igen ért volna el ezekkel 
jelentősebb művészi hatást.

VIII. ÉSZAK-ITÁLIA FESTŐI.

Észak-Itáliában a realizmus első képviselője a .veronai Antonio Pisano, 
művészi nevén Pisanello (1397-—1451), akiről mint jeles éremöntő mesterről a
Quattrocento korabeli szobrászat 
Pisanello pár évvel idősebb kor­
társa Stefano da Zevio (1393— 
1463) festményei is erősen elüt­
nek mindattól, amit akkoriban Itá­
liában festettek. Zevio utazásai 
közben az Alpokon túl is meg­
fordult s a veronai múzeumban 
Máriát szent Katalinnal rózsa­
berekben ábrázoló festménye, de 
bár kevésbbé, még a milánói Bre- 
rában levő s a három szent király 
imádását ábrázoló képe is a kölni 
iskola hatására vall. Mint érmein is, 
inkább a burgund-németalföldi mű­

kapcsán is esett szó (1. a 134. oldalon). Már

i88. kép. Pisanello: Kutya rajza. (Vázlatkönyvéből.)

vészét hatása szabta meg Pisanello festői működésének irányát, amely rendkívül 
éles megfigyelőképességgel párosuló realizmusával különösen rajzaiban egészen mo­
dern hatással van ránk. (188. kép.) A párizsi Louvreben őrzött vázlatkönyve tele van 
egykorú viseletben ábrázolt alakokkal és állatképekkel, mely utóbbiaknak nemcsak
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rajza pontos a legaprólékosabb részletekig, de jellemzésük és minden mozdulatuk 
is oly valószerű, hogy némelyek kalandos véleménye szerint csak a szélső keletről

189. kép. Pisanello : Szent György és a király leánya. Falkép részlete. (Verona, S. Anastasia.)

Velencén át hozzá került japáni állatképekről leshette el az állatok oly jellegzetes 
és eleven ábrázolásának módját. Pisanello egész életén át sokat vándorolt. 
Valószínűleg Gentile da Fabriano oldalán, Velencében a Doge-palotát díszi-
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tette falképekkel. Rómában Gentile halála után IV. Jenő pápának 1428-tól 
négy éven át udvari festője, majd Ferrarába költözik. Falképei ezeken a helye­
ken mind elvesztek. Veronában a S. Fermó-ban és S. Anastasia templomában 
festett freskói is csak töredékesen maradtak ránk. Az utóbbi helyen Szent György 
búcsúját a királyleánytól ábrázoló falképe minden izében tele van sajátos realiz­
musával, amely azonban, úgy látszik Gentile hatása alatt rendkívül érdekes roman­
tikus fölfogással párosul. (189. kép.) Ez utóbbi teszi nemessé egykorú viseletben 
ábrázolt, élesrajzu alakjainak 
hatását. A festmény azonban 
tájképi részében s távlat te­
kintetében a fejlettség jóval 
magasabb fokán áll, mint 
Gentile munkái. A távlati 
rövidülésnek merész példái 
a remekül megrajzolt mar­
kos lovak, amelyek egyike 
hátulról, a másik szemtől 
szembe áll a nézővel, mégis 
nagy valószerűséggel érvé­
nyesül. Ez a falkép 1438 körül 
készült. Jóval későbbi idő­
ből való a londoni nemzeti 
képtárban remete Szent An­
talt és Szent Györgyöt ábrá­
zoló tempera-képe, amelynek 
erdős háttere fölött dombo- 
rúan aranyozott dicsfényben 
a Madonna alakja jelenik 
meg az égen.

Veronában Pisanello 
művészetének nem akadt 
továbbfejlesztője s a város 
későbbi mesterei a padovai, 
majd pedig a velencei iskola 
hatását tükröztetik vissza.

190. kép. Andrea Mantegna: Hermogenes megkeresztelése.
Falkép. (Padova,’Capella degli Emeritani.)

Hadovában Donatello ottani működése kapcsán egész sajátos iskola keletkezett, 
amelynek követői a renaissance összes mesterei közül a legnagyobb odaadással 
mélyedtek el az antik világ emlékeinek tanulmányozásába. Ezeknek és Dona- 
TELLOnak a hatása alatt a padovai iskola festményein a formák plasztikus jelle­
gét is erőteljesebben hangsúlyozza, mint Itália bármely más városának festői.

Ennek, a színezést másodrendű dolognak tartó iskolának atyamestere 
Francesco Squarcione (1394—1474) volt, akinek szinte egyetlen ránk maradt 
hiteles műve, a berlini képtár Madonnája, úgy fest, mint valami Donatello-féle
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dombormű rajzban és színezésben egyaránt gyönge, festett másolata. Squarcione 
nem is annyira festő, mint inkább vállalkozó és iskolatartó volt, mint korunkban 
a párizsi Julien. Igen sokat utazott s antik műtárgyakat gyűjtött, amelyekkel sok 
tanitvánvt vonzott maga köré. Ezek festették a padovai Eremitani-templom Szent 
Kristóf kápolnájának falképeit, amelyeket 1443 után ő vállalt el. A festmények 
két sorban egymás fölött hármasával Szent Jakab apostol és Szent Kristóf életé­
ből ábrázolnak hat-hat jelenetet. Az oltárfelöli falat Mária mennj'bemenetelének 

191. kép. Andrea Mantegna: Lodovico Gonzaga és családja. 
Falkép. (Mantova, Camera degli sposi.)

képe díszíti, a boltozat cikkelyeit szentek és apostolok között az Atyaúristen alakja. 
Az 1440—1470 között tevékeny Gregorio Schiavoni-π és az 1471—1498 között 
működő bolognai Marco Ζορρο-π kívül még Niccolo Pizzolo, Bono da 
Ferrara és Ansuino da Forli dolgozott itt. A díszítés terve azonban s 
négy kép Szent Jakab és kettő Szent Kristóf életéből a Squarcione összes tanít­
ványait ugyancsak felülmúló Andrea Mantegna (1431—1506) keze alól ke­
rült ki.

A Quattrocentónak ez a kiváló mestere, aki Isola di Carturá-ban Padova 
és Vicenza között született, Squarcione fogadott fia volt. Elhatározó befolyást
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azonban fejlődésére nem ez, de Donatello gj’akorolt, aki 1445-ben került 
Padovába s akinek Mantegna nemcsak római jellegű ékítményeit, de egyes alak­
jait és kompozícióit is átveszi. Donatello hatása serkenti az antik római régi­
ségek tüzetes tanulmányozására, amelyek szellemébe egyetlen olasz mester 
sem hatolt be mélyebben nálánál, úgy, hogy ecsete alatt a legaprólékosabb külső­
ségben is valósággal új életre kél a régi római világ. Első nagyszabású művén 
az Eremitani-templom falképsorozatának 1453 táján megkezdett hat festményén 
már egész valószerűséggel tárul elénk az antik élet. Antikformájú, méltóságteljes 
szoborszerű alakok, antik módon redőzött ruhában, az antik római művészet 

192. kép. Mantegna : Mennyezetkép a mantovai 
Camera degli sposiban.

stílusát visszatükröztető épí­
tészeti sceneriában tárulnak 
elénk Hermogenes kereszte­
lésén (190. kép), a Szent Ja­
kabot a császár előtt ábrázoló 
kompozíción, a mélytávlatú 
utcában vesztőhelyre kísért 
Szent Jakab s az apostol le- 
fejeztetésének sziklás tájképi 
háttérrel ábrázolt képén, vala­
mint Szent Kristóf életének 
igen megrongált két jelenetén 
is. Az alakok rajza éles, jel­
lemzésük szigorú, formáik ke­
mények, mintha vert fémből 
készült szobrok állanának a 
remek távlattal megfestett sce­
neriában. Megjelenésük azon­
ban hatalmas, mozdulataik és 
arckifejezésük sokatmondó s 
a sziklás tájképi hátterek szinte 
zordon, szigorú hatását, ugyan- 
csak hathatós mértékben el­
lensúlyozzák az építészeti rész­
letek ékítményeiknek antik derűjével, a kompozíciókba szőtt virító színű gyü­
mölcsfüzérek, amelyek a füzéreket tartó ruhátlan puttófrizekkel együtt Mantegna 
egyéb fesményein is gyakoriak.

Imént ösmertetett falképei festése közben került Padovába Jacopo Bellini és 
ennek családja. Mantegna feleségül veszi a velencei mester leányát. Ezzel 
szorosabb kapcsolatba kerül Bellinivel, ennek két fiával Gentilével és Giovannival s 
egymásra való hatásuk kölcsönössé lesz. Ebből az időből való Scarampi bíboros­
nak kitűnően jellemzett s Antonello da Messina Belliniék által közvetített hatására 
emlékeztető arcképe Berlinben és a S. Zeno-templom pompás hármas festménye, 
mely főrészén gyümölcsfüzérek alatt muzsikáló és éneklő angyalok között a
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Madonnát, szárnyain mélytávlatú csarnokokban szenteket ábrázol s amelynek 
hatásos predella-képe: a kálvária, a párizsi Louvrebe került.

1459-ben a harmadik Lodovico Gonzaga meghívására Mantegna Man- 
továba költözik, hol igen széleskörű és sokoldalú működést fejt ki. A leginkább 
itt az úgynevezett Camera degli sposi, a jegyesek szobájának díszítésével tette 
halhatatlanná nevét, amelyet a kastélyban valószínűleg 1465-ben kezdett el s 
1474-ben Barbara Gonzaga férjhezmenetele idején fejezett be. Az oldalfalak fest­
ményei gazdag tájképi háttérrel Lodovico Gonzaga életéből ábrázolnak egyes 
jeleneteket; ezek merőben rendkívül élénken jellemzett arcképcsoportozatok, 

193. kép. Részlet Caesar diadalmenetéből. Rézmetszet. 
Mantegna rajza nyomán.

amelyeken az alakok nagyszerű 
térhatással ábrázolt színhelyükön 
egész testi mivoltukban jelennek 
meg. (191. kép.) A távlati rövi­
dülésnek mennyezetképeken elő­
ször fölhasznált mesterremeke 
ugyanitt a köralakú márvány- 
balusztrád, amelyen szép asszo­
nyok és ruhátlan, szárnyas gyer­
mekek, puttók könyökölnek, akik­
nek feje fölött a kék ég mosolyog 
alá, szinte szemfényvesztő való­
szerűséggel. (192. kép.) Manteg- 
nának ez a derűs, viziószerű me- 
nyezetképe a renaissance későbbi 
nagy mestereire is jelentős hatás­
sal volt. így Corregióra, de Rá- 
faelre is, aki egyik könyöklő puttó­
ját híres sixtusi Madonna festmé­
nyén másolta.

Lodovico Gonzaga halála után 
ennek utódjai foglalkoztatják Man- 

tegnát. Federigo 1484-ben meghal, de Gian Francesco Gonzagával Isabella d’Este 
révén, akit 1490-ben vesz el feleségül, a mantovai udvar valósággal a múzsák csar­
nokává lesz. Isabella d’Este számára festette Mantegna kilenc nagy tempera képét, 
amelyek Caesar diadalmenetét ábrázolják s még 1630-ban igen megrongált állapotban 
az angolországi Hamptoncourt-ba kerültek. A festmények eredeti művészi hatásáról, 
csak a hasonló tárgyú rézmetszetek alapján szerezhetünk igazi fogalmat, amelyek 
kompozíciója más, amelyek azonban ép oly korhű viseletben s nem kevesebb 
méltósággal és művészi pompával ábrázolják a rómaiak nagy hadvezérének diadal- 
útját. Mantegna ezeken a metszeteken oly alapos régészeti tanulmányokról tesz 
bizonyságot, aminők tudósnak is becsületére válnának; de miközben régészeti 
kutatásai eredményeit elénk tárja, nem feledkezik meg arról sem, ami minden 
művészi alkotásban a fő: a lélekről. S valóban az antik élet és a római szellem
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oly tisztasággal és valószerűséggel tükröződik vissza Caesar diadalmenetén, mint 
a korabeli festők közül egynek alkotásán sem. (193. kép.) S hogy a Quattrocento 
korában az antik mithologia szellemébe is ő hatolt be a legmélyebben, ennek a 
Parnasszust ábrázoló festménye a bizonysága. Ez Marst és Menüst ábrázolja diadalív 
alakú szikla tetején, lenn a múzsák táncoló karával, a lendületes vonalaknak egybe­
olvadó ritmikus játékával. A pogány derűt dicsőítő himnusz ez a kép, tele 
egészséges, friss felfogással s szinte minden érzékiség nélkül. Mantegna félszáza- 

194. kép. Andrea Mantegna: Krisztus siratása. (Milano, Brera.)

dós mantovai működése folyamán, amelyet csupán két éven át Rómában eltöltött 
ideje szakított meg, még igen sokat festett. Vallásos tárgyú képei közül Mantová- 
ban készült a három szent király imádását ábrázoló hármas festménye a firenzei 
Uffiziben, Szent Sebestyén bécsi festménye, az anatómiai tudásnak ez a klasszikus 
példája. Utolsó két nagy műve Erancesco Gonzaga fogadalmi képe a Madonna della 
Vittoria volt, ma a Louvreben, és Krisztus siratása a milánói Brerában. (194. kép.)· 
Az előbbi szelíd bensőséggel arcán, gyümölcsfüzérekből összerótt lugasban trónusán 
ülve ábrázolja tisztelői körében Máriát s színezésénél és megvilágításánál fogva.
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igen hangulatos festmény. A milánói Piéta képén Krisztus magasztos felfogással 
festett arca s az öt sirató két alaké megrázó fájdalommal teli; a nézővel szem­
től szembe hanyatt elterülő holttest a távlati rövidülésnek klasszikus remeke.

Hatalmas egyéniségéhez s nagyszabású tudásához képest Mantegna hatása 
szinte valamennyi korabeli északitáliai iskolának mestereire nagy volt.

A ferraraiak közül Cosimo Túra (1429—1495) és Francesco Cossa 
(1438—1480) Padovában Squrcione műhelyében tanultak, s Mantegnah kívül 
Piero DELLA Francesca is hatással volt rájuk, aki Ferrarában szintén festett. 
Az umbriai mester munkáiból itt semmi sem maradt fönn. A múlt század negv- 
venes éveiben a ferrarai Palazzo Schifanojában meszelés alatt falképeket találtak, 

195. kép. Francesco Cossa: Minerva diadala.
Falkép. (Ferrara. Palazzo Schifanoja.)

amelyek allegorikus mithologiai kompozíciókat, csillagképeket s Borso d’Este 
életéből merített jeleneteket ábrázolnak egymás alatt három sorban. Ezeket töb­
ben Cosimo TuRAnak, az allegorikus jeleneteket némelyek Piero della Fran- 
CESCA-nek tulajdonították, a képek javán azonban csakis CosSAnak a keze 
nyoma ösmerhető föl. (195. kép.)

Cosimo Túra az Esték udvari festője volt. Szigorú rajz és plasztikus 
formák jellemzik; de színezése frissebb és élénkebb, mint a Mantegna-ó, akinek 
monumentális nagyságától azonban messze elmaradt. Java festményei külföldre 
kerültek. így Madonnája, amely Máriát gazdag ékítésű trónuson szentek és angya­
lok között ábrázolja, Berlinbe; szigorú fölfogású, de színezésénél, megvilágításánál 
és mély távlatánál fogva érdekes Szent Sebestyénje a drezdai képtárban van.
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Francesco Cossa társánál ügyesebb és simulékonyabb mester, aki stílusá­
val Melozzo da Forli felé közeledik. Egészséges realizmussal megfestett alakjai, 
mint aminőkkel falképei is telvék, egész testiségükkel, mély távlatú s többnyire 
völgyek mélyébe nyíló tájképes scenériában ábrázolvák. Színezése, ha nem is oty 
tartalmas, mint Cosimoé, friss, a távlatban járatossága kifogástalan. A vincellérlányt 
ábrázoló (196. kép.) s az ősz allegóriája néven ösmert berlini képéhez hasonló két
festménye, mely zenélő lányokat 
ábrázol, a budapesti Szépművé­
szeti Múzeumban is látható (99. 
és 100. képtári szám). Cossa 
1470-ben Bolognába költözött, ahol 
a Madonna del Baracano templom­
ban Giovanni Bentivogliot és en­
nek feleségét a Madonna előtt áb­
rázoló falképét s az ottani képtár 
két szenttel ábrázolt Madonnáját 
is festette.

A ferrarai iskolának padovai 
hatásokban gyökerező plasztikus 
szigorúságához, ennek későbbi 
mesterei is ragaszkodnak. Még 
a régebbi nemzedékhez tartozik 
a magyar származású Michele 
Ongaro, vagy amint Szépművé­
szeti Múzemunk Pomonát ábrá­
zoló festményének föliratán (101. 
képtári szám) szerepel: Michaele 
Panonnio. Ez 1415—1459 kö­
zött dolgozott Ferrarában. Buda­
pesti festménye, a velencei La- 
yard-gyűjteményben levő ha­
sonló szabású és szintén tró­
nuson ülő allegorikus női alak­
nak a párja, amelyet Cosimo 
Túra, szintén Borso d’Este szá­
mára festett.

196. kép. Francesco Cossa: Az ősz. 
(Berlin, Kaiser Friedrich-Museum )

A ferrarai iskola fiatalabb nemzedékének képviselője ErcolE Roberti 
(1455—1496). A milánói Brerában levő s a Madonnát szentekkel ábrázoló fest­
ményének (1481-ből) szigorú rajzzal párosuló eleven színezése sajátos fanyar 
bájt kölcsönöz. Cossa és Ercole Roberti tanítványa volt Lorenzo Costa 
(1460—1535), aki idősebb mesteréhez hasonlóan 1483-ban Ercole Grandi 
(1462—1535) nevű segédjével együtt Bolognába költözött s itt megösmerkedvén 
Perugino képeivel, az umbriai mester hatása alá kerül. Még szigorúbb ferrarai
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fölfogás tükröződik vissza a Madonnát és Giovanni Bentivogliót ábrázoló képén 
a S. Giacomo Maggiore templomban. (197. kép.) De már Perugino hatása érvényesül 
Madonnát szentekkel ábrázoló festményén a S. Petronio templom Bacciocchi kápol­
nájában. Costa, akinek hatása alatt lett Francesco Raibolini ötvösből festővé s 
mint ilyen a bolognai iskola feje, működésé második felét Mantovában töltötte el 

197. kép. Lorenzo Costa : A Madonna és Giovanni Bentivoglio családja. 
(Bologna, S. Giacomo Maggiore.)

a Gonzagák udvarában, ahol Mantegna örökébe lépett. Műveinek színezése itt 
már kevésbhé friss, de a tájkép, így Isabella d’Este múzsakertjét ábrázoló fest­
ményén a párizsi Louvreben, most is erős oldala. Alakjai azonban mesterkéltek 
s színezésük egyhangú, mint Szépművészeti Múzeumunkban levő Venus-képén is 
(124. képtári szám).

Francesco Francia (1450—1517.), eredeti nevén Fr. Raibolini, tekin­
télyes ötvös és éremművész volt, amikor közel negyvenéves korában Costa pél-
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dáján felbuzdulva, a festészet mivelésébe fogott. Idealizáló fölfogásával még köze­
lebb kerül PERUGiNO-hoz, mint Costa. Az umbriai mesterre emlékeztet Szent 
István vértanút ábrázoló képe a római Borghese gyűjteményben. (198. kép.) Később 
népesebb kompozícióin alakjai elrendezésében Velence hatása is érvényesül. így a 
S. Giacomo Maggiore templomban Madonnát szentekkel, s a S. Cecilia templomban 
a szent eljegyzést ábrázoló festményén is. A Perugino hatása azonban alkotásain 
mindvégig túlnyomó s pályafutása is hasonló ehhez. Élete későbbi szakában 
segédei közreműködésével rengeteg sokat 
olyan szeretettel képeinek ékítményes járu­
lékait, alakjainak viseletét, ékszereit, a Peru- 
ginóéhoz fogható érzelgősségnek sem válik 
rabjávé, s mint Szépművészeti Múzeumunk­
ban látható festménye (72. képtári szám) 
is bizonyítja, mindig ájtatos fölfogású és 
szeretetreméltó művész maradt. Francia 
tanítványai közül a csapongó képzeletű 
Amico Aspertini (1475—1532.) vált ki, 
továbbá Timoteo Viti, Innocenzo da 
Imola, Bartolommeo Ramenghi s a 
híres rémetsző Marcantonio Raimondi, 
akiknek java működése azonban már Rá- 
faellel kapcsolatos s így a Cinqueeento 
mesterei sorába tartoznak.

A ferrarai iskola hatása érvényesült 
Modenában, amelynek mesterei közül 
Bartolommeo Bonascia (+1527) és 
Pellegrino Munari (f 1523) méltók az 
említésre, továbbá az 1481—1510 között 
tevékeny Francesco Bianchi Ferrari, 
akinek műhelyében Correggio is tanult.

A padovai iskola, jelesül Mantegna 
hatása alatt lendül föl a Velence fönható- 

fest. De ha nem is részletezi többé

198. kép. Francesco Francia:
Szt. István vértanú. (Bologna, Képtár.)

sága alá tartozó szárazföldi városoknak festészete, amely azonban a XV. század 
végével irányát tekintve, mindinkább a szigetváros képírásával olvad össze.

Veronában, Pisanello városában, ezt az átmenetet Domenico Morone 
(1442—1503), Francesco Buonsignori (1445—1519), Liberale da Verona 
(1451—1536) és Giovanni Maria Falconetto (1458—1519), ki egyben épí­
tész is, képviselik; még inkább azonban ezek fiatalabb kortársai : Francesco 
Morone (1474—1529), Girolamo dai Libri (1474—1556) és Giovanni 
Francesco Caroto (1470—1546).

Vicenzában Giovanni Speranza szaraz fölfogású képein kívül s ennél 
jóval több önállósággal, Bartolommeo Montagna (1445—1523) tükrözted 
vissza Mantegna hatását, akinek szárnyas oltára a veronai S. Nazaro e Calso
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templomban s a milánói Brerában Madonnát szentekkel ábrázoló festménye telt 
színezésével, kitűnően jellemzett erőteljes és plasztikus alakjaival a Quattrocento 
korabeli képírás java emlékei közé sorozható. (199. kép.) Montagna már szinte 
teljesen velencei jellegű mester s mint ilyen a szigetváros festészete XV. század­
beli főképviselői mellett is megállja helyét, ha kissé mesterkélt kompozícióival 
Carpaccio és Gentile Bellini s a kifejezés bája tekintetében Giovanni Bellini 

mögött marad is.
Cremonában a padova-ferrarai 

festők hatása alatt fejlődő iskola 
főképviselője Boccaccio Boc- 
cacino (1467 -1525) Giovanni 
Bellini modorát követve már 
szinte merőben velencei jellegű 
festő. 1496-ban Velencében idő­
zik, a következő évben Milanó­
ban börtönbe kerül, két évvel 
azután szülővárosába vissza­
térve, hűtlen feleségét öli meg 
s csak 1505-ben telepedik le 
Cremonában, hol festményein 
kezdetben Alvise Vivarini és 
Cima da Conegliano, majd 
Bramantino hatását mutatja.

Ismét Mantegnához áll egé­
szen közel a bresciai születésű 
Vincenzo Foppa, a padovai 
Squarcione tanítványa, aki 
1457-től 1497-ben bekövetke­
zett haláláig Milanóban dolgo­
zott. Foppa festményeinek, így a 
milánói Brerába került és Szent 
Sebestyén vértanúságát ábrázoló 
freskójának bizonysága szerint

199. kép. Bartolommeo Montagna : Mantegna méltó és hűséges kö-
Mária szentekkel. (Milano, Brera.) vetője (200. kép), akire azonban

Jacopo Bellini is nagy hatással 
volt. Felfogása előkelő, színezése a ruhátlan testrészek kissé fakó sápadtságától 
eltekintve, élénk és gazdag hatású.

Foppa tanítványai voltak Vincenzo Civerchio (1470—1544) s a trevigliói 
Bernardino Butinone (1430—1507) és Bernardo Zenale (1436—1526). 
Az utóbbi kettő többnyire együtt dolgozik s mint Civerchio is, Foppa iskolájának 
hagyományaihoz még azután is szívósan ragaszkodik, hogy Milanóban BramanTE, 
majd ismét Lionardo da Vinci tör új csapásokat a képírásnak. Foppa tanítvá-
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nyainak festményeit a műtörténelem csak újabban kezdi a náluknál híresebb 
mesterektől visszahódítani, akiknek neve alatt eddig szerepeitek. Civerchio 
Krisztus születését ábrázoló festménye a milánói Brerában Mantegna hatására 
vall, későbbi képei közül Madonnát szentekkel ábrázoló műve a párizsi Louvre- 
ban Bramantino neve alatt szerepelt, egy-egy Madonnáját Bresciában, és Rómá­
ban (magántulajdonban) Mantegna munkájának tartották. Butinone és Zenale 
közös munkája a trevigliói dóm 
nagy oltárképe. Az előbbinek 
Foppára emlékeztető önálló 
munkája a milánói Brera kicsiny 
Madonnája.

Donato d’Angelo Laz- 
zari, művészi néven Bramante 
(1444 -1515), a Cinquecento épí­
tészetének korszakalkotó nagy 
mestere, aki 1474-ben, harminc 
éves korában, Urbinóból költö­
zött Milanóba, mint festő Piero 
DELLA FRANCESCAtÓl és ME- 
Lozzo da FoRLitól tanulta a 
legtöbbet. Régi írók számos 
képét említik föl. Ezekből azon­
ban csak a chiaravallei ciszter­
citák oszlophoz kötözött Krisz­
tusa, a milánói Castello Sfor- 
zesco Árgusa s nyolc falkép, 
jelenleg a Brerában, maradt ránk. 
Ezekben nyilvánuló nagyszerű 
felfogása, ereje és temperamen­
tuma Luca SiGNORELLihez, 
sőt MiCHEL-ANGELÓhoz hozza 
közel. S bizonyos, hogy Bra­
mante mint festő is kora leg­
kiválóbb mestereivel került volna 
egy rangba, ha az építészet a 
képírástól el nem hódítja.

2oo. kép. Vincenzo Foppa : Szt. Sebestyén vértanúsága. 
(Milano, Brera.)

Mint festőnek, Bramanténak Milanóban csak egy kiválóbb tanítványa volt, 
Bartolomeo Suardi (1455—1536), aki építész is volt s mesteréhez való hűsé­
ges ragaszkodásáért nyerte Bramantino nevét. Bramantino mint építész sincs 
minden sajátosság nélkül s ebben a tekintetben az jellemzi, hogy épületein 
inkább a vízszintes vonalakat hangsúlyozza, mint a köriveseket. Képeinek sajátos 
jellemző vonásai a mestereénél lágyabb színezés s az ezek megvilágításában nem 
egyszer érvényesülő sejtelmes hangulat, melyet különösen a Krisztust a kereszt-
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fán ábrázoló s a milánói Brerában levő festményén ennek kékeszöld árnyalatai 
juttatnak érvényesülésre.

Bramantino hatása érvényesül kezdetben Bernardino Luini működésében, 
aki azonban csakhamar Lombardia többi számottevő festőjével együtt Lionardo 
bűvös körébe kerül. Foppa iskolájának a hagyományaihoz a legtovább Ambrosio 
Bergognone ragaszkodott, aki 1480— 1523 között tevékeny s Lombardia Quattro­
cento korabeli festészetének utolsó számottevő képviselője volt. A milánói Brerá­
ban levő s a Madonnát angyalok között ábrázoló festményén, mely 1522-ből 
való, s a S. Simpliciano-templomban fönnmaradt nagy falképén még minden 
izében Lombardia XV. századbeli festészete képviselőjének mutatkozik, holott 
előbbi művét Lionardo utolsó vacsorája után huszonöt évvel festette. Mind­
azonáltal Lionardo varázslatos, lánglelkű egyénisége Milanóban annyira elhomá­
lyosított maga körül mindent, liogy a lombardiai iskola alatt ma első sorban 
itteni tanítványainak és követőinek széles körét értjük, amelynek működése már 
a Cinquecento korába esik.

Divald Kornél.


